
Proletari din toate tarile, uniti-vă!
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ÂV ÎNTÎMPINAREA MARII NOASTRE SĂRBĂTORI NAȚIONALE

Din cronica 
întrecerii

• începutul lunii au
gust A FOST MARCAT 1N 
ÎNTREAGA TARA prin noi suc
cese in întrecerea socialista, suc
cese pe care oamenii muncii de 
la orașe și sate le dedică ani
versării marii sărbători naționa
le a eliberării patriei. Astfel, 
Constructorii de . mașini din ju
dețul Mureș au realizat peste 
prevederile primelor șapte luni 
1 2Ș0 tone utilaje, instalații teh
nologice și aparate destinate in
dustriei chimice, prelucrării ți
țeiului, industrializării lemnului, 
industriei celulozei și hîrtiei și 
altor ramuri. De remarcat că în 
această perioada nomenclatoare
le întreprinderilor constructoare 
de mașini din județul Mureș 
s-au îmbogățit cu 150 noi tipuri 
de produse.

• ACORDIND O MARE A- 
TENTIE CREȘTERII PRODUC
TIVITĂȚII MUNCII, colectivele 
unităților industriale din județul 
Neamț au realizat suplimentar, 
în perioada 1 ianuarie — 31 iu-

, lie, o producție marfă in valoare 
iue 100 milioane lei. Principalii 
•putori ai bilanțului pozitiv cu 
icare industria județului Neamț 
pășește in luna august sînt: 
Combinatul de tire și fibre sin
tetice Săvinești, întreprinderea 
forestieră de exploatare și trans
port, întreprinderea de volvatir 
Tirgu-Neamț, întreprinderea de 
transportori auto Neamț, între
prinderea de industrializarea 
sfeclei de zahăr Roman și altele.

• SONDORII DIN CADRUL 
TRUSTULUI PETROLULUI DIN 
PITEȘTI, care iși desfășoară ac
tivitatea în perimetrele județelor 
Argeș, Vilcea și Dîmbovița des
fășoară o susținută activitate 
pentru punerea în valoare a u- 
nor noi zăcăminte de țiței și 
gaze naturale. Potrivit bilanțului 
pe primele șapte luni, harnicii 
petroliști din această parte a 
țării și-au depășit sarcinile la in
dicatorul foraj de explorare, de
pășire care reprezintă echivalen
tul a patru sonde de adîncime 
medie. Prin acest succes, sondo
rii Trustului din Pitești și-au o- 
norat angajamentul asumat în 
cinstea Zilei de 23 August.
• ÎNCEPUTUL LUNII AU

GUST A IMPRIMAT UN RITM 
ȘI MAI ÎNALT ÎNTRECERII 
SOCIALISTE. Acționînd în con
tinuare sub deviza mobilizatoarei 
chemări patriotice — „țării ciț 
mai mult țiței", sondorii Schelei 
de foraj din Zemeș au finalizat 
duminică două noi sonde. între
gind, astfel, succesele din acest 
an. In perioada ianuarie-iulie, 
petroliștii Schelei Zemeș, care 
s-au aflat printre protagoniștii 
întrecerii socialiste, au depășit 
cu aproape 11 la sută prevede
rile la forajul de cercetare și cu 
6.5 la sută pe cele ale forajului 
la mare adîncime. De asemenea, 
ei au redus costul lucrărilor cu 
2.4 la sută și au diminuat cu 17.5 
la sută consumurile normate de 
energie electrică și combustibil.

întreprinderea „Electromagne
tica". Realizind o producție in
dustrială de 1,585 miliarde lei, 
deține o pondere de 3,5 in ramu
ra electrotehnică și electronică. 
Face parte din Centrala Indus
trială de Echipamente de Tele
comunicații șl Automatizări. Cl- 
teva date din fișa biografică a 
întreprinderii „Electromagneti
ca" care se impun de la sine. 
Putem spune, afirmă directorul 
intreprinderii, inginer Victor Po
pescu, că tot ceea ce la marele 
forum comunist de acum 17 ani 
era. doar un proiect îndrăzneț, a 
devenit realitate vie, cu tot ceea 
ce a fost atunci nădejde s-a 
transformat în certitudine. Evo
luția întreprinderii „Electromag
netica" se înscrie in dinamismul 
întregii industrii și al industriei 
electrotehnice, ea căpătând un 
rol tot mai important in înzes
trarea economiei, în promovarea 
progreszilui tehnic, în satisfa
cerea necesităților productive și 
ale populației. Ca și pentru în
treaga industrie, perioada de 
după 1965 reprezintă o etapă de 
puternică dezvoltare a întreprin
derii cină, pe baza orientărilor 
celui de al IX-lea Congres al 
partidului, întreaga economie a 
cunoscut un puternic avint in 
care promovarea și aplicarea 
noului a constituit o trăsătură 
definitorie.

Drumul parcurs de mica între
prindere, al cărei profil se rezu
ma numai la asamblarea de pie
se telefonice aduse din import și 
pînă la puternica și moderna în
treprindere de astăzi, cu o gamă 
variată dq produse complexe, nu 
a fost ușor ‘Profilul actual al în
treprinderii ■ se poate spune că 
reprezintă o acumltlare a efor
turilor depuse de-a lungul 
timpului de muncitori, cadrele 
tehnice, specialiști, care au lu
crat și lucrează aici, reprezintă 
materializarea efortului, de con
cepție a acestora, care au creat 
in fapt, o unitate model, unicat 
al industriei românești.

In perioada anilor 1965—1982 
întreprinderea „Electromagneti
ca" înregistrează cele mai înalte 
ritmuri de creștere, modernizare, 
și diversificare a producției. Se 
introduc în fabricație noi produ
se, spune Victor Chirilâ. secre
tar adjunct al pomitetului d,e 
partid pe întreprindere, cum sînt 
centralele telefonice automate 
sistem Pentaconta, echipament

AUGUST - O LUNĂ CU UN VOLUM
MARE DE MUNCĂ PE OGOARE

Eforturi stăruitoare pentru efectuarea 
la timp și de calitate a tuturor lucrărilor

Ultima lună de vară repre
zintă pentru lucrătorii ogoare
lor o perioadă in care se des
fășoară multiple activități si 
care solicită, in aceeași mă
sură ca și pină acum, o ma
ximă concentrare de forțe. 
Desigur, principala obligație 
încă din primele zile ale lui 
august o constituie -ÎNCHEIE
REA GRABNICĂ A SECERI
ȘULUI in toate județele țării 
și livrarea cantităților de griu 
contractate la fondul de stat. 
Este mai mult decit necesar ca 
în unitățile agricole din Mol
dovei, Transilvania și nordul 
țării să se ia toate măsurile 
tehnico-organizatorice care sâ 
permită, indiferent de evoluția 
vremii, strîngerea și depozita
rea griului în următoarele 3-4 
zile, adică în cel mai scurt 
timp. Dealtfel, în aceste zone 
au sosit utilaje in ajutor din 
sudul țării, utilaje care trebuie 
astfel organizate și folosite in 
lan la seceriș încit să dea ma
ximum de randament la re
coltare. Producția bună de 
pe cele peste 300 mii ha cu 
griu rămase nesecerate tre
buie să ajungă imediat în

sa discutam despre
TINEREȚE, EDUCMIS, RĂSPUNDERI

Există destui de mulți oameni 
singuri, care așteaptă mereu un 
partener visat, pe care și l-au 
imaginat după modelul perso
najelor din filmele sau cărțile 
cu subiectele eroice sau amoroa
se și el nu vine, se lasă mereu 
așteptat și-n această stare des
tul de multi se grăbesc să crea
dă că mult visatul se poate as
cunde sub masca primului ve
nit. După cum sînt destul de 
mulți oameni care-și fac din 
singurătate un fel de profesie 
sentimentală. Fie că au obosit 
să aștepte, fie că. au ajuns în 
starea de a-și procura bucuriile 
din companii trecătoare, din 
mici aventuri care mor înainte 
de a se apropia de pămîntul so
lid al prieteniei. De multe ori a 
accepta compania unui om pe 
care îl cunoști cam cît il cunoști 
și pe impiegatul de mișcare ieșit 
în fața trenului care staționea
ză cîteva minute într-o stație, 
înseamnă a te preda pe mina 
oricui, fără să știi ce te poate 
aștepta după aceea. Unde v-ați 
cunoscut ? La o cafea, intr-un 

de semnalizare pe locomotivă și 
autostop, precum și noi aparate 
de măsură. Punerea în fabricație 
a acestor produse, cu un adevă
rat grad de integrare, a asigurat 
ridicarea substanțială a nivelului 
tehnic al producției întreprinde
rii, a dat un nou avint moderni
zării continue a producției, a 
determinat realizarea unor pro
duse comparative și competitive 
cu cele obținute pe plan mon
dial. Prin punerea in fabricație 
a centralelor tip Pentaconta, a- 
daugă inginerul Mihai Fierbin- 
țeanu, șef ul secției cercetare- 
proiectare tehnologică, în anul 
1969—1970, fabrica ia un ritm de
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dezvoltare, nemaiîntâlnit pină. a- 
cum. în ultimii 17 ani, toate pro
dusele au fost înlocuite cu pro
duse noi, ritmul de înnoire fiind 
în perioada aceasta de 16—25 la 
sută pe an. După asimilarea sis
temului Pentaconta care a de
marat cu montarea în fabrică, a 
unor echipamente cu subănsam- 
ble aduse din import, la un grad 
de integrare extrem de redus, 
azi gradul de integrare a depășit 
95-la sută.

Realizarea efectivă a progra
melor de accelerare • a introdu
cerii progresului, tehnic, perfec
ționarea organizării proceselor 
de producție, formarea profe
sională a personalillui muncitor 
constituie coordonate de bază 
ale evoluției întreprinderii noas
tre în perioada actuală, a trece
rii' la o nouă calitate in întreaga 
noastră activitate. „Sînt tot 
atîtea dimensiuni, spune. Dumi
tru Qheorghe. secretar de partid, 
de. care se--ține' cont de fiecare 
dintre noi. Ih ultima perioadă

hambare pentru a evita pier
derile !

Se impune aceeași operati
vitate și la eliberarea terenu
rilor de paie în vederea 
EFECTUĂRII ARATURILOR 
ADINCI DE VARA. Se re
marcă însă tendința ca. după 
seceriș, aceste două lucrări 
din fluxul tehnologic conti
nuu al campaniei de vară să 
fie lăsate pe planul secund, 
dimintundu-se simțitor ritmu
rile de realizare. Mai bine de 
jumătate de milion de hectare 
sînt încă acoperite de paie, 
rămase în urma combinelor, 
ca să nu mai amintim faptul 
că- arăturile adinei — lucrare 
hotar îtoare pentru nivelul 
producțiilor viitoare — au de
marat foarte timid. Este abso
lut necesar să se treacă de 
urgență la constituirea forma
țiilor de mecanizatori în 
schimburi prelungite și chiar 
două schimburi, care să efec^ 
tueze arăturile adinei, zi și 
noapte, pe terenurile oare au 
fost cultivate cu cereale pa- 
ioase. Realizarea producției 
de cereale din anul viitor de-
(Continuare în pag. a IV-a)

magazin, într-o gară, pe stradă, 
intr-un grup, și întrebarea ju
decătorului sau a ofițerului de 
miliție vine ca o ghilotină care, 
taie orice urma de îndoială, p- 
rice. speranță că din întilnirea 
respectivă s-ar mai fi putut seară sau doua, amorez de pro-

NE CUNOAȘTEM DIN VEDERE...
____________—......-—

naște și altceva. Fiind prea 
multă lume care se predă cu
vintelor primului venit am în
cercat să vedem cum se ajunge 
la o caricatură a prieteniei, care, 
la cîteva ore după ce-a început, 
nu poate să-ți lase decît gus
tul amar al singurătății.

PENELOPA RENUNȚA
LA AȘTEPTAT Șl VINE LA CHEF

L-am invitat pe un prieten 
să-mi țină companie. în Cluj- 

am abordat asimilarea in fabri
cație a centralelor electronice 
pe baza cercetărilor originale, a 
instiutulul de specialitate 
C.C.S.I.T.T. Centralele de tip 
electronic de instituție vor în
noi fabricația intreprinderii 
noastre in următorii ani, con
tribuind la efortul de încadrare 
a întreprinderii în sarcina de 
reducere a consumului de mate
rii prime și materiale".

„17 ani au mai însemnat pen
tru Întreprinderea „Electromag
netica", adaugă Dima Nicolae, 
secreta? adjunct al comitetului 
de partid, triplarea suprafețelor 
de producție, zestrea tehnică de 

producție, numărul de personal. 
Anul 1968 este o dată de refe
rință pentru întreprindere. A 
început dezvoltarea suprafețelor 
de producție prin construire^, 
unei noi hale industriale pe pa
tru nivele de producție. De ase
menea s-a format și este în dez
voltare profilul "de producție 
electronic, upărînd .și. nuanțîn- 
du-se și*  profilul de calificare a 
forței de muncă de la asamblări 
de circuite electronice la tes
tări pe mijloace moderne de ve
rificare a produselor comandate 
de calculatoare".

• REZULTATE BUNE AU 
CONSEMNAT ÎN ACEASTĂ 
PRIMĂ DUMINICĂ DIN AU
GUST și unitățile cu activitate 
continuă din județul Dîmbovița. 
Combinatul de lianți și azboci
ment Fieni și celelalte unități 
producătoare de materiale pen
tru construcții din zonă, au li
vrat în plus șantierelor de lo
cuințe ciment, prefabricate din 
beton și alte produse pentru ri
dicarea a circa 120 de aparta
mente, iar minerii de la Șotînga 
au expediat Termocentralei de 
la Doicești mai bine de 200 tone 
lignit.

..Electromagnetica" avea însă 
țlevoie de muncitori, maiștri; 
tehnicieni, ingineri și alte cadre 
de specialitate. conștienți de 
faptul că policalificarea. capaci
tatea ele a trece mai ușor de la 
o. specialitate la alta conduce la 
o nouă calitate, în caracterul di
viziunii muncii, dar și la dezvol
tarea liberă' 'a y personalității 
umane. De aceea conducerea a 
sprijinit activitatea desfășurată

Napoca, vremea rea alun
ga lumea de pe străzi și-o în
ghesuia prin cinematografe, in 
cofetării și-n casele mai căldu
roase. Nu era ispitit de ideea 
de-a deveni, măcar pentru o 

fesie, avea ceva de citit și-n 
plus zicea că îl cunoaște prea 
multă lume ca să facă o aseme
nea glumă. I-am spus că fac pa
riu că se poate prezenta și ac
tor și inginer silvic și ospătar 
și tot n-o să-1 recunoască ni
meni, ba, dimpotrivă, fetele ar 
fi mult mai îneîntate decît să 
știe că e scriitor. Asta l-a în
furiat peste măsură, a zis că nu 
se poate, că din cinci * persoane 
cel puțin două îl vor recunoaște. 
A acceptat pariul și ne-am in
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in cadrul școlii profesionale și 
apoi al liceului industrial, re- 
partizind lucrări din planul de 
producție spre a fi executate de 
elevi in cadrul procesului in- 
structiv-productiv. Evoluția as
cendentă a întreprinderii a cărei 
activitate se desfășoară la înfiin
țare, în anul 1930, intr-un mo
dest atelier in care munceau 30 
de oameni, pînă la puternica- uzi
nă „Electromagnetica" de astăzi, 
în profilul industrial al căreia se 
numără aparatura de telecomu
nicații și elemente de automati
zări cu un inalt grad de com
plexitate, a impus crearea, unui 
grup școlar propriu, în scopul 
pregătirii forței de muncă cali
ficată necesară realizării in con
diții optime a sarcinilor de pro
ducție. De asemenea, dacă în 
urmă cit zece uni exportul pro
duselor se realiza într-o singură 
țară, astăzi ne putem minări că 
produsele au fost exportate în 
peste 14 țări.

Alături de comuniști, un spri
jin de nădejde in munca de edu
care a tinerei generații în pre
gătirea profesională și politică a 
tinerilor îl joacă organizațiile 
U'.T.C. de la „Electromagnetica". 
„Tinerii de la noi, ne spune secre
tarul comitetului U.T.C. pe în
treprindere, Dumitru. Supiu, se 
bucură de aprecierea unanimă a 
întregului colectiv, pentru con
tribuția însemnată pe care o 
aduc la realizarea. planului de 
producție, la înfăptuirea tuturor 
succeselor care stau la- baza 
prestigiului de necontestat al în
treprinderii. Sentimente deose
bite încearcă astăzi grupul foști
lor colegi care au urmat studiul 
Politehnicii în anii cincinalului 
de după Congresul al IX-lea al 
partidului și astăzi ocupă impor
tante funcții la „Electromagne
tica : inginer Victor Chirilă, Du
mitru Constantinescu, Adriana 
Stanescu. Dan Badea. Aceștia, 
și nu numai ei, îsi aduc aminte 
de cei 17 ani lumină ca de. o pe
rioadă substanțială care coincide 
cu anii formării și afirmării tor 
ca specialiști de frunte, ca oa
meni cu o înaltă conștiință pro- 
jesională. puternic angajați în 
transpunerea în viață a celor 
mai mărețe programe și proiecte 
de înscriere a României țve dru
mul pTQgresHlijj tehnic., al efi
cienței șl competitivității.

ARETA ȘANDRU

stalat în cafeneaua Expres din 
Piața Mihai Viteazul, qhinuind 
două cești în care primisem 
ceva care ar fi trebuit sâ fie ca
fea. Oameni grăbiți intrăți în 
lugâ la o cafea in picioare, fe
mei venite de la piață și po
posind la raionul de dulciuri, 
pensionari cuminți care-și sor
beau tremurînd cafeaua. Pe la 
ora 11,20 a apărut și Penelopa, 
pe numele ei adevărat Eniko 
Ealasz, însoțită de o prietenă. 
Ne-am terminat cele două cafe

le, am mai luat două șî ne-am 
mutat la masa lor. Ne-am cu
noscut de la un foc de țigară. 
Poftim, mersi, nu știți unde este 
cinematograful Cultural (de fapt 
nici nu știu dacă în Cluj-Napo- 
ca există ®n asemenea cinema
tograf) și ea ne-a răspuns zîm- 
bind, mai mult lui decît mie, 
deși eu întrebasem, că nu știe, 
că ea nu este din oraș. Dar de 
unde ? Din Satu Mare. O, fru
mos oraș, am zis eu, am și eu 
acolo un prieten, mare / șef.

MESAJUL TOVARĂȘULUI
NICOLAE CEAUȘESCU 

adresat gazetei „Lupta C. F. R." 
cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la apariție
îmi este deosebit de plăcut ca, la aniversarea 

semicentenarului gazetei „Lupta C.F.R.", să 
adresez întregului colectiv redacțional, activului 
său de corespondenți și colaboratori, tuturor 
celor care o scriu și tipăresc, precum și cititori
lor săi, un cordial salut tovărășesc, revoluționar, 
precum și cele mai bune urări. Doresc, totodată, 
să felicit călduros colectivul gazetei pentru 
înalta distincție ce i-a fost conferită — „Ordi
nul Muncii" clasa I.

Apărută in anul 1932, ca organ al Comitetului 
Central de acțiune a ceferiștilor — in condițiile 
creșterii valului luptelor revoluționare, organi
zate și conduse de partid. împotriva politicii 
antipopulare și antinaționale a cercurilor guver
nante burghezo-moșierești — gazeta „Lupta 
C.F.R.‘f și-a consacrat, încă de la primul număr, 
întreaga activitate slujirii cu devotament a in
tereselor fundamentale ale clasei noastre mun
citoare, ale muncitorimii ceferiste. „Lupta 
C.F.R.“ a avut un rol important in pregătirea 
politică și organizarea marilor bătălii de clasă 
din 1933. împreună cu celelalte publicații editate 
de partidul nostru comunist in anii grei ai ile
galității. gazeta a militat cu înflăcărare pentru 
răspîndirea cuvîntului partidului in rindurile 
oamenilor muncii de la căile ferate, pentru mo
bilizarea lor în marile bătălii sociale împotriva 
exploatării, a reacțiunii și fascismului. împotriva 
războiului, pentru libertate națională și dreptate 
socială.

După eliberare, în anii construcției socialiste, 
gazeta a desfășurat o activitate susținută pentru 
antrenarea largă a oamenilor muncii din trans
porturi și telecomunicații in marile acțiuni des
fășurate de partid pentru refacerea și recon
strucția țârii, pentru instaurarea puterii popu
lare și transformarea revoluționară a societății 
românești, pentru făurirea orînduirii noi, so
cialiste pe pămîntul patriei.

Aniversarea gazetei „Lupta C.F.R." are loc 
în condițiile în care întregul nostru popor — 
mai hotărît și mai unit ca oricînd în jurul 
partidului — desfășoară o intensă activitate pen
tru înfăptuirea neabătută a actualului cincinal, 
a hotărirllor Congresului al XII-lea, care au 
deschis o etapa nouă, superioară în dezvoltarea 
economica și socială a României. Importantele 
obiective pe care Ie avem de realizat în această 
perioadă pun sarcini de marc răspundere în fața 
întregului nostru popor, chemat să asigure dez
voltarea puternică a forțelor de producție și a 
bazei energetice și de materii prime, buna gos
podărire și valorificarea cu eficiență maximă a 
tuturor resurselor materiale și umane ale țării, 
sporirea necontenită a avuției socialiste — te
melia sănătoasă și sigură a creșterii nivelului 
general de viață și civilizație al întregii națiuni.

In acest cadru, sarcini și răspunderi deosebite 
revin și muncitorimii ceferiste, tuturor oame
nilor muncii din domeniul transporturilor și te
lecomunicațiilor. Pornind de la rolul și însem
nătatea deosebită a transporturilor și telecomu
nicațiilor in înfăptuirea Programului partidului 
și in desfășurarea cu succes a întregii activi
tăți economice și Sociale din țara noastră, parti
dul și statul nostru socialist au acordat și 
acordă o atenție de prim ordin aces
tui important sector al economiei naționale, se 
preocupă permanent de dotarea lui eu mijloace 
moderne, cu o temeinică bază tehnică și mate
rială. Este o îndatorire și o obligație de cea mai 
mare răspundere a oamenilor muncii din trans
porturi și telecomunicații ca — în calitatea lor 
de proprietari, producători și beneficiari — să 
asigure folosirea cu înalt randament și eficiență

maximă a acestei baze tehnico-materiale, a tu
turor mijloacelor tehnice și instalațiilor încre
dințate de societate, să acorde o atenție deose
bită bunei întrețineri și bunei funcționări a 
acestora, fiind conștienți că orice dereglare sau 
neajuns in acest domeniu poate influența nega
tiv bunul mers al activității în alte sectoare, în 
întreaga economie națională. Lupta pentru o ca
litate nouă, superioară in toate domeniile con
strucției socialiste din patria noastră cere mun
citorimii ceferiste, tuturor celor ce muncesc in 
acest sector, să acționeze cu toate forțele pen
tru organizarea cit mai rațională și eficientă â 
transporturilor, prin utilizarea intensivă a mij
loacelor din dotare, reducerea susținută a con
sumurilor de. orice fel — in primul rînd, de com
bustibil și energie, de piese dc schimb — prin 
creșterea operativității și calității întregii acti
vități de transporturi și telecomunicații.

Este de înțeles că toate aceste probleme tre
buie să se afle permanent și în centrul preo
cupărilor gazetei „Lupta C.F.R.Folosind mij
loacele specifice presei, gazeta trebuie să mili
teze susținut pentru înfăptuirea în cele mai 
bune condiții a politicii partidului și statului 
nostru in transporturi și telecomunicații, pen
tru perfecționarea activității și realizarea neabă
tută a tuturor sarcinilor ce revin acestui sector 
în cadrul planului cincinal, afirmîndu-se tot mai 
puternic ca o tribună activă de răspindire a ex
perienței înaintate, de promovare a noului, de 
combatere fermă a lipsurilor și neajunsurilor ce 
se mai manifestă în acest domeniu. Prin în
treaga sa activitate, gazeta trebuie să contribuie 
activ la optimizarea transporturilor, la creșterea 
siguranței și regularității circulației, la întrona
rea hotărî fă a unui înalț spirit de ordine și dis
ciplină in toate domeniile și la toate nivelurile.

In același timp, este necesar ca gazeta să-și 
sporească și mai mult aportul la promovarea 
susținută in munca și viața oamenilor muncii 
din transporturi a principiilor eticii și echității 
socialiste, la dezvoltarea răspunderii și a con
științei lor politice, la educarea revoluționară, 
in spiritul partiotismului socialist, ai dragostei 
și devotamentului față de țară, partid și popor, 
al muncii fără preget pentru progresul și în
florirea patriei socialiste.

Gazeta trebuie să stimuleze și să cultive, per
manent în rindurile acestui puternic detașament 
a! clasei noastre muncitoare — cu vechi și fru
moase tradiții revoluționare — dorința și hota- 
rîrea de a se situa permanent, prin întreaga sa 
activitate, în primele rînduri ale luptei pentru 
înfăptuirea politicii interne și externe a parti
dului și statului, pentru afirmarea nobilelor 
idealuri ale poporului nostru, de colaborare și 
înțelegere între națiuni, de dezarmare, securitate 
și pace în întreaga lume.

îmi exprim convingerea că această aniversare 
va constitui, pentru întregul colectiv redacțional 
un imbold de a acționa cu și mai multă botă- 
rîre in vederea perfecționării continue a întregii 
sale activități, a realizării in condiții tot mai 
bune a marilor cerințe și sarcini ce îi revin în 
lumina istoricelor hetăriri ale Congresului al 
XII-lea. a Programului partidului de făurire a 
societății socialiste multilateral dezvoltate și 
înaintare a României spte comunism.

Cu această convingere urez redactorilor, co
respondenților. colaboratorilor și cititorilor ga
zetei „Lupta C.F.R.", precum și întregii munci
torimi ceferiste și tuturor oamenilor muncii din 
transporturi și telecomunicații noi succese în 
activitatea viitoare, multă sănătate și fericire.

NICOLAE CEAUSESCU

DECRET PREZIDENȚIAL
privind conferirea 

clasa I gazetei
Pentru contribuția adusă la înfăptuirea politicii 

partidului și. statului, de construire a societății so
cialiste multilateral dezvoltate în pâtriă noastră, 
la educarea lucrătorilor din transporturi și tele
comunicații în spiritul concepției revoluționare a 
Partidului Comunist Român,

„Ordinului Muncii“ 
„Lupta C. F. R.“

Cu prilejul aniversării a 50 de ani de la apa
riția primului număr al gazetei ..Lupta C.F.R.*-,

Președintele Republicii Socialiste România 
decretează:
Articol unic. — Se conferă „Ordinul Muncii" 

clasa I gazetei „Lupta C.F.R.".

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

BUCUREȘTI

Mare, ce păcat că nu ne-am cu
noscut înainte, că aș fi avut ne
voie de el. Păi acum ce-are ? 
Eniko se mută la Cluj-Napoca. 
Și-a dat demisia de la o între
prindere de tricotaje, pentru că 
prietenul ei. încă militar în ter
men, e clujean și peste cîteva 
luni, cind va fi trecut în rezer
vă, se vor căsători și vrea ca 
venirea lui s-o prindă in Cluj- 
Napoca.- Am zis hai să facem 
cunoștință, ne-am spus numele 
și ne-am. zîmbit.. și pe urmă am 
fost asaltați de întrebări. Voi cu 
ce vă ocupați, ce faceți pe aici, 
cu ce treburi, cîți ani avem. Am 
mai scăzut vreo 5 la vîrstă. am 
zis că. sintem din Bistrița și lu
crăm la un mare restaurant și 
am venit sa ne sărbătorim o a- 
niversafe. Așa-i, a zis ea. în o- 
rașele mici n-ai cum să te dis
trezi. te cunoaște toată lumea, 
te bîrfește. n-ai unde să mergi 
să vezi un teatru, un film mai 
ca lumea. Și băieții n-au nici 
muzică. Cealaltă fată tăcea și 
sorbea rar din cafeaua aproape 
rece. Oricum, nu ne băga în 
seamă și nu punea întrebări. 
Cînd o chestionam eu răspundea 
monosilabic și privea în ceașcă. 
Eniko era mult hiai prietenoasă,

CORNEL NISTORESCU

(Continuare in pag. a IV-a)

Iarna, Capitala noastre pare o gravură iscată din trăsături 
morne, dominată de orgile translucide al© acoperișurilor 
care-și aruncă prapurii zdrențuit! de gheață deasupra tro
tuarelor. Deasupra urbei trec trîmbe afumate șt cerul jos 
vrea să strivească acoperișurile, altă data căzute și ele pe 
brînci, acum, de la etajul nu știu al cîtulea, aflate în nouri, 
în treizeci de api de construcție și reconstrucție metamor
fozele lui produc stupori celor ce au trăit aici cu o jumă
tate de secol înainte și s-au întors. Unde era Tarapanaua s-a 
ridicat buildingul, unde era Tirgul de oale, iată Universalul cu 
etaje de transatlantic care seara pe la 7 în acest anotimp 
dispare și el în sfumatura lui februarie, ca și cînd or intra in 
apeie cerului. De la treapta gîștii, Bucureștii au ajuns Io 
scara rulantă și de la calul cu muscal care trăgea o tăgirțâ 
de birja ostenită, bucureșteanu! și-a permis un metrou cu 
aspectul unui cașalot ce se strecoară paratal cu Dîmbovița 
spre uzinele mărginașe. Primăvara, canefasul multicolor ci 
caselor ce por a avea aripi din cauza balcoanelor, dînd ilu
zia unui start de gîște sălbatice plecate spre țărmuri mai 
calde se împodobește cu rufe multicolore și cu arbori înfloriți 
în grădinile evitate de un urbanism poetic. Mitică suferă fără 
grădină și nemaiputind să ia din spațiile adiacente își mută 
Semircimidele la etajul opt, în ghivece, jardiniere ș» iarna, ca 
acum in sere de sticlă după care umblă primarii de sector sâ» 
le spargă pentru că se strică estetica blocurilor. De la pre
peleacul cu porumbei guruitori s-a trecut Io lift (cineva mi-a 
povestit un lucru demn de o antologie a bucuriei : un stră
mutat din vreo Ghence sau Văcărești, ajuns în locuința sa 
cea nouă, de bucurie că a scăpat de cișmeaua din curte,, 
de noroi și de lemne și cărbuni s-a dat în ascensor, fără în
trerupere, de dimineață pînă seara, făcîndu-l inutilizabil, dar 
asta nu a mai supărat pe nimeni). Ordșul lui Bucur cel ce-a 
poposit cu o turmă de oi pe un deal, mai păstrează în seme- 
ția Iu: verticala caracteristicile unui oraș de cimpie pentru 
că viscolele- sunt aduse de vînturi negentile, în viteză din Bă
răgan, dăruindu-ne vagoane întregi de omăt care transformă 
această așezare omenească într-o carte poștală hibernală și 
feerică stație lacustră la topirea zăpezii.

Bucureștii sunt dăruiți primăverii și toamnei cînd aerul e 
roz sau are oboseala melancolică a trandafirilor de pe bu
levardele sale. între extazul odorifer al lui avril șt pastelul său 
alb, și rugul pomilor din octombrie sufletul nostru se lumi
nează și se întunecă. Vara, grădinile de pe dealurile ce nu au 
fost încă topite de măcinarea ploilor, curg cascadele unor in
finite grădini, deslănțuite în horbote. Atunci eu mi-amintesc 
de pădurile Cotrocenilor care au dispărut in holocaustul tim
purilor, acele suave, albastre harfe pe care nu le vom mai 
vedea niciodată, pd care numai cu o sută și ceva de ani sau 
mai puțin încă mai alergau cerbi și jupîntțe. De sus d^ pe 
dealul Arsenalului ce se pregătește să primească, ooul car
tier rezidențial, spre seară se pot zări turlele de chihlimbar 
ale vechilor biserici sub care au ars milioane de luminări 
afumind siluetele aurii de sfinți...

Dar nopțile ? Trebuie să fi trăit o viață aici ca sâ înțelegi 
ce înseamnă culoarea violet a cerului de după miezul nopții, 
velurul întunecat în care rătăcesc bijuteriile argintii ale con
stelațiilor și strania lună, ca un copil de patrusprezece zile, 
și rece, cum ziceo marele nostru poet, Mihai Eminescu...

EUGEN BARBU
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Explicații pentru o biografie a succesului

ARS NOVA SAU STAREA 
DE SUFLET A CÎNTECULUI

Inițiative care iau amploare

POEMELE PĂMÎNTULUI

Pe tinerii din formația de a- 
cum reputată a corului de ca
meră și cîntece patriotice, re
voluționare Ars Nova din Pi
tești i-am găsit într-o după- 
amiază la repetiție. Pregătirile 
minuțioase in vederea specta
colelor se desfășoară, de 10 
ani de cînd a fost înființată 
echipa, cu regularitate, frec
vență și caracter sistematic, 
ceea ce după opinia unanimă 
a membrilor echipei, explică 
succesele continua obținute în 
timp. Amintim dintre aceste 
succese locul al treilea pe țară 
ocupat la prima și a doua edi
ție a Festivalului național 
Cîntarea României și locul I 
cucerit, de asemenea la faza 
finală, in ultima ediție a pres
tigioasei competiții. La între
barea, firească, privind expli
cațiile saltului calitativ care a 
dus la importanta distincție 
decernată la ultima ediție, tova
rășul Petre Mandu, director al 
Casei tineretului din Pitești 
(așezămint în cadrul căruia 
activează formația), îmi măr
turisea : ..Cred că in primul 
rînd succesele tot mai mari se 
datorează procesului de întine
rire a echipei. Media de vîr- 
stă este sub 30 de ani. în al 
doilea rînd — dacă nu cumva 
eforturile de „ierarhizare" ce 
le fac aici nu sînt cumva ar
bitrare — trebuie specificat că 
ne-am străduit să ne îmbună
tățim continuu repertoriul, pu- 
nînd un accent specific pe cîn- 
tecul de inspirație patriotică, 
revoluționară, cu puternică re
zonanță în inimile și conștiința 
tinerilor interpreți și, în egală 
măsură, ale publicului". Tova
rășul Aurică Mihai, instructor 
principal la Casa tineretului, 
îmi vorbea la rîndul său des
pre sprijinul primit din partea 
corului „Preludiu" din cadrul 
Ansamblului C.C. al tJ.T.C., 
despre colaborarea fructuoasă 
în timp cu dirijorul Voicu E- 
năchescu, animator entuziast 
consultat minuțios în dificila, 
importanta problemă a alcă
tuirii repertoriului"^ Tot el îi 
amintea pe Mircea Neagu, 
Dan Buciu, Alexandru Fașca- 
nu, care au dat îndrumări 
competente asupra pieselor ce 
urmau să fie interpretate de 
artiștii amatori din cor. „Mi se 
pare deosebit de revelator, 
adăuga muncitorul Ion Mari
nescu, unul din inimoșii ama
tori din Ars Nova, faptul că 
se colaborează intens cu în
zestrați reprezentanți ai artei 
profesioniste, dotați cu o pri
vire agilă, experimentată asu
pra posibilităților noastre in
terpretative, asupra acelor lu
crări ce, grație tematicii lor 
angajate, sînt în stare să ne 
mobilizeze în vederea unei 
execuții corespunzătoare. Exis

Afirmați în marele festival
De două ori pe săptămină 

Blajul seamănă cu un sat mai 
niâre. Cînd e Zi do piață ță
ranii din Pănade. Cenade, 
Mr-zăsasa și dîn împrejurimi 
vin să cumpere coase, foarfeci 
de lină, răsaduri, sape și boia 
de ardei, pălării de paie și 
greble de lemn. Spre amiază 
centrul e invadat de țărănci 
cu pălării de paiie cumpărate 
pentru bărbații lor și puse pe 
vîrful capului peste batic ; au 
mîinite încărcate cu sacoșe și 
traiste, cu vase zincate sau 
smălțuite, o imagine liniștitoa
re. de lume țărănească prăvă-. 
liță peste oraș numai pentru 
cumpărături, care se retrage 
pe nesimțite spre autogara a- 
glomerată unde, în așteptarea 
curselor, femeile încearcă cite 
un pahar de înghețară. între 
13 și 15 orașul rămine în stă- 
pînirea elevilor de liceu. In
vadează parcurile și locurile 
umbroase și Iasă centrul să 
să zvircolească sub fierbințea
la soarelui de vară. Abia după 
ce ies muncitorii, orașul se 
mai animă pentru cîteva ore. 
E aceeași lume cu gesturi ță
rănești, doar îmbrăcată puțin 
altfel, mai cochet și cu o um
bră de oboseală pe față. Toți 

tă uneori tendința, pe care noi 
am căutat să o evităm, de a 
se pune în program cîteodată 
lucrări excesiv de pretențioa
se pentru un artist amator. Re
zultatul e previzibil : eșecul. 
Aceasta nu vrea să însemne 
cîtuși de puțin că propriul 
nostru program nu este alcă
tuit după criteriile unei rigu
roase exigențe artistice. După 
opinia mea, un artist amator 
nu poate ajunge la o interpre
tare de calitate dacă reperto
riul, el, nu este de calitate". E 
un punct de vedere la care sub
scriu și Aurel Petrică*  și soția 
sa Tatiana Pctrică (doi tineri 
pe care îi găsești împreună și 
la repetițiile formației artisti
ce, ori in numeroasele ei spec
tacole). Ion Negulescu. Adria
na Ciucâ, Ghctjrghe Bojneag, 
ca și. nu mă îndoiesc, cu toți 
cei 40 de membri ai formației, 
profesori, ingineri, muncitori, 
tehnicieni, cadre medicale, 
așadar oameni cu cele mai di
ferite orientări profesionale a- 
flați însă fără excepție sub 
semnul pasiunii pentru fru
mos, pentru muzică.

„Cum să nu interpretezi cu 
elan cîntece precum Am por
nit pe șantiere de Iovan Mi- 
clea. Oțelarii de Laurențiu 
Profeta. Să fii tînăr de Dan 
Buciu, compoziții ce recreează 
patosul constructiv al oameni
lor societății noastre de azi. o- 
pere adresate tinerilor și fă
cute pentru a fi interpretate 
de către tineri ?“.

Toți interlocutorii mei mi-au 
vorbit despre caracterul conti
nuu al activității formației. E- 
chipa nu este dintre acelea 
care se pregătește în exclusi
vitate pentru concursuri și, 
tocmai de aceea, obține rezul
tate strălucite la concursuri. 
Am vorbit despre laurii cîști- 

gațl în cadrul Cintării Româ
niei. Să adăugăm, între alte 
frumoase rezultate, distincțiile 
obținute în cadrul Festivalului 
național de muzică clasică 
Ciprian Forumbeseu, desfășu
rat la Suceava în 1981 ori la 
ediția a IV-a a Festivalului 
cîntecului patriotic pentru ti
neret.

Formația Ars Nova, condusă 
de dirijorul Gheorghe Gomoiu 
întreprinde și acum în perioada 
de cînd s-a încheiat ultima edi
ție a Cintării României, așa 
cum a făcut tot timpul pe par
cursul deceniului de cînd fiin
țează turnee. Turnee în locali
tăți din județ ori în afara ju
dețului, în comune și în orașe, 
într-o ordine absolut întîmplă- 
toare, să menționăm succesele 
din spectacolele de la Cimpu- 
lung Muscel, Costești, Scorni- 
cești, Tirgu Jiu, Curtea de 
Argeș, Stîlpeni, Sibiu, Suceava.

„în felul acesta, remarca in

acești oameni se trag de fapt 
de prin satele apropiate Bla
jului și fie că fâc în continuare 
naveta, fie că s-au mutat prin 
blocuri, au aceleași gesturi 
simple, vorbesc tare, fără nici 
un ascunziș și nu-și dau ifose 
de citadini ultrarafinați. Toți 
cei care lucrează la Combina
tul de prelucrare a lemnului

(zis cepele) au venit de la pă- 
mint și s-au apucat de lemn 
fie din nevoie, fie cu credința 
că trecînd la el nu schimbă 
lumea, ci rămîn în aceeași, pe 
care o știau și-n care nu se 
simțeau stingheri. Sus. deasu
pra orașului, pe strada Gh. 
Șincai nr. 44. intr-o casă nu 
prea mare (3 camere) și o 
curte destul de strimtă locu
iește un timplar, Alexandru 
Mureșan. Are 54 de ani. intră 
zilnic pe poarta „cepeleului" 
și acolo este un om obișnuit, 
își face datoria la mustață, 
e discret și tăcut și cînd se 
termină programul se întoar

structorul principal Aurică Mi
hai, ne aflăm într-o activitate 
fără întrerupere. Pe de altă 
parte, ne obligăm noi înș’ne 
astfel să răspundem exigențe
lor publicului din diverse zo:e 
ale țării. Căci dacă este o ca
racteristică comună a publicu
lui nostru intransigența dina
intea unei interpretări de scă
zută calitate, nu e mai puțin 
adevărat că publicul aflat în 
diverse colțuri • ale patriei nu 
are cum să aibă aceleași pre
ferințe. Oamenii cu preocupă
rile lor de zi cu zi pot fi cu
noscut! mai bine in aceste de
plasări frecvente. Implicit a- 

. vem posibilitatea să realizăm 
care sînt acele lucrări care in
teresează în primul rînd pe ti
nerii sau mai puțin tinerii 
spectatori și să descoperim 
mai bine modalitățile prin in
termediul cărora avem șansa 
de a fi mai aproape, prin in
terpretarea noastră artistică, 
de inima acestora.

Să notăm, dealtminteri, că 
acest examen al publicului, 
formația l-a trecut cu suc
ces. Un succes probat nu nu
mai în patrie. îri spectacole, 
prin înregistrările pe discuri. 
Ia Radio sau Ia Televiziune, ci 
și prin turneele făcute în di
verse țări europene.

„Sînt un consecvent iubitor 
al formației, îmi spunea tînă- 
rul Victor Stănescu. Am cău
tat, atunci cînd timpul mi-a 
permis, să însoțesc echipa, 
chiar și în deplasările făcute 
în diferite localități. Niciodată 
timpul pe care l-am petrecut 
urmărindu-i pe acești artiști 
amatori nu I-am considerat 
pierdut. Totdeauna am audiat 
lucrări artistice care prin te
matica lor îți angajează stra
turile profunde ale ființei și 
care trezesc admirație prin fe
lul cum sînt interpretate".

în prezent, formația a in
clus în repertoriul ei o com
poziție în care sînt solicitate 
nu numai calitățile vocale ale 
tinerilor, ci și cele de ordin 
scenic, actoricesc. Este vorba 

de Ana lui Manole de Dan Bu
ciu. Și aici, pentru ca tot ceea 
ce este înfățișat publicului să 
constituie o manifestare artis
ticește închegată, lipsită de 
orice aer de improvizație și 
stîngăcie, se înaintează cu șași 
atenți, temeinic, pentru per
fecționarea unui detaliu sau 
altuia în interpretare.

într-un cuvînt, o formație, 
sub toate aspectele, serioasă, 
refuzînd vedetismul și care, 
tocmai de aceea, cu zi ce tre
ce, devine tot mai mult o for
mație vedetă în sensul bun, 
adevărat al cuvîntului.

VICTOR ATANASIU

ce in lumea lui de pe strada 
Gh. Șincai nr. 44. o lume de 
lemn, concentrată într-o sin
gură încăpere, Alexandru Mu- 
reșan și-a construit cu pro- 
pria-i mînă modesta sa casă, 
a tencuit~o și după ce s-a 
mutat în ea și-a cioplit și mo
bilierul, de la ultimul scăunel 
pină la mese și fotolii, cu spă
tare incrustate, cu jilțuri ale 
căror brațe se termină cu ca
pete de animale , fantastice. 
După ce și-a terminat casa a

AMINTIRI IN LEMN

mai săpat o fundație mai mică 
în dreapta, a ridicat zidurile, 
le-a tencuit și a adufi in ca
mera nouă micile sale obiecte, 
înghesuite prin lăzi de carton 
și adăpostite prin magazii și 
prin poduri. De peste două 
decenii acest om își cioplește 
in lemn amintirile, le dă o 
formă coerentă și caldă și le 
pune în’ ordinea memoriei 
sale patetice. Ani la rînd. A- 
lexandru Mureșan din Blaj 
și-a sculptat satul său de naș
tere, Valea Sasului. El cio
plește scenele de treierat și 
țăranii, soția sa le face îm
brăcămintea țărănească tradi

Lumina țării
celui ce intru pace ne-a condus, 
eroului, neînfricat Bărbat I

Imn demn rostim și ne gindim la Zborul 
pe care l-am parcurs netemători, 
mereu in frunte-avind Conducătorul, 
lumina țârii înspre patru zări I

Imn demn rostim și ride Tricolorul 
și gîndul ni se-ndreaptă cu iubiri 
la piscul ce scrutează Viitorul 
la Omul ce ne poartă spre-mpliniri.

Imn demn rostim, curat, cu fruntea sus, 
celui mai dirz, viteaz și devotat,

IOAN VASIU
Cenaclul literar „Liviu Rebreanu", Orăștie

înflorire
Luminos si cu iubire deplina de adevăr de clopote, de miresme,
m-am apropiat, întru cîntecul 
pe care ți-! scriu, Patrie 
Eu nu știu toate depărtările cite 
se-oud în tine, eu lărmuiesc 
in tihna, în frunzișurile 
taie și mă mir : de aripi,

de izvoare,, de stinci, de lanuri..: 
Cintecele ți le șoptesc pină-n albastru 
lunecind prin vulturii tai

și mă numesc al tău și înfloresc 
intru cîntecul pe care ți-l scriu, Patrie !

IOAN SUCIU
muncitor, Cercul literar „Mihai Eminescu" 
Clubul întreprinderii de autocamioane 

Brașov

Sentimentul dragostei înflorit
în clipa în care omul și-a cunoscut pămintul 
în miini, în ochi, in suflet

Ei ou rămas în pămînt să le șoptească 
rădăcini, frunze, veșnicie.

Și ei au plecat departe ca sâ ajungă 
azi, aici - mărturie a sentimentului

Și singurul lor adevăr și singurul nostru 
adevăr e câ trăim aici și acum, 
că soarele e și azi roșu și cald, 
că cerui nostru e încă albastru și 
veșnic al nostru.

Și singurul adevăr e că sîntem liberi 
și stăpini și asta pentru că sentimentul 
pămîntului și al apartenenței este adevărat.

RUZSA IBI
confecționeră, I.C. Sighișoara

țională. el cioplește o scenă 
de nuntă și soția îi îmbracă. 
Și rind pe rind din lemn s-au 
născut scene de la fierărie, de 
la moara de apă, alaiuri de 
nuntă și scene agricole, toate 
in spațiul acelui sat reprodus 
în miniatură. Pentru imagi
nea lui miniaturală în lemn, 
Alexandru Mureșan a con
struit o încăpere care să ape
re de timp satul său din a- 
mintiri, un fel de muzeu pen
tru cunoseuți și pentru prie

teni. dar mai ales pentru el, 
în care să se simtă bine, să 
poată retrăi scene din copilă
rie într-o lume care s-a păs
trat intactă doar în memo
ria sa.

Din cînd in cind la poarta 
de la numărul 44 mai apare 
un bărbat tînăr, coleg de 
„cepele" cu Alexandru Mure
șan. Iscodește cu privirea toa
te cotloanele gospodăriei și 
cînd nu descoperă nimic îl în
treabă pe prietenul său mai 
vîrstnic, la ce lucrezi, și a- 
cesta, deși lucrează la cite 
ceva. zice, mai nimic, și con
tinuă așa cu răspunsul în doi

Sentiment

peri deși celălalt știe că prie
tenul său lucrează totuși la 
ceva, dar se codește să spună 
pentru că nu-i place să se știe 
cu ce se chinuie. Iar Vasile 
Pădurean înțelege că într-o 
bună zi va descoperi în casa 
de la numărul 44 un obiect 
nou. Și el la rîndul său se în
toarce acasă și începe să dea 
tîrcoale unor bucăți de lemn, 
încearcă să descopere în lemn 
o formă pe care o bănuie. Iar 
formele spre care mîinile sale 

alunecă mai ușor sînt Horia, 
Mihai Viteazul și Avram Ian- 
cu. De cîteva ori a fost la Alba 
Iulia și s-a oprit cîteva ore la 
statuia ecvestră a lui Mihai 
Viteazul, încercind să și-o 
imagineze în lemn. A cîștigat 
un premiu cu ea și cu toate 
acestea o cioplește mereu, și 
ca s-o poată termina lucrează 
undeva într-o magazie, căci 
în apartamentul său nu poate 
ciocăni pină noaptea tirziu. 
Și cînd revine acasă, soția și 
fetița sa dorm. Uneori rămr*  
ne singur. Fetița e la părinți 
la țară iar Maria Pădurean e 
plecată prin țară sau prin 

A

străinătate la festivaluri și 
concursuri. Unul din pereții 
apartamentului e acoperit de 
diplomele soției sale iar o vi
trină adăpostește trofeele a- 
duse din aceste călătorii. Și 
astfel in vitrina acestei fami
lii sînt premii la Festivalul 
„Maria Tănase", la „Voci ti
nere" (Costești, jud. Hunedoa
ra). la Festivalul țărilor du
nărene, la Cintecele Iancului 
și la cele 3 ediții ale Festiva
lului național „Cîntarea Româ
niei" în care a obținut tot a- 
tîtea premii și toate pentru 
primele locuri.

Ce și-ar dori să mai cio
plească Vasile Pădurean ?. 
„Uite, visul meu e să-1 cio
plesc pe prietenul meu cum 
stă la masă și cum îmi spune 
o vorbă bună". Și pentru asta 
se apropie mereu de lemn, 
umblă prin pădurile IclodUlui 
cu prietenul său Mihai Dra
ci o mir in căutarea unor rădă
cini care au o formă mai a- 
propîată de imaginea pe care 
o visează el. Și în fiecare zi, 
cei doi de la „cepele", Mure
șan și Pădurean încearcă să 
descopere in lemn forme și 
imagini din ce-și aduc ei a- 
minte. Și ce nu reușesc în
cearcă soția celui tînăr în 
cîntec.

CORNEL NISTORESCU

Dîn adîncurile pfimîntuluî, de 
acolo de unde țișnește în mod 
ciudat miracolul luminii, se 
aude venind o poezie vie și 
caldă — un lung poem despre 
oameni, despre muncă, despre 
țară. Este un poem al pămîn
tului zvîrcolit în misterele lui 
cele mat întunecoase. Vocile oa
menilor care pătrund acolo sînt 
vocile ascunse ale cîntecului de 
muncă și de viață.

Minerii de pe Valea Jiului se 
întîlnesc, aproape în fiecare 
seară de odihnă, pentru a dis
cuta mult despre literatură, 
despre poezie, despre creație. 
Este un loc de meditație încăr
cat de semnificații și mai cu 
seamă de o vie receptivitate la 
adevăratele valori artistice. 
Este vorba de membrii Cenaclu
lui literar Panait Istrati al 
Văii Jiului. Sub îndrumarea lui 
Dumitru Dem Ionașcu, secreta
rul acestui minișantier de crea
ție literar-artistică, întreaga ac
tivitate a cenacliștilor se inte
grează organic in marele Festi
val național „Cîntarea Româ
niei". Să facem cunoștință cu 
clțiva dintre ei.

Poezia Iui Mircea Andraș im
pune printr-o grava seninătate. 
Geneza simbolului compune un 
univers propriu, prin care ele
mentele cele mai vii ale naturii 
contribuie la definirea unei stări 
sufletești, trădînd prezența unei 
puternice sensiblități : „în soare 
caerii de nori / se torc / și nici
odată nți e mai frumoasă / în
toarcerea / spre vatra luminoa
să / a pămîntului acestuia mă
nos / ce fiecare i-am adus pri
nos / o inimă / mustind a pri
măvară / și-un gînd curat / și-o 
pace milenară / și flori". (La 
marea sărbătoare). Versul curge 
liniștit, intensificînd o muzicali
tate interioară prin care ideea 
realizează un nou scenariu vi
zual : „Ne întoarcem uneori / 
din noi / în strămoși / uitarea 
o spargem / cu grija J cioplito
rului de vise" (întoarcere).

Tematic, poezia lui Constan
tin Cîmpeanu trădează aceeași 
deplină seninătate. Există în 
versul lui o mișcare circulară

Totul despre laureați

„NUNTĂ ÎN
Intimidată de ploaia de epite*  

te din orice reportaj cu un su
biect bucovinean, încerc totuși 
să fac vreo cîteva schițe din 
unghiuri cit mai diferite, unei 
formații Selecționate din șase 
mii de oameni — Ansamblul 
folcloric „Bucovina" al Fabricii 
de tricotaje Zimbrul din Su
ceava.

— Noi avem, dacă vreți să 
știți, așa, un teatru popular 
muncitoresc, spune Maria Cră
ciun, sufletul întregii activități 
folclorice din fabrică.

— Teatru muncitoresc folclo
ric, observă cu discreție blonda 
președintă de sindicat, Feraru 
Elena.

— Da, folcloric, încuviințează 
Maria, dorind să spună cit mai 
repede cit mai multe detalii de 
regie, așa zise secrete numai 
bune de divulgat unui reporter 
curios.

— Păi, să notați în primul 
rînd că Nunta in Bucovina a 
luat locul I și-avem așa : or
chestra, dansurile populare, 
grupurile vocale, soliștii, exact 
așa cum sint obiceiurile din 
zona cea mai curată folcloric 
vorbind — satul Bilca. Fără nici 
un artificiu, mă-nțelegeți ? Cu 
sumăieșe, cu catrință-n dungi...

— Și cu basma neagră, cu 
bundiță parcă, așa v-am văzut 
la Focșani, la faza republicană.

— Da. să știți, costumele și 
obiceiurile sînt exact ca la strîn- 
surâ cum se zice, pe toloacă, 
dar între noi, fie vorba, asta nu 
trebuie să notați, e destul de 
greu, că fetele noastre mai văd 
pe Ia televizor una alta, ba in
terpreți cu ie de nylon, cu ițari 
de poîiester, catrințe cu lame, 
cu paiete, cu fir auriu și de-a- 
colo văd tot felul de modele 
stricate ; și pe la spectacolele 
pe care le mai văd, eu nu știu 
ce ziceți dumneavoastră, asta o 
discutăm între noi, femeile, da’ 
tare-i păcat să se strice bună
tate de costumație, așa de fru
moasă.

— Bine, dar văzînd spectaco
lele dumneavoastră și celelalte 
mii de muncitoare, au. un fel 
de îndreptar de gust, un în
dreptar estetic, nu ?

— Așa sperăm să fie, asta 
puteți trece in articol, că noi 
am făcut totul ca să fie cit mai 
veridic !

— La selecție întîi n-am avut 
curaj să ne prezentăm, o venit 
tovarășa Crăciun și ne-o încu
rajat și ne-o spus că avem 
voce, și ne-o pus să cîntăm și 
să spunem cite-o poezie și-așa 
am intrat în formație eu și Ursu 
Mihaela, de la „Confecție" și 
Zară Lucica care cîntă foarte 
frumos de la „Finisaj", și Cora 
Maria, Lupașcu Eugenia și Alu- 
pului Elena, se amestecă în 
vorbă o tînără cu basma al
bastră.

— Ei da, asta puteți scrie, îmi 
dă voie Maria Crăciun, dar nu 
e indicat să pomeniți că sint 
numai muncitoare în formație. 
Asta din cauză că inginerele, 
cadrele cu studii superioare nu 
consideră că e de datoria lor să 
participe...

— Dar la spectacolele ansam
blului vin, nu ? 

prin care mesajul își păstrează 
profunzimea semnificației. Sim
bolul se simplifică. Cu toate a- 
cestea corespondența spirituală 
dintre poet și imaginea trans
pusă prin cuvînt se amplifică 
radical : „priviți cum vine zeul 
satului, / tatăl pîinii cu dimi- 
nețile-n brațe, / cum rid fîntî- 
nile de dorul palmelor Iui !...“ 
(întoarcere la ogor). Cuvîntul, 
în concepția poetică, capătă va
lențe ale valorii eterne. Medi
tația lui Constantin Cîmpeanu 
nu se întrerupe in dauna ima
ginii, ci totul se racordează în
tr-o certă contiguitate : „floa
rea cuvîntului urcă in arbori / 
deschizîndu-se visului, carte a 
sinelui neștiut / pină în truda 
osindei din zori" (Destin).

Mihai Mosila își conturează 
visul prin forța sensului. Deși 
există pericolul căderii în nai
vitate, forța de sugestie a ideii 
poetice reformulează o nouă a- 
dîncime : „Țara are forma unei 
plini / Ea a fost îndelung fră- 
mîntată. / Se mai cunosc pe 
marginile ei / Urme de mușcă
turi. / Acum ea se coace domol, 
împlinindu-se / Pe vatra ei / 
Iar brutarii / O privesc treji pe 
ușa cuptorului" (Țara).

Enunțiativ ni se pare Vasile 
Lasconi. Proiecția sensului se 
concentrează masiv într-o sin
gură direcție. Poetul nu negli
jează posibilitatea comutării vi
zualului de Ia observația direc
tă la transpunerea, în deplina 
lui libertate, a imaginarului: 
„purtăm pe umeri istorii și flori 
l căci țara toată e un bob de 
grîu / în care fumegă înalte 
furnale / dmineața coboară din 
transparențe de rîu" (Diminea*  
în patrie).

De observat că limbajul aces
tor tineri poeți $uce la o nouă 
comunicare. Lirismul lor e o 
confesiune solemnă care pregă
tește sensiblitatea pentru a 
primi sugestia ideilor funda
mentale. Meditația în jurul unei 
imagini generice se corelează 
pentru a da un sens mai înalt 
atitudinii filozofice.

ALEXANDRU CALMÂCU

BUCOVINA»
— Asta da, asta, chiar e® 

poate nota. Vin la „Ziua între
prinderii", cînd e și cu tom
bolă, și le place.

— Mai ales că totul ,e atît xle 
autentic, iar scenariul alcătuiL*  
de Ilarie Curecheanu respectă...

— Exact, mă întrerupe Ma
ria Crăciun (descriere sumară : 
șatenă, ochelari, cîntă doine, 
luptă împotriva poluării folclo
rului, știe să lucreze cu oamenii, 
entuziastă, pasionată) e un 
scenariu foarte bun, și obiceiul 
e^ ca-n realitate, numai că asta 
rămîne-ntre noi, sînt multe lu
cruri pe care eu personal nu le 
înțeleg, in legătură cu folclo
rul ăsta. Apar texte peste noap
te, sint obligatorii anumite, să 
le zic. genuri de cîntece.

— Și interprets de ce le ac
ceptă, de ce le cîntă dacă-și dau 
seama de la bun început că nu 
sînt de calitate, dacă nu le plac 
nici măcar lor, interpreților.

— Vedeți dumneavoastră, dar 
asta rămine intre noi, sper, 
concurența e mare, formații sînt 
multe, și unele foarte bune, e 
pe urmă mindria care te pune 
în mișcare, faci niște lucruri și 
care nu-ți convin, dar trebuie 
ca sa iei premiu...

— Dar publicul...
— Să știți, intervine repede 

Maria Crăciun, publicul e jude
cătorul cel mai bun, simte cînd 
se-ntîmplă ca interpreții să fie 
caraghioși, dar să știți așa, ca 
un secret al nostru, dacă și ra
dioul și televizorul fac reclamă 
la atîția cîntăreți îmbrăcați în 
nylon și cu cîntece făcute de -ei, 
oamenii se obișnuiesc, că-s 
cîntece ușurele și-așa de pe-o 
zi pe alta se strică gustul pu
blicului.

— Dar dumneavoastră ve- 
gheați, nu-i așa... ✓

— Veghem, veghem noi, asta 
așa e^ cum zicea tovarășa Co- 
țofnea de la U.T.C., că veghem 
și oricum, puteți scrie, că in
terpretul trebuie să aibă o o- 
rientare foarte clară. Și eu am 
luat locul întîi pe țară cu o 
doină „Cine-o zîs întîi doina" 
și orchestra noastră a luat 
locu-ntîi, pe urmă ‘' Paraschiv 
Burcea a luat locul trei la țam
bal, Ileana Pața e laureată, 
avem niște rezultate, zice cu 
modestie suavă Maria. Dar 
dumneavoastră, desigur, puteți 
scrie ce vreți !

Încîntată atit de libertatea pe 
care am primit-o, și de felul 
în care a decurs interviul, cît 
mai ales de timbrul de autenti
citate al ansamblului și modul 
atit de cinstit în care o mină 
de tinere muncitoare înțeleg sâ 
păstreze folclorul bucovinean, 
consemnez această convorbire 
de culise. Ceea ce spectatorul 
\ede însă pe scenă este un e- 
veniment de cîntec, joc și port 
popular, adică o Nuntă în Bu
covina , înconjurată pe drept 
cuvînt de lauri și de prețuirea 
noastră cea adevărată, atît de 
departe de zimbetul de cir
cumstanță pe care diverse ma
nifestări „folclorice" ni-1 smulg 
cîteodată.

CLEOPATRA LORINȚHJ
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Ce hotărîm, ce înfăptuim

V u

Shit în plină desfășurare adunările generale ale reprezen
tanților oamenilor muncii — foruri supreme ale democrației 
și autoconducerii muncitorești. Semnificația lor aparte 
decurge din faptul că și cu acest prilej oamenilor muncii le 
revine sarcina de a analiza și dezbate pe larg modul de reali
zare a sarcinilor de producție în prima parte a acestui an. 
căile și modalitățile de îndeplinire în condiții mai eficiente 
a indicatorilor de plan aferențl semestrului II. Firesc, cu 
acest prilej, secretarii organizațiilor și comitetelor U.T.C., 
ceilalți reprezentanți ai tinerilor au datoria să reliefeze con
cret contribuția efectivă a uteciștilor ia îndeplinirea indicato
rilor de plan. Desigur, reușita adunărilor oamenilor muncii 
— la care o contribuție plenară se cuvine să aibă și tinerii 
oameni ai muncii — va fi asigurată nu de lungimea sau acu
ratețea luărilor de cuvîni, nu de justificările și angajamentele 
sau promisiunile de circumstanță, ci de profunzimea analizei 
întreprinse, de eficiența soluțiilor și măsurilor propuse. 
Pentru că, este bine știut, nu există probleme tehnico-orga- 
nizatorice și sociale care supuse dezbaterii colective să nu 
poată fi rezolvate cum se cuvine. Tocmai de aceea, toți oa
menii muncii, indiferent de vîrstă, de poziția ocupată în în
treprindere, pot și trebuie să-și exprime nestingherit și cu 
înaltă răspundere opiniile, să propună modalități de eradi
care a oricăror neajunsuri. Pentru că, este de acum o cer
titudine, acolo unde problemele care frămîntă întregul colectiv 
sînt dezbătute deschis, muncitorește rezultatele nu întîrzîe să 
apară.

De la bun început, trecînd 
în revistă activitatea desfășu
rată de întregul colectiv în 
primele luni ale anului, darea 
de seamă prezentată în cadrul 
adunării generale a oamenilor 
muncii de la ÎNTREPRINDE
REA DE MASE PLASTICE 
BUCUREȘTI reliefa eforturile 
depuse de toți oamenii muncii 
pentru realizarea în cele mai 
bune condiții a indicatorilor de 
plan. Rezultatele au fost pe 
măsura acestor eforturi, în pe
rioada scursă din acest an pu- 
nîndu-se accentul pe creșterea 
productivității muncii, a pro
ducției nete și beneficiului, 
prin mai buna gospodărire a 
resurselor, prin diminuarea 
costurilor de producție. Urma
re a activității desfășurate 
s-au realizat suplimentar 2,6 
milioane lei la producția-mar- 
fă, 4 milioane lei — producție

netă — 1.2 milioane lei benefi
cii. Cheltuielile totale la 1000 
lei producție-mărfă au fost re
duse cu 13 lei, iar cele mate
riale cu 14,7 lei. S-a realizat o 
rentabilitate de 127,3 la sută 
și o productivitate mai mare 
cu 3 969 lei pe om al muncii. 
Practic, cu excepția exportului, 
— și aici să facem cuvenita 
mențiune, din lipsa contracte
lor. în principal — toți indi
catorii de plan au fost reali
zați și depășiți. S-ar părea, 
privind prin prisma rezultate
lor, a depășirilor substanțiale, 
cu 3—27 la sută a indicatorilor 
de plan, că primele luni din 
acest an s-au constituit intr-un 
semestru „ușor". N-a fost de
loc așa, pentru că, încă de la 
începutul anului — fapt pre
zentat dealtfel și !n timpul 
dezbaterilor precedentei adu
nări a oamenilor' muncii — era

evident că rezumîndu-se la re
sursele normate de materii 
prime stabilite, unitatea ar fi 
trecut prin momente grele, po
tențial soldate cu nerealizărî 
de plan. Aspect relevat și în 

■ cadrul recentei adunări gene
rale a oamenilor muncii, prin 
utilizarea ia'maximum a ma
terialelor secundare recuperate 
din incinta unității, dar mai 
ales provenite de la terți, nu 
numai că s-a asigurat necesa
rul de materie primă, dar s-au 
realizat suplimentar 500 tone 
produse, 12.5 milioane lei pro- 
ducție-marfă și 0 milioane lei 
producție netă și beneficii. O 
altă acțiune cu efecte pozitive 
pentru producție a fost mo
dernizarea matrițelor de in
jecție, ceea ce permite obține- 
nea unor importante sporuri 
de productivitate — prin în
mulțirea numărului de cuiburi 
pe aceeași matriță — precum 
și însemnate reduceri de con
sumuri la tehnopolimeri! din 
import. Această măsură, cumu
lată cu altele întreprinse pe li
nia asimilării unor înlocuitori 
adecvați, s-a soldat cu o eco
nomie de 524 tone copolimeri 
echivalînd cu o reducere a 
importurilor de peste 6 mili
oane dolari.

„Numai că, arăta tînărul Ion 
Livadaru de la atelierul 2 in
jecție, deși s-au depus eforturi 
serioase pentru a ne asigura 
necesarul de matrițe, multe 
sînt prost depozitate, ruginesc, 
se deteriorează, ceea ce, în 
perspectivă, mai ales raportat 
la producția pentru export, ri
dică serioase probleme. Și pen
tru că aminteam de export, 
cred că atelierul nostru a avut 
un plan de export mult prea 
mic față de posibilitățile noas
tre reale. Putem realiza produ
se de cea mai bună calitate, cu 
consumuri scăzute, important

este să ni se ofere de către 
centrală, de întreprinderile 
specializate de comerț exterior 
posibilitatea să demonstrăm a- 
ceasta".

Dealtminterî, chiar dacă s-au 
oprit în cuvîntui lor și la 
rezultate bune, majoritatea 
vorbitorilor au insistat asupra 
nerealizărilor. S-a arătat astfel 
că se putea face mai mult pe 
linia rentabilizării produselor, 
în vederea creșterii eficienței 
exportului, pentru diversifica
rea și creșterea nivelului cali
tativ al produselor, pentru a 
deveni mai competitive, mai 
solicitate pe piața externă.

„Or, pentru aceasta, arăta 
în cuvîntui eău tovarășa Maria 
Marian, om al muncii în cadrul 
serviciului desfacere transpor
turi, trebuie să creștem sub
stanțial gradul de complexi
tate al produselor pentru a le 
ridica prețul, să reducem con
siderabil —• șî este pe deplin 
posibil acest lucru — consumu
rile specifice de materii prime, 
materiale șî utilități".

„S-a făcut încă prea puțin 
pentru micșorarea proporției 
de deșeuri, arăta la rîndu-i tî- 
năra Gherghina Pantazi, mun
citoare în Atelierul injecție B. 
Este adevărat că acestea nu se 
aruncă, ci se refolosesc în 
procesul tehnologic ca mate
riale refolosibile, dar aceasta 
se face in contextul unor con
sumuri majorate de energie 
electrică, diminuînd totodată 
productivitatea muncii, con
tribuind la utilizarea cu ran
dament scăzut a mașinilor- 
unelte. Ținînd cont de aceste 
probleme, ajutați de colegii de 
la autoutilări pe care îi rugăm 
să realizeze un dispozitiv de 
eliminare a pieselor din matri
țele utilajelor cu ciclu auto
mat, mobilizîndu-ne mai mult, 
fim putea realiza mai multe

produse, de calitate mai 
cu consumuri materiale 
nergetice mult mai scăzute".

Concluzii asemănătoare au 
rezultat și din intervențiile ce
lorlalți participanți la discuții 
între care maiștrii și muncito
rii Mircea Mușuroaie, Ion 
Chivu, Ion Robu, Gheorghe 
Șerbănoiu, care cu toții au 
arătat că în fiecare atelier și 
secție este încă loc de mai 
bine, că trebuie întărită ordi
nea șî disciplina de producție 
și tehnologică, numai astfel 
fiind posibil ca în semestrul II 
realizările de pînă- acum să fie 
consolidate.

Din întreaga desfășurare a 
adunării generale s-a desprins 
hotărîrea întregului colectiv de 
a munci mai temeinic, în spi
ritul exigențelor formulate de 
conducerea partidului, astfel 
încît, la sfîrșitul anului, unita
tea. realizîndu-și și depășin- 
du-și toți indicatorii de plan, 
să se claseze pe un loc frun
taș în întrecerea socialistă. Și 
aceasta este pe deplin posibil, 
chimiștilor de aici stîndu-le în 
putință să-și transpună fidel în 
viață propriile hotărîri adopta
te în cadrul adunării generale. 
Cu atît mai mult cu cit, apre
ciem, bine pregătită și organi
zată, adunarea generală a oa
menilor muncii și-a atins 
scopul creînd condiții tuturor 
participanților să-și spună rea
list, muncitorește, cuvîntui. 
Demn de apreciat este și la fel 
de realista și obiectiva infor
mare a tuturor oamenilor 
muncii cu privire la toate 
problemele producției, ceea 
ce, o dată în plus, conduce la 
mai deplina exercitare a con
trolului muncitoresc asupra în
tregii activități a întreprinde
rii.

bună, 
și e-

EMIL STANCIU

Noul mecanism economico-financiar
văzut de la locul de muncă

SENSUL LARG, ATOTCUPRINZĂTOR 
AL DISCIPLINEI IN PRODUCȚIE

Cuvintele de mai sus^ alcă
tuiesc crezul unui tînăr in
giner, specialist în electrd-y 
tehnică, pe care' l-am cu
noscut la întreprinderea de 
mașini electrice București. 
Se numește Nicolae Gabriel 
Popescu și lucrează ca pro
iectant în cadrul Atelierului 
oroiectare-execuție, autouti- 
iare, unde reușește, de cîți- 
va ani, să facă din munca sa 
obiect de admirație pentru 
cei din jur...

Eu l-am rugat, eu am in
sistat, după ce aflasem de 
mai multe inovații și inven
ții ale sale (pe care, cu mo
destie, evită să și le numeas
că el însuși ca atare) să for
muleze, ca pentru sine, ideea 
care le animă. Și iată ce am 
avut de notat: ..îmi place 
proiectarea cu finalizare, iar 
finalizare, în contextul eco
nomiei noastre înseamnă 
mai mult decît a da formă 
metalică unui proiect. Este 
nevoie de mașini mai sim
ple, mai ieftine, mai rezis
tente decît multe din cele cu 
care ne-am obișnuit să lu
crăm. Cele mai complicate 
mașini se dovedesc a putea 
fi și mai simple, atunci cind 
te aoropii de ele, de proiec
tul lor, cu pricepere sporită 
și cu înțelegerea rosturilor 
amintite".

— Știți ce presupune cu
vîntui „inginer"?

— Știu: ingeniozitate! Alt
fel, m-aș fi jenat să-mi în-

soțească numele...
Activitatea tînărului Ingi

ner Nicolae Gabriel Popescu 
la I.M.E.B. confirmă investi
ția semantică a profesiei pe 
care și-a ales-o, încă de Ia 
primele contacte cu produc
ția. Mi-a relatat, între alte
le, un fapt petrecut pe cînd

lîminînd, odată cu inverso- 
rul, zgomotul și sporind, pe 
de altă parte, fiabilitatea dis
pozitivului. Noroc că „șeful" 
său, inginerul Alexandru 
Nistor, nu făcea piarte din 
categoria celor care tună și 
fulgeră cînd dau peste un 
novice „cu idei", ba, dimpo-

realizări de mare valoare 
tehnică și economică, care 
încununează eforturile crea
toare ale tînărului inginer. 
Dacă pînă la ele a fost vor
ba de inovații (considerîn- 
du-le obligații firești, de 
muncă, nu s-a zbătut să-i 
fie recunoscute prin acorda

Un tînăr, o idee

COMPLICATELE MAȘINI
POT FI

era proaspăt proiectant: pri
mise, așa s-a nimerit (dar în 
alte părți se întîmplă des
tul de des), o sarcină nu 
prea inginerească, anume să 
ia de Ia arhivă proiectul u- 
nui dispozitiv mecanic și 
să-1 dea la copiat. Curios din 
fire și din... vocație, tînărul 
nostru s-a uitat, din mers, 
peste proiectul pe care-1 
transporta. Ei bine, n-a mai 
ajuns cu el „la copiat", 
la „șef", spunîndu-i pe
răsuflate că a descoperit po
sibilitatea unei simplificări: 
în locul unui motor cu un 
inversor, el propunea utili
zarea a două motoare cu ju
mătate de putere fiecare, e-

SI MAI SIMPLE...
9

trlvă, !-a încurajat propune
rea pină Ia transpunerea în 
faptă a noului proiect...

Prin „mecanismul" inge
niozității lui N. G. Popescu 
au trecut, pînă în prezent, 
cel puțin cinci proiecte care 
au de.venit dispozitive sau 
mașini mult îmbunătățite 
față de ce au fost sau pie
se (o cheie mecanică pentru 
mașina de găurit multiax, 
concepută pe principiul ca
setei de casetofon), instala
ții (una de călire succesivă 
pentru axele de demarori 
care se construiesc în număr 
mare la I.M.E.B.), în sfirșit, 
mașina de bobinat pe cant 
și baia de cositorit, cele două

rea unor certificate) cele 
două din urmă se disting ca 
invenții și înregistrează o 
schimbare de atitudine din 
partea autorului, care și-a 
depus deja un dosar prin bi
necunoscutul procedeu de 
brevetare...

Mașina de bobinat pe cant 
funcționează deja de cîteva 
luni. Ea înlocuiește o ma
șină similară importată, ani 
la rind, din Elveția, la un 
preț de aproape trei mili
oane de lei, fiind extrem de 
necesară în confecționarea 
bobinelor polare pentru ma
șinile de curent continuu u- 
tilizate, de pildă, Ia tram
vaie,, troleibuze, metrou. Gin-

dită și regîndită de N.G. Po
pescu în cîteva variante suc
cesive 
una la 
deviză), 
pe cant 
pînă la ,_ ________
tul său, la I.M.E.B., în schim
bul unor cheltuieli de numai 
450 000 lei, dovedind, dincolo 
de avantajul strict financiar, 
o productivitate cu 30 la sută 
mai mare față de cea elve
țiană. Modelul „monstruos" 
de complicat, care părea de 
nedescifrat și, prin urmare, 
de neconstruit, la noi, a fost 
învins de inventivitatea teh
nică a unui inginer tînăr, a- 
caparat de ambiții profesio
nale !

Realizarea următoarei ma
șini de bobinat pe cant a 
fost, de fapt este (în măsura 
în care abia acum se genera
lizează) baia de cositorit, 
proiectată original, cu încăl
zire prin inducție (și nu prin 
rezistențe, sistem clasic și 
greoi), avantajele însemnînd 
înlăturarea pierderilor de 
căldură, implicit scăderea 
puterii instalate de Ia 36 la 
26 kilowați.

Convinși că faptele grăiesc 
prin ele însele, simplificăm 
și noi această însemnare, o- 
prindu-ne aici ; cu vorbele, 
nu și cu gîndurile (senti
mentele) care însoțesc ra
portarea la neobișnuit.

(simplificate de la 
alta, după propria-i 
mașina de bobinat 

a fost construită, 
urmă, după proiec-

DRAGOMIR MAGDIN

După opinia, cit se poate de 
îndreptățită, a maistrului Victor 
Neagoe, Erou al Muncii Socialis
te, conducătorul unității, abor
darea noului mecanism econo
mico-financiar, trecerea la apli
carea fermă a principiilor auto- 
conducerii și autogestiunii mun
citorești trebuie să înceapă prin 
educația și instruirea permanen
tă a cadrelor, a întregului per
sonal muncitor, pentru că, fău
rirea noii calități, atingerea unor 
parametri înalți de productivita
te, deci implicit de eficiență 
economică, nu pot fi decît ur
marea unei conștiințe înaintate, 
a dăruirii și competenței desă- 
vîrșite în profesie. „Or, tocmai 
aceste pîrghii au fost acționate 
de organizația de partid, de or
ganizația U.T.C. și sindicat din 
secția noastră, precizează tova
rășul Victor Neagoe, pornind de 
la sarcinile complexe ale acestui 
an, ale întregului cincinal".

O primă convingere că așa Stau 
lucrurile ți-o poți forma de cum 
intri pe poarta unității. De-a 
lungul aleii principale, de o 
parte și de alta, zeci de panouri, 
de grafice și vitrine se deschid 
privirii ca o carte încărcată de 
cele mai semnificative cifre de
monstrative, caulcule, chemări 
la întrecere, obiective imediate 
și de perspectivă în domeniul 
producției și creației. Este sufi
cient să cercetezi cu atenție toate 
aceste date sintetice pentru a 
înțelege sarcinile cărora trebuie 
să le facă față cei peste o mie 
de muncitori și specialiști, ca și 
angajamentele pe care singuri 
și le-au asumat și de îndepli
nirea cărora depinde în mare 
măsură securitatea circulației 
feroviare, bunul mers al acestui 
important sector al transporturi
lor pe calea ferată. Deoarece, 
aici se fabrică mecanismele de 
macaz, stațiile de amplificare 
tranzistorizate, mesele disoecer 
energetic feroviare, aparatele de 
comandă tip ..Domino", transfor
matoare de diferite puteri pre
cum și o largă gamă de piese de 
schimb.

— Profilarea secției noastre 
pe aceste produse a avut loc doar 
cu zece-doisprezece ani in urmă, 
ne informează tovarășul Ilie Ro-

man, secretarul comitetului 
U.T.C. pe Complexul C.F.R. Cra
iova, cu un colectiv format în 
majoritate’ din tineri. Perioada 
a coincis cu trecerea pe scară 
largă la modernizarea transpor
turilor feroviare din țara noastră 
și trebuia să facem față unor 
cerințe presante în ceea ce pri
vește asimilarea unor instalații 
în timp scurt și ta un nivel ca
litativ ireproșabil. Am fabricat 
astfel peste 9 000 de electromeca- 
nisme și n-am greșit nici unul,

LA UNITATEA DE PRO
DUCȚIE INDUSTRIALĂ, 
APARATAJ CENTRALI
ZARE Șl TELECOMAN

DĂ CRAIOVA

n-am avut nici o reclamație. 
Fără îndoiala, este meritul în
tregului colectiv, dar aș vrea să-i 
evidențiez cu acest prilej pe ciți- 
va dintre cei mai valoroși dintre 
uteciști ; Virgil Cîrstea, frezor ; 
Ștefania Rezeanu, laborantă ; Iu
lian Șarpe, matrițer ; Emilian 
Staicu, frezor ; Mișu Roșu, lă
cătuș montator ; Marius Pop, 
electrician, Dumitru Marinescu, 
lăcătuș și multi alții, care trec 
în fiecare zi probele unei disci
pline exemplare, a dăruirii co
muniste în îndeplinirea îndato
ririlor lor. Acest adevăr poare fi 
ilustrat și cu faptul că cea mai 
mare parte din cei peste 700 de 
Uteciști ai secției se situează 
lună de lună în rîndul evidenția- 
ților in întrecerea socialistă. Iar 
colectivul nostru se mindrește cu 
realizarea și depășirea substan
țială a sarcinilor și angajamente
lor în întrecerea socialistă în
chinată zilei de 23 August.

Intr-adevăr, toți indicatorii de 
plan sînt îndepliniți și depășiți 
pe primele șapte luni ale anului, 
între aceștia ieșind în evidență 
îndeosebi productivitatea, muncii 
care a sporit față de anul trecut 
cu £>este 9 la sută.

— Vorbeați de disciplina și 
dăruirea tinerilor în muncă, ca 
factori determinant! ai succese-

Probleme la zi, soluții la zi z------------------ ------------------
Atitudini și... atitudini

J5CUM AM REUȘIT? SIMPLU: FĂCÎND DIN CALITATE
A,.

0 CHESTIUNE DE ONOARE ȘI DEMNITATE»
Am participat pînă nu demult 

la expoziții de modă sau con
tractări pentru piața externă. 
Mi-au rămas in minte crîmpeie 
de frază ale partenerilor noștri 
externi : „Aratâ bine stofa a- 
ceasta ! Cu siguranță, este de la 
Buhuși" sau „Ne convine acest 
Modei, dacă-1 puteți face cu ma
terial de la Buhuși". Mi le-am 
amintit acum, cînd am fost pen
tru prima dată în vizită de do
cumentare la întreprinderea de 
postav Buhuși. Nu-mi vine să 
cred ! într-o întreprindere care 
va împlini peste cinci ani 100 (o 
sută) de ani de la înființare, 
ponderea covîrșitoare a oameni
lor muncii o reprezintă tinere
tul. Media de vîrstă este aici 25 
de ani și. în unele secții, chiar 
23 de ani.

Există multe momente în care 
realizăm că tinerețea nu este un 
handicap. Un astfel de moment 
se poate numi și cel în care 
cineva, oricine, ar lua la cunoș
tință despre realizările oameni
lor muncii de la întreprinderea 
de postav Buhuși. De la începu
tul anului și pînă acum toți in
dicatorii de plan au fost reali
zați cu depășire : producția glo
bală a fost realizată în propor
ție de 100,8 la sută, producția 
marfă — 101,3 la sută, producția 
netă — 101,5 la sută, exportul 
— 111,1 la sută. Materializate în
seamnă un plus de 7 257 mii 
metri pătrați — țesături tip lînă, 
289 mii metri pătrați — țesă
turi tip bumbac, 2 669 tone fire 
pieptănate. Toate acestea în con
dițiile diminuării consumului de

materii prime, materiale auxi
liare, energie și combustibil.

Dealtfel, am subliniat numai o 
parte din preocupările cotidiene 
ale fiecărui om, echipă ori co
lectiv de oameni ai muncii din 
întreprindere. La creație, de e- 
xemplu, colectivul condus de in
ginera Rodica Macri a realizat 
numai pînă acum șase sute de 
articole noi, reproiectate, cu pa
rametrii schimbați, țesătura păs- 
trîndu-și caracteristicile cerute. 
Dintre ele, peste patru sute de 
articole noi, cu poziții coloristice 
moderne și compoziții originale 
sint semnate de tinerii ce lu
crează aici. Printre ei Lizica 
Ciubotaru, Ion Liolanic, Nicolae 
Hobu, Lucica Huzum. Ei și co
legii lor urmăresc înlăturarea 
prejudecății că materialele in
digene ar fi inferioare celor din 
import, prin folosirea acestora 
în orice compoziție, dar și in
troducerea materialelor refolo- 
sibile, recuperabile în proporții 
de patruzeci ț" ‘ -
sută, precum și 
tații pe metru 
tulră.

„Preocupările 
creație sînt numai preludiul ac
tivității din întreprinderea noas
tră, sublinia tovarășa Rodica 
Berea, director tehnic al fabri
cii., în celelalte faze de lucru 
reanzăm noi calitatea superioară 
a întregii producții ce iese pe 
poarta Întreprinderii de postav 
Buhuși. Nu exagerez deloc, cînd 
vă spun, că prezența tinerilor 
este o garanție, dat fiind ambi
ția și pregătirea lor profesiona
lă temeinică".

pînă la sută la 
i reducerea greu- 

pătrat de țesă-

tinerilor de la

„în sprijinul afirmației că 
noi, cei peste 2 500 de tineri, 
facem treabă bună aș putea să 
vă dau o mulțime de cifre e- 
dificatoare, mi-a spus Cornelia 
Culiceanu, secretara comitetu
lui U.T.C. Mă opresc la una sin
gură. Peste optzeci la sută din 
producția noastră este destinată 
exportului. Cum am reușit ? 
Simplu : făcînd din calitate o 
problemă de onoare și de dem
nitate, de patriotism. Lucrăm 
toată producția la cel mai înalt 
nivel calitativ. A devenit firesc, 
acum, să nu facem nici un fel de 
rabat de la calitate, în nici o 
împrejurare, indiferent cine este 
beneficiarul".

Cornelia mă însoțește prin 
secții. Mașinile sînt dintre cele 
mai moderne. Lîngă ele o tăbli
ță pe care este scris : „Pe a- 
ceastă mașină se lucrează pen
tru export... Și, de cele mai 
multe ori, un steguleț roșu — 
„Fanionul calității". Le supra
veghează cu multă atenție Ma
riana Zaharia, Rodica Moldo
van, Silva Macovei, Georgel Ra- 
coviță, Mariana Grigoraș, An
gela Călugăru, Constantin Ani- 
ței...

Aflasem de la tovarășa direc
tor Rodica Berea că la indicația 
comitetului de partid pe 
prindere, lor, tinerilor, 
fost repartizate cele mai 
derne mașini (războaie 
cu productivitate sporită 
mai pentru a-i forma ca 
citori cu o calificare înaltă, 
condițiile unei producții moder
ne și competitiva.

între- 
le-au 
mo- 

STB), 
toc- 

mun- 
în

„Și nu ne-am mulțumit doar 
cu atît, a confirmat tovarășa 
Ecaterina Răgălie, secretar al 
comitetului de partid pe între
prindere. Am constituit parcuri 
din războaie STB unde lucrează 
numai tineri. Ne-am ocupat de 
instruirea serioasă a fiecărui 
om explicîndu-i destinația, exi
gențele și preferințele benefi
ciarului și faptul că de calita
tea muncii lui pe mașinile care 
i-au fost încredințate depinde 
prestigiul nostru, al tuturor. 
Așa am ajuns să fim preferați 
de parteneri importanți din 
U.R.S.S., Anglia, Franța, Italia, 
Statele Unite, Olanda, R.F.G., 
Bulgaria, Egipt".

Rezultatele sînt bune. Oame
nii muncii de la întreprinderea 
de postav -Buhuși se pregătesc 
să le înmulțească în vederea a- 
propiatei noastre sărbători na
ționale de la 23 August. In 
condițiile creșterii concurenței 
pe plan mondial și ale menți
nerii crizelor de tot felul, piața 
externă rămîne cu adevărat o 
lume cu legitățile și cerințele ei, 
o lume care trebuie cucerită. 
Odată cu aceasta greutățile nu 
s-au terminat. Este infinit mai 
greu să-ți păstrezi partenerii în 
condiții reciproc avantajoase 
iar cei ce-și desfășoară activi
tatea la întreprinderea de pos
tav Buhuși știu bine aceasta. 
Nu este numai o lecție de mun
că. Ci, mai ales, o lecție de via
ță. Notele obținute sint pe mă
sura cunoștințelor însușite, ma
terializate în fapte.

CORNELIA ANDREI

Porți deschise risipei

lor în producție. Ce înțeleg tine
rii din complexul C.F.R. Craiova 
prin aceste atribute.ale conștiin
ței muncitorești, sau mai exact 
cum și le exprimă ei in activi
tatea practică din ateliere și la
boratoare ?

înainte de a-mi răspunde Ia 
această întrebare, secretarul co
mitetului U.T.C. îmi propune o 
vizită prin unitate. Ordinea și 
curățenia constituie elementul 
care a devenit demult o obiș
nuință. Se apropia ora de intrare 
a schimbului doi. în fața pa
nourilor și vitrinelor de pe aleea 
principală,\de care vorbeam, un 
grup de tineri — care veniseră 
cu jumătate de oră mai devreme 
— asculta explicațiile unui eco
nomist, referitoare la cifrele de 
plan prevăzute pentru semestrul 
doi al anului. în sala de festivi
tăți se pregătea sărbătorirea ie
șirii la pensie a unui muncitor 
veteran, după care urma o 
dezbatere organizată de sindicat 
pe tema planului tehnic. în ate
lierele ca niște autentice labora
toare de cercetări, nici o plim
bare, nici o pierdere de timp, 
fiecare muncitor este concentrat 
asupra piesei la care lucrează, 
întîrziem mai mult în atelierul 
prototipuri-asimilări, condus de 
maistrul Szabo Marica, pe cit de 
competentă profesional, pe atît 
de autoritară. E un atelier mode! 
în care lucrează aproape numai 
tineri. La turnătorie ni se arată 
cea mai recentă realizare : o 
instalație pentru amestecul de 
pămînt care ușurează conside
rabil munca, îmbunătățește cali
tatea pieselor turnate și sporește 
productivitatea. La matrițerie, 
tinerii au de asemenea cu ce se 
lăuda. S-au conceput $i realizat 
matrițe combinate cu ajutorul 
cărora se scot concomitent două 
repere complete pentru transfor
matori prin care productivitatea 
muncii se dublează. Cei de la 
atelierul de autoutilare ne vor
besc despre realizarea și mon
tarea pe fluxul producției a unei 
instalații pentru circuitele im
primate. O angajare pasionântă, 
cu alte cuvinte, a întregului co
lectiv în soluționarea promptă și 
de calitate a problemelor pro
ducției.

— Este tocmai ceea ce înțeleg 
tinerii noștri, ceea ce înțelegem 
cu toții prin disciplină — îmi 
răspunde in cele din urmă secre
tarul comitetului U.T.C. Adică, 
implicare totală în creația teh- 
nico-știintifică, în dezvoltarea 
tehnologică, in realizarea sarcini
lor ce ne revin în condiții de 
eficiență mereu sporite. Pentru 
că, putem spune, am depășit în 
mare măsură înțelegerea îngustă 
a disciplinei doar prin venirea la 
timp la program și resoectarea 
celor 480 de minute la locul de 
muncă. Acestea sînt obligații 
elementare și pe care, atunci 
cînd nu sint respectate .cu toată 
strictețea, le prelucrăm și le 
combatem fără menajamente. 
Am reușit astfel să lichidăm ab- 
sentismul, întirzierile, deplasînd 
accentul activității noastre poli- 

și educative pe învățarea 
cum să-și organizeze 

cum să gospodărească

Economisirea energiei elec
trice și a combustibililor con
stituie o datorie de la care 
nu trebuie să se abată ni
meni. Din păcate se mai în
tîmplă ca oameni nepăsători 
față de avuția noastră să lase 
porți deschise risipei. Iriga
țiile constituie un sector 
mare consumator de energie

aceea se impu-electrică. De 
ne o mare grijă la distribui
rea apei și la închiderea 
tuturor căilor de pierdere a 
acesteia. La Beștepe, județul 
Tulcea, intr-o solă cu po
rumb în cultură dublă apar- 
ținind Complexului de tau
rine, aripile de ploaie func
ționau fără a fi supraveghea-

te. Citeva aspersoare sărite, 
citeva blocate și multe alte 
guri de pierdere a apei se 
vedeau din depărtare. Dealt
fel in imaginile de față se 
poate observa calea pe care o 
apucă apa necesară porum
bului, adusă pînă aici cu 
multe cheltuieli.

ILIE PÂNDELE

tice 
tinerilor 
munca, _________________._
materiile prime, materialele și 
energia, cum să-și sporească 
contribuția Ia îndeolinirea în 
cele mai bune condiții a hotărî- 
rilor adoptate de Consiliul oame
nilor muncii. în acest sens des
fășurăm, sub conducerea organi
zației de partid. în colaborare cu 
sindicatul, o susținută muncă de 
propagandă politică, de propa
gandă tehnică, organizăm dese 
dezbateri cu tinerii și specialiști! 
pe tema modului în care trebuie 
să acționăm pentru aolicarea cu 
cele mai bune rezultate a nou
lui mecanism economic și finan
ciar. Și. bineînțeles, ca’ea cea 
mai sigură a creșterii eficienței 
economice, a rentabilității activi
tății noastre este continua per
fecționare a tehnologiilor, in
troducerea progresului tehnic.
’ Ne sint aduse ca mărturie alte 
exemple ; asimilarea acumulato
rilor cu nichel-cadmiu pentru fri
nele de tren ; înlocuirea alumi
niului cu material plastic Ia ele
mentele „Domino" destinate ma
gistralei 800 București — Con
stanța ; realizarea in premieră a 
amplificatorilor tranzistorizați da 
puteri diferite etc. Pentru că, 
tradiționala disciplină din secto
rul transportului feroviar este 
acoperită și aici cu fapte concre
te de muncă, de creație tehnică.

ROMULUS LAL
I
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TELEGRAMĂ
Cu prilejul aniversării Zilei 

naționale a Jamaicăi, primul mi
nistru al Guvernului Republicii 
Socialiste România, Constantin 
Dăscălescu, a adresat primului 
ministru al Jamaicăi, Edward

DE ZIUA
Ziua marinei Republicii So

cialiste România a fost marcată 
și in acest an prin numeroase 
manifestări politico-educative și 
cultural-artistice.

în unitățile marinei militare, 
la casele armatei din localitățile 
unde există asemenea unități, la 
șantierele navale, în instituțiile 
și întreprinderile din porturi, 
au avut loc adunări festive în 
cadrul cărora s-a expus con
ferința „Ziua marinei Repu
blicii Socialiste România".

De asemenea, in fața marina
rilor militari a fost prezentat 
simpozionul „Tradițiile înain
tate ale marinei române. Dez
voltarea și modernizarea mari
nei române în cincinalul 1981— 
1985 și în perspectivă, în lumina 
documentelor Congresului al 
XII-lea al partidului". In acest 
cadru, au fost evocate pe larg 
principalele momente ale dru 
mului parcurs de marina țării 
noastre, dezvoltarea fără pre
cedent cunoscută în special în 
ultimii 17 ani, de cînd la cirma 
României socialiste se află to
varășul Nicolae Ceaușescu.

Duminică „1 august" navele 
militare și civile aflate în stațio
nare au arborat marele pavoaz.

în telegrama adresată cu pri
lejul acestei sărbători tovarășu
lui NICOLAE CEAUȘESCU, se
cretar general al Partidului 
Comunist Român. președintele 
Republicii Socialiste România, 
comandant suprem al forțelor 
armate, de către Comandamen
tul marinei militare se arată :

..La tradiționala sărbătoare a 
Zilei marinei Republicii Socia
liste România, personalul ma
rinei militare își îndreaptă gin- 
durile pline de nețărmurită dra
goste, profund devotament și 
aleasă recunoștință către dum
neavoastră. mult stimate to
varășe secretar general al 
partidului, strălucit stegar și 
arhitect al noilor noastre des
tine, personalitate de prim rang 
a lumii contemporane, pentru 
prodigioasa activitate pe care 
pilduitor o consaerați înfloririi 
multilaterale a patriei, întăririi 
capacității ei de apărare.

Dînd glas angajamentului tu
turor marinarilor militari de 
a acționa pentru înfăptuirea 
neabătută a politicii partidului 
și statului nostru, ne exprimăm 
acordul deplin față de ideile și 
direcțiile de acțiune cuprinse în 
magistrala dumneavoastră ex
punere prezentată la Plenara 
lărgită a C.C. a! P.C.R. din 1-2 
iunie a.c., analiză cutezătoare, 
profund științifică a stadiului 
actual al dezvoltăm societății 
românești, document programa 
tic de o excepțională valoare 
teoretică și practică? ce orien
tează, într-o viziune unitară, 
opera de edificare a prezentului 
socialist si a viitorului comu
nist, de formare a omului nou, 
de consolidare a independenței 
și suveranității naționale.

însuflețiți de luminosul exem
plu comunist de muncă și viață 
pe care generos ni-1 oferiți, vă 
raportăm, tovarășe comandant 
suprem, că în posturile de 
onoare încredințate vom acționa 
cu abnegație și dăruire pentru 
dobindirea unei calități noi,

CARTEA SOCIAL-POUTICA

ÎNVĂTĂMÎNTUL 
ȘI DIMENSIUNILE 

NAȚIONALE 
ALE ECHITĂȚII”)

Intr-o vreme în care proble
ma națională și a naționalități
lor răvășește încă multe struc
turi sociale, pe diferite meri
diane ale globului, editarea unei 
lucrări despre invățămîntul în 
limbile naționalităților conlo
cuitoare din România socialis
tă are însemnele unui manifest. 
Un manifest al echității româ
nești, împlinită ca atare în anii 
de profunde transformări re
voluționare care înscriu, prin
tre rezultatele lor, rezolvarea 
principială și practică a proble
mei naționale, în lumina reali
tăților istorice și a destinului 
socialist contemporan.

Cartea, așa cum este structu
rată, n-are antecedență în scrie
rile de la noi și — din cîte știu 

<— sint foarte puține împliniri
le similare din alte părți, in
clusiv din țările socialiste. Rea
lizatorii ei, un colectiv al bi
roului de profil din Ministerul 
Educației și învățămîntului (Ma
rin Gașpar, Gergely Lâszlo — 
coordonator, Nikolaus Kleinin- 
ger, Murvai Lâszlo, Sorin Teo- 
dorescu) au avut grija de a de
păși trăsăturile unui travaliu 
strict documentar, oferind pu
blicului larg o sinteză cu va
lențe argumentative pentru mo
dul și măsura în care școala în 
limbile naționalităților conlocui
toare este indicativă pentru uni
tatea administrativ pedagogică 
b sistemului de învățămînt din 
țara noastră. Concepută în trei 
părți (prima — o analiză isto- 
rico-strueturală a problemei, a 
doua — un ilustrativ mănunchi 
de studii de caz și a treia — 
prevederile de bază ale actua
lului sistem normativ-juridic în 
problemă), cartea susține — 
prin recurs la realități — teza

TV
PROGRAMUL 1
15,00 Emisiune în limba maghia

ră. 17,50 1001 de seri. 18,00 închi
derea programului. 20,00 Telejur
nal. 20,25 Orizont tehnieo-științi- 
fic. Arc peste timp. 23 August 
1944—-1982. 20,45 Roman foileton: 

Seaga, o telegramă prin care, în 
numele guvernului român și al 
său personal, îi transmite sincere 
felicitări și cele mai bune urări 
de progres și prosperitate po
porului jamaican prieten.

MARINEI
superioare în toate domeniile 
activității și vieții ostășești, 
pentru întărirea continuă a 
ordinii și disciplinei militare, 
îngrijirea tehnicii de luptă și a 
tuturor bunurilor din înzestrare, 
economisirea cu simț gospodă
resc a energiei și combustibili
lor, în scopul creșterii capaci
tății combative a unităților și 
marilor unități de nave.

Unanim angajați în îndeplini
rea sarcinilor rezultate din do
cumentele Congresului al XII- 
lea al P.C.R., din Directiva pri
vind pregătirea militară și poli
tică a armatei în etapa actuală, 
comandanții, organele și organi
zațiile de partid și ale U.T.C. 
din marina militară nu vor pre
cupeți nici un efort pentru or
ganizarea și desfășurarea în
tregului proces instructiv-edu- 
cativ în conformitate cu ce
rințele doctrinei militare națio
nale, al cărei strălucit fondator 
sinteți, pentru formarea mari
narilor militari ca luptători is
cusiți, cu o înaltă conștiință po
litică, revoluționară, gata ori- 
cînd să apere cu strășnicie, 
împreună cu toți ostașii țării, 
cu întregul popor, independența, 
suveranitatea și integritatea 
scumpei noastre patrii — Re
publica Socialistă România".

★
Duminică, la Constanța și în 

stațiunile de pe litoral s-au în
cheiat Serbările mării — tra
dițională suită de manifestări 
cuitural*artistice,  sportive și 
distractive organizate de Comi
tetul județean pentru cultură și 
educație socialistă, în colaborare 
cu organizații locale de masă și 
de tineret.

•) Invățămîntul în limbile 
naționalităților conlocuitoare 
din România, Editura didac
tică și pedagogică, 1982.

Anunțuri șl muzică. 16;0fl La în
ceput de săptămînă. 18,00 închi
derea programului. 20,00 Telejur
nal. 20,25 Theo Adam șl invitații 
săi. 21,05 Anunțuri și rriuzică. 21,10 
Moștenire pentru viitor. C. Ne- 
gryzzî. 21,50 Telejurnal. 22,00 Dia
log muzical cu Lucky Marinescu 
și violonistul George Toader. 22,30 
închiderea programului.

Acțuala ediție a Serbărilor 
mării; cea de-a 13-a, s-a des-» 
fășurat după un program 
inedit, structurat pe zile cu 
activități specifice : muzică, 
poezie, balet, teatru, sport și 
alte manifestări bucurîndu-se 
de participarea a zeci de mii de 
turiști români și străini aflați în 
vacanță pe litoralul românesc 
al Mării Negre.

în aceeași zi, în portul Tomis 
din Constanța, la Mangalia și 
în porturile fluviale dunărene 
s-au desfășurat activități educa
tive, cultural-artistice și sportive 
specifice ; jocuri și întreceri ma
rinărești, demonstrații de înde- 
mînare, pregătire marinărească 
și curaj, concursuri sportive 
nautice.

★

Circa 16 000 turiști și localnici 
au fost prezenți duminică la 
acțiunile organizate pe lacul de 
acumulare al Hidrocentralei de 
la Bicaz, de Comitetul județean 
pentru cultura și educație so
cialistă Neamț, cu prilejul Zilei 
marinei.

Tradiționalele jocuri și între
ceri marinărești s-au desfășurat 
în raza portului turistic, fiind 
întregite de un spectacol cultu
ral-artistic susținut de peste .700 
de artiști amatori, 25 000 de oa
meni ai muncii au petrecut clipe 
de destindere și recreare la Po- 
toci, Bistricioara, Durau, Ceah
lău și alte localități situate pe 
malul lacului de acumulare.

caracterului deschis, nediscri- 
minatoriu al învățămîntului nos
tru și a capacității acestuia de 
a se integra armonios și speci
fic în sistemul complex (poli
tic, juridic și cultural) de rezol
vare a problemei naționale în 
România. Evitînd să fie o ana
liză în sine, care ar fi dus la 
imaginea deformată despre în- 
vățămîntul în limbile naționali
tăților conlocuitoare ca un „bloc 
funcțional" alipit altor compar
timente ale sistemului nostru de 
învățămînt, lucrarea oferă nu
meroase date asupra intercomu- 
nicării și transferurilor de ex
periență pe toate structurile o- 
rizontale și verticale ale școlii 
socialiste românești. Ea dega
jă ideea generoasă potrivit 
căreia — dincolo de diferenție
rile etnice, de tradiție și de 
configurație spirituală — limba 
unică a muncii, a devotamen
tului pentru patria comună con
stituie principala pîrghie educa
țională, cadrul axial în jurul 
căruia se alcătuiesc deopotrivă 
drepturile, libertățile și îndato
ririle tuturor cetățenilor țării.

Analizele de conținut, datele 
statistice, prezentarea experien
ței unor unități de învățămînt 
reușesc să contureze datele de 
identitate ale unui adevăr is
toric : caracteristicile actuale și 
de perspectivă ale ipvățămîntu- 
lui în limbile naționalităților 
conlocuitoare sînt indisolubil 
legate de experiența globală a 

w construcției socialiste, de înfăp
tuirea unui program politic care 
a asimilat problema națională 
în chip principial, consecvent și 
rezolutiv.

Funcția demonstrativ-educa- 
tivă a lucrării se adresează deo
potrivă tinerilor proveniți din

„Fiicele doctorului". Episodul 2.
21.30 Cadran mondial. România și 
problemele lumii contemporane. 
21,50 Telejurnal. 22,00 Din albu
mul celor mai frumoase melodii 
populare. 22,30 închiderea progra
mului.

PROGRAMUL 2

15,00 Cenacluri ale tineretului.
15.30 Muzică de cameră. 15,55

Festivalul filmului pentru tineret
COSTINEȘTI (28 IULIE — 4 AUGUST 1982, EDIȚIA A V-A)

„SECVENȚA11, 
debuturi, premiere absolute

Nu știu dacă a rămas ceva 
important în festivalul pe care 
Foaia noastră cotidiană să 
nu-i fi exprimat, mai in glumă, 
mai în serios. Și aricit de în 
glumă ar fi făcut-o nu-i de mi
rare că s-au simțit seriozitatea, 
atitudinea constructivă, ea să 
zic așa, altfel supărarea n-ar 
fi luat aspectul unei bruște lu
cidități. Un colectiv ceva mai 
numeros deeit anul trecut, cu- 
prinzînd cițiva redactori, mai 
mulți colaboratori ai ziarului și 
ai Suplimentului nostru literar 
artistic, se adună tirziu după 
miezul nopții, asta presupunind 
că fiecare si-a scris articolele mai 
din timp spre a ajuta să dăm 
bun de tipar formelor celor mai 
ascuțite ale unei critici cinema
tografice pentru care nu există 
decît victime sigure acolo unde 
apar mediocritatea, prostul gust, 
lipsa de har. în asemenea si
tuații cuvîntul adjudecat rostit 
de Ion Cristoiu. redactorul șef 
al Secvenței, e semn că lucrurile 
merg bine și ca umorul a găsit 
drumul cel mai expresiv către 
filmul românesc și autorii lui.

E vară, e atmosferă de fes
tival, și se înțelege că analizele 
periodice aplicate filmului ro
mânesc se suportă destul de 
greu. Mult mai simplu, mai di
rect și mai eficient se arată lim
bajul Secvenței care spune în 
pilde ceea ce criticii se căznesc 
uneori să o facă pe pagini în
tregi. Secvența are rubricile ei 
pe care și le schimbă de în
dată ce mecanismul satirei 
prinde rugină. Secvența are 
prietenii și dușmanii ei, și a- 
ceștia nu pot fi alții decît 
prietenii și dușmanii filmu
lui românesc. Intr-o formă 
sau alta, ei se înscriu în. 
aria mai sus menționată : a 
lipsei de har, a comodității în 
gîndire, a absenței inteligenței 
artistice. Publicația oferă spațiu 
vedetelor festivalului, unora 
dintre membrii juriului ; colabo
rator permanent, de pildă, este 
Sergiu Nicolaescu, prieten devo
tat al Secvenței și al spectatori
lor de la Costinești. Ioana Pave- 
lescu se răsfață două numere la 
rînd într-o fotografie apărută pe 
prima pagină. Dorel Vișan este 
o adevărată mașină de făcut e- 
pigrame. Sabin Bălașa desenea
ză noapte de noapte pentru noi. 
Grupuri de spectatori apar după 
terminarea proiecției — și a- 
ceasta se termină uneori în ju
rul orei 3 dimineața. Ei apar cu 
rugămintea de a li se înlesni 
procurarea ultimului număr al 
Secvenței. Paznicii parcărilor, 
impiegații, vînzătorii de îngheța
tă, o centralistă foarte simpa
tică și o mulțime de alți oa
meni care „nu dorm" sînt și ei 
prietenii Secvenței, și sînt prie
tenii Secvenței pentru că fără 
ei mașinăria festivalului ar sta 
cîteodată pe loc. La miezul nop
ții, pentru fiecare număr se ob
ține legătura în diverse Jocuri 
din țară cu o personalitate a 
vieții noastre culturale. Se vor
bește ba cu Ecaterina Qproiu, ba 
cu Dinu Săram, pentru un in
terviu în exclusivitate, citit pe 
nerăsuflate, ca dealțminteri 
fiecare cuvințel tipărit în Sec
vența.

mai 
ffil LIMBII! 
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rindurilfi naționalităților conlo
cuitoare, tinerilor români, tu
turor cetățenilor. Aceeași func
ție, potențată prin efectele sale 
de propagandă bazată pe reali
tăți, contracarează, la rădăcina 
intențiilor lor, speculațiile duș
mănoase și denigratoare de aiu
rea despre stările de fapt din 
țara noastră. Merită a fi sub
liniat acest aspect mai cu sea
mă că este servit, în lucrare, 
de un ton sobru, analitic, de
monstrativ.

Semnalăm cu deosebire aceas
tă carte pentru că — înt.r-un 
spirit științific, realist — adaugă 
file de substanță la dosarul bo-^ 
gat al soluționării problemei 
naționale in România. Mai 
mult, cartea lansează — pe te
meiul semnificației istoric® a 
acestei soluționări — idei de 
fond privitoare la dezvoltarea 
calitativă, unitară a învățămîn
tului nostru în perspectivă.

Editată în limba română, pre
cum și în limbile m-aghiarăt 
germană, engleză, franceză și 
rusă, lucrarea consacrată învă
țămîntului în limbile naționali
tăților conlocuitoare din Româ
nia face un excelent serviciu 
cercetării istorico-pedagogice, 
experienței muncii la catedră, 
întregului sistem educațional 
din țara noastră.

ACULIN CAZACU

Scenă clin filmul „Concurs* prezentat in cadrul Festivalului 
filmului pentru tineret de la Costinești

Secvența și-a cîștigat fără în
doială dreptul de vedetă a fes
tivalului și ea nu poate fi, îna- 
ceastă condiție, decît prietena 
apropiată a adevăratelor vedete 
de cinema, regizori și actori, oa
meni altminteri foarte amabili 
cărora publicul le cere autogra
fe după autografe, și pe care 
cîte un spectator exigent ii do
jenește cu simpatie pentru cu
tare inadvertență în interpreta
rea unui anumit personaj. Ma
riana Mihuț, Vietor Rebengiuc, 
Mircea Diaconu, Ovidiu Iuliu 
Moldovan sint numai o parte 
dintre cei care au purtat ieri și 
alaltăieri dialogul de la ora 10 
cu publicul de la Costinești.

Un debut remarcabil. Festi
valul filmului pentru tineret 
înseamnă o selecție în produc
ția unui an cinematografic. 
Această alegere se realizează în 
toate compartimentele deja 
știute : animație, film de insti
tut, cineamatori, documentar, 
lung metraj artistic. Q serie de 
filme sînt prezentate în afară 
de concurs. între acestea, două 
scurt metraje de la Casa 4 : 
Tema 13 — Bătrînețe (regia 
Cornel Diaconu) și Clipele 
dinaintea singurătății (regia 
Constantin Păun). Directoarea 
Cașei amintite, Vasilica Istrate, 
colectivul de acolo merită toate 
felicitările pentru ceea ce au 
reușit să impună prin filmul re
marcabil al lui Cornel Diaconu 
Tema 13 — Bătrînețe. Am văzut 
toate cele 4 scurt metraje de 
debut produse’ de această Casă. 
Diferența de valoare dintre ele 
este vizibilă. Rezultatul însă este 
omologat de descoperirea unui 
regizor : Cornel Diaconu. Fil
mul Jui e o mică bijuterie, 
aproape că nu-i poți găsi cu
sururi și, repet, Vasilica Istrate,

CINEMA
ULTIMUL CARTUȘ : Cultural 

(orele 0 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 
20.15.

PĂCALĂ : Dacia (orele 9 ; 12 ; 
16 : 19).

ALO, ATERIZEAZĂ STRĂBU
NICA ! : Drumul Sării (orple 16 ;

18 ; 20).
NEA MĂRIN MILIARDAR : 

Cosmos (oreje 9,30 ; U,3Q ; 13,30 ;
15.30 : 17,30 ; 19,30).

TRANDAFIRUL GALBEN : Fe
rentari (orele 15.39 ; 17,30 ; 19.30) ; 
Viitorul (orele 15.30 : 17,30 ; 19,3Q).

UN ECHIPAJ PENTRU SINGA
PORE : Munca (orele 15 ; 17,15 :
19.30).

TEHERAN ’43 : Scala (orele 9,1$ ;
12.30 : 10 : 19,15).

PROVOCAREA DRAGONULUI: 
București (orele 9 ; 11.15 ; 13,30 ;
15,45 ; 18 : 20.15) ; Favorit (orele 9 ;
11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20.15) ;
Patria (orele 9; 11,15; 13,30;
15,45 ; 18 ; 20,15).

NELINIȘTEA : Central (orele 9 ; 
11,13 ; 13.30 ; 15,45 ; 18 ; 20).

GĂINUȘA DE AUR : Arta (orele 
9 : 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20).

MIREASA CU VALUL NEGRU : 
Victoria (orele 9,30 ; 11,30 ; 13,S0 ; 
16 ; 18 ; 2.0).

ACȚIUNEA „COBRA": Buzeștl 
(orele 16,30 ; 18,15 ; 20 .

VASILI ȘI VASILISA : Cotro- 
ceni (orele 15,30 ; 17,45 ; 20).

DOT ȘI CANGURUL : Doina 
(orele 9,15 ; 11 ; 12,45 ; 14,30) ;
INOCENTUL (orele 16,15 ; 19).

APAȘII : Flacăra (orele 15,30 ;
17.30 ; 19,30).

MADONA PAGINĂ: Lira (orele
15.30 ; 18 ; 20) ; Grădina Ura (ora 
21).

SECRETUL JURNALULUI IN-

(Ur^are din pag. I)

mai spontană, a început să chi
cotească în momentul în care 
i-am spus că o aniversare fără 
fețe e ca o nuntă fără lăutari, 
că vai, da’cum nu v-ați găsit și 
voi pe cineva, doar sinteți bă
ieți simpatici, n-aveți prietene. 
Am dat-o și noi în stil Pene- 
lopa. Că am avpt, dar erau ne
serioase, și decît să stăm cu una 
care azi i-aici, mîine-n Focșani, 
mai bine singuri- Prietena ei a 
Zis că are treabă și se grăbește. 
Am rugat-o să mai rămină. N-a 
vrut. Ne-am luat la revedere și 
am rămas în trei- Eniko nu se 
grăbea. Putea să-și amine vizi
ta medicală pentru încadrare. în
cet, încet, i-am spus că stăm Ja 
hotel Napoca, că ar trebui să 
plecăm să căutăm două fete, 
pentru că o aniversare (nici 
măcai*  n-a întrebat ce fel de a- 
niversare) n-are nici un haz în 
doi. De ce să căutăm două ? e 
de ajuns una, a zis ea. Era clar, 
îl plăcea pe scriitor și mă lăsa 
pe mine să conținui cursa. Am 
bătut de două ori trotuarul de 
la casa de cultură a studenților 
și Teatrul Național. înghețasem 
de frig și Eniko a zis că moare 
de foame. Și noi Ja fel, dar pină 
nu găsesc o prietenă, nu mă- 
nînc nimic. De ce să mai um
blăm atîta, mai bine mergem Ia 
căminul de nefamiliști de lîngă 
gară, știe ea o fată drăguță care 
și așa n-are prieten și mergem 
și luăm masa în patru și pe 
urmă ne pregătim pentru seară. 
Am urcat în autobuzul care toc
mai sosise în statie (de ce să 
stăm atîta, înghețăm, mai bine 
luăm un taxi, a zis ea. Noroc cu 
autobuzul care ne surîdea din 
stație). La căminul de nefami- 

eare a lansat la Cgsa 4 această 
grupă de 4 autori a reușit să 
ne convingă de oportunitatea 
unui pasibil program de debut. 
Despre celelalte 3 filme voi 
vorbi la premieră. Deocamdată 
să reținem că una din surpri
zele festivalului de Ia Costinești 
este Tema 13 — Bătrînețe de 
Cornel Diaconu. Păcat doar că 
filmul a fost vizionat în afara 
competiției. In ceea ce mă pri
vește i-aș acorda cel puțin 
premiul de debut-

în ultimele două iile s-au 
mai văzut filmele de lung me
traj artistic : Un echipaj pentru 
Singapore, regia Nicu Stan și 
Semnul șarpelui de Mircea Ve- 
roiu. Aseară au intrat în concurs 
Liniștea picturii, documentar 
de Mirel Ilieșu, Tot sticle (Ani
mație), de Mihai Bădica, Lucian 
Blaga (film de institut) și pre
miera absolută Concurs de Dan 
Pița.

Sînt motive să credem că am 
intrat de acum in zona fierbinte 
a competiției. Pronosticurile sînt 
tot măi disputate. Juriul simte 
nisipul fierbinte sub picioare, 
iar regizorii ies tot mai rar pe 
plajă. Cine va ciștiga ? Cine 
va pierde ? De câștigat câștigă 
publicul românesc, iar dacă e 
să piardă cineva, pesemne că 
acela este publicul obligat să 
suporte uneori și producții mo
deste în care ambiția artistică 
își doarme somnul de veci. Fes
tivalul, așadar, este viu și, ase
menea unei ființe, el trece acum 
printr-o frumoasă probă ce se 
dovedește a fi deopotrivă a 
conștiinței de sine a unei cine
matografii- Oglinda Costinești a 
acestei confruntări își distilează 
încet încet valorile. Peste cîteva 
zile le vom cunoaște.

IOAN I.AZAR

TIM : pacea (orele 13,30 ; 17,30 ;
19,30).

TNTÎMPLARE PE MUNTELE 
TIEN YUN SAM : Progresul
(orele 16 : 19).

o FATA FERICITA : Aurora 
(orele 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 : 18 ; 
20) : Modern (orele 9 ; 11,15 ; 13.30 ;
15.45 ; 18 ; 20,15) ; Grădipa Modern 
(ora 21).

WEEK-END LA ZUYDCOOTE : 
Capitol (orele 8,30 ; 10,45 ; 13 ;
15.30 : 18 ; 20,15) ; Grădina Capitol 
(ora 21).

sfinx : Excelsior (orele 9 ;
11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20,15) ;
Feroviar (orele 9 ; 11,15 ; 13,30 ;
13.45 ; 18 ’, 20,15) *, Flamura (orele 
9 ; 11 ; 13,15 ; 15,30 ; 17,45 ; 20) ; 
Grădina guzești (ora 21),

CONTRABANDIȘTII DIN SANTA 
LUCIA : Festival (orele 8,30 ; 10.30 ;
12.30 ; 14,30 ; 16,30 ; 18.30 ; 20,30 ; 
Gloria (orele 9 ; 11,15 j is.so ; 15.45 ; 
18 ; 20) ; Melodia (orele 9 ; 11,15 ;
13.30 ; 16,45 ; 18 ; 20,15).

TORA I TORA ! TORA : Flopeas- 
ca (orele 9 ; 11,30 ; 14 ; 16,45 ;
19,30).

BUNUL MEU VECIN SAM : 
Ciulești (orele 9,30 ; 12,30 ; 16 ; 19) ; 
Tomis (orele 9 ; Ț2 ; 16 ; 19) ; 
Grădina Torpis (ora 20,45).

TREI OAMENI PERICULOȘI : 
Grivița (orele 9 ; 11,15 ; 13,30 ;
15.45 ; 18 : 20).

AGONIE ȘI EXTAZ : Luceafărul 
(qrele 9 ; -11,30 ; 14 ; 16,30 ; 19).

frontiera ; Miorița (orele 9 ;
11,15 ; 13,30 ; 15.45 ; 18 ; 20) ; Gră
dina Gloria (ora 21).

CINCI PETȚTRU INFERN : Popu
lar (orele 15 ; 17,15 ; 19,30).

ȘERPICO : Timpuri Noi (orele 
9 ; 11,30) ; APAȘII (orele 14 ; 16,30 ; 
19.15).

HAIDUCII : Union (orele 9,30 ;
11.30 : 13,30 ; 15.45 ; 18 ; 20).

ROBERTO CARLOS CU 300 KM 
PE ORA : Grădina Arta (ora 20,45)

PILOT DE FORMULA 1 : Grădi
na Festival (pra 81),

liști am intrat liniștiți. Nu ne-a 
oprit nimeni. Am urcat la eta
jul I și am intrat în camera 39. 
Fata dormea, acoperită cu o pă
tură și cu un palton de blană, 
în încăpere mirosea a țigări, un 
aer stătut, bun de băgat într-o 
conservă și de vindut ca insec
ticid. Mariana Bota s^a sculat 
greu. A trebuit s-o zgîlțiie de 
citeva ori. Uah, m-am bețivit și 
azi noapte am crezut că mor de 
durere de cap. a zis ea cu ochii 
închiși. Ne-a scos pe hol pînă se 
spală și se îmbracă. Prietenul 
meu, scriitorul, a zis că nu mai 
are țigări și coboară puțin. Dus 

NE CUNOAȘTEM DIN VEDERE...
a fost. După o jumătate de oră 
mi-au deschis ușa și m-au che
mat înăuntru. Mi-au dat puțină 
vodcă și s-au îmbrăcat, Unde-i 
prietenul tău ? A trebuit să mai 
trag o minciună, să zic că avea 
o treabă urgentă și că ne întîl- 
nim mai tirziu, Cînd am ajuns 
la gară, Mariana a făcut semn 
unui taxi. Adio diurni Oricum, 
am scăpat de așteptatul în sta
ție. „Napoca" a comandat Eniko. 
Am propus șă mergem la res
taurantul de păstăioase, că am 
banii pe C.E,C, și abia după-a- 
miază îi scot. Mariana era din 
Bistrița. Și mai rău, mai ales că 
nu știu orașul deloc. Cînd a ve
nit vorba de păstăioase amin- 
două au strimbat din nas, dis-

AUGUST - 0 LUNi CU VOLUM
MARE DE MUNCĂ PE OGOARE
Județul Arad a încheiat recoltatul griului

Oamenii muncii de pe 
ogoarele județului Arad au 
încheiat, duminică, 1 august, 
recoltatul griului pe întreaga 
suprafață de 87 689 hectare.

In continuare, se acționea
ză in vederea achitării obli
gațiilor la fondul de stat, 
pentru eliberarea terenului 
și efectuarea arăturilor de 
vară, astfel ca acestea să fie 
terminate cel tirziu piuă la 
20 august, tn paralel, se des
fășoară o intensă activitate 
de stringere și depozitare a 
furajelor, de recoltare și li
vrare la fondul de stat și

Secerișul, in stadiul final
In unitățile agricole din jude

țul Sibiu, județ din zona a doua 
de cultură, aș. recoltează în aces
te zile ultimele suprafețe culti
vate cu griu. Concomitent se 
muncește intens la eliberarea te
renurilor de paie, strîngerea și 
depozitarea furajelor și efec- 
tuarea^ogoarelor do vară. Impor
tant este faptul că județul Sibiu 
a încheiat însămînțarea culturi
lor duble, realizind 8 032 ha față 
de 8 000 ha cîte avea planificate, 
iar eliberatul terenului s-a reali
zat in procent dc 70 la sută din 
suprafața recoltată. Avind în ve
dere timpul înaintat, pentru a 
elimina orice pierdere sau de
preciere a recoltei, aici în Sibiu 
s-au luat măsuri pentru reparti
zarea combinelor — venite în 
ajutor din sudul țării — în raport 
cu starea culturilor și mărimea 
suprafeței. „Fiecare mecanizator, 
cooperator, lucrător J.A.S. știe cu 
exactitate unde și ce volum de 
lucrări trebuie să realizeze, ce 
baremuri de calitate trebuie să 
îndeplinească" — ne deelara to
varășul inginer Tmbăruș Dumitru 
de la Direcția agricolă. Se insis
tă pe această cunoaștere exactă 
a situației deoarece pe unele te
renuri, unde s-a strîns recolta, 
se mai intilnesc unele porțiuni 
cu spice nerecoltate : nu peste 
tot șe respectă indicația ca In 
locurile unde griul este căzut să 
se acționeze eu toate forțele nen- EUGENIU CIOLAN

(Urptflre din pag. ț) 
pinde de executarea Ia timp 
și de calitate a arăturilor 
adinei !

Programul de campanie în 
luna august cuprinde in pro
porție foarte mare activitățile 
din LEGUMICULTURA, unde 
acum se desfășoară recoltatul 
sortimentelor de vară și în
treținerea celei de-a doua 
culturi. Din raidurile efec
tuate în grădini rezultă că 
acestea au un rod foarte bun, 
dar că se întîmplă, la fel ca 
în alți ani, ca acesta să nu 
ajungă operativ la piață și în 
unitățile de industrializare, din

prețuitoare. Păstăioase, nepăs- 
tăioase, eu am plătit și ele au 
ras tot. Mariana terminase li
ceul in Bistrița, a vrut să dea 
admitere la cinematografie dar 
n-a avut noroc, a încercat la 
teatrul din Turda și are ceva 
promisiuni să joace la naționa
lul clujean. Eniko a adus vorba 
despre viitorul ei logodnic și-o 
întreba mereu pe Mariana ce 
să facă, să se mărite cu el sau 
să mai aștepte, că nu e un băiat 
de viitor. M-a Întrebat și pe 
mine dacă suport gelozia. Sigur, 
nu. Ei. Niky e gelos, o dată 
mi-a dat niște palme că ș-a 

uitat un tip la mine și eu m-am 
uitat la el să văd ce vrea. 
Mie-mț place de tine, dacă zici 
că nu ești gelos. Mi-a venit să 
zic, nu, nu, eu înțeleg orice, nu
mai să fie vorba de iubire, Se
rios, nu mă mai mărit cu el. îmi 
găsesc servici și poate vin la 
Bistrița. Oricum, nota. în cel 
mai cavaleresc stil, adică întin- 
zînd banii cu nepăsare, tot eu 
am achitat-o. Acum ar merge 
și-o cafea, hai să dăm un film 
prin bar pe Ia Conti (Continen
talul in limbaj păsăresc). Mi-am 
cerut scuze că merg să scot bani 
de la C.E.C., să trec pe la fri
zerie și să mă întîlnesc cu prie
tenul meu. Ne vedem diseară la 
restaurant. 

pentru export a legumelor și 
fructelor.

în telegrama adresată cu 
acest prilej C,C. al P.C.R., 
tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, 
de către Comitetul județean 
Arad al P.C.R., se arată 
printre altele :

în lumina indicațiilor dum
neavoastră, date la consfă
tuirea de lucru cu cadrele 
din agricultura județului 
Constanța, sintem preocupați 
de pregătirea desfășurării în 

tru strîngerea producției cu sece- 
rile și coasele,

Acum este momentul cind a- 
ceșți meșteri ai ogoarelor din 
centrul țării trebuie să acțione
ze cu maximă răspundere și pri
cepere psnțru încheierea la timp 
și de calitate a. secerișului, Multe 
fapte confirmă această preocupa
re. La C.A P- Apoldul de Sus, 
bunăoară, s-a încheiat recoltatul 
griului, în cel mai scurt timp 
posibil, ohținîndu-se in medie o 
producție cu aproape 700 kg grîu 
la hectar peste prevederile de

SIBIU
plan, „Ce ne preocupă pe noi 
acum r- ne relata tovarășul 
Wagner Ioan, președintele unită
ții — este eliberatul întregii su
prafețe cultivate cu păioase și 
executarea ogoarelor de vară. 
Pentru că, trebuie să știți, noi 
am inchaiat deja insămințarea 
culturilor duble pentru furaje, 
lucrare prevăzută pe o suprafa
ță de 70 fra’*,  Acum, aici se evi
dențiază preocuparea mecaniza
torilor, a tuturor lucrătorilor, 
care, organizați în echipe pentru 
eliberarea terenurilor, deschid 
imediaț un lars front de lucru 

Eforturi stăruitoare
cauza ritmului de transport. 
Prezența masivă a cooperato
rilor, a echipelor utaciste la 
recoltare impune o atenție 
mai mare din partea factori
lor de răspundere pentru or
ganizarea riguroasă a activi
tății de transport, deoarece 
gradul inalt de perisabilitate 
al produselor legumicole poate 
aduce cu sine pierderi irecu
perabile din cauza staționării 
recoltei pe cîmp. Dealtfel, in 
anchetele noastre din această 
perioadă ne vom ocupa mai 
intens de aceste probleme.

Pențru a sublinia complexi
tatea campaniei mai notăm că 
tot în luna august se desfâ-

OARE DE UNDE 
NE CUNOAȘTEM ?

!n cofetărie la Arizona se vin- 
tură o mulțime de lume. Totul 
e să ai curaj și să încerci. A- 
propiindu-te de cineva și pu- 
nind o întrebare de pomină, nu 
vă supărați, oare de unde ne cu
noaștem ? poți să te „împriete
nești" cu oricine. Pui întreba
rea, lași omului două trei secun
de de gîndire (i-ar place sau nu 
compania) și pe ideea că unde 
ne-am mai cunoscut poți să spui 
despre tine verzi și uscate și 
șă-1 faci pe celălalt să-și facă și 

el o scurtă autobiografie. O elevă, 
G.D. de la Liceul pedagogic, nu 
plecase acasă in vacantă pentru 
că nu se înțelegea cu părinții, 
Stătea la o prietenă și nu avu
sese bani să plece la munte, așa 
că ptătea în oraș să se odihneas
că. A mai vrut o cafea, i-am 
mai adus o cafea, i-am spus că 
sînt fotbalist, joc la Dinamo, ea 
a zis că a făcut handbal pînă în 
clasa a VH-a, dar s-a lăsat. Și cu 
ce treburi la Cluj-Napoca? Vreau 
să mă transfer la Universitate și 
stau deocamdată la hotel pină 
primesc apartament. Am ieșit 
împreună, am făcut o scurtă 
plimbare, a zis că ea merge să 
ia masa (îmi pare rău că nu pot 
să-ți țin companie, abia am 
mincat) și ne-am dat întilnire la 

condiții optim® a campaniei 
agricole de. toamnă, pentru a 
pune baze trainice recoltei 
anului viitor. Am trecut la 
stabilirea suprafețelor pe 
care urmează să se însămîi> 
țeze orzul și griul, la pre
gătirea seminței și repararea 
utilajelor care vor lucra tn 
campanie, pentru a strîngela 
timp și fără pierderi întrea*  
ga recoltă. Totodată, sîntem 
plenar*  angajați în înfăptui
rea orientărilor date de dum
neavoastră privind dezvolta
rea și modernizarea zooteh
niei, sporirea efectivelor și 
a producției animaliere.

tractoarelor ce execută arăturile. 
De fapt, la toate punctele de lu
cru se muncește cu elan, tine
rește. „La noi, in («operativa 
agricolă și la I.A.S,, pe spune 
tovarășul Vasiu Gheorghe, secre
tarul comitetului comunal U.T.C» 
participă zilnic peste 50 de tineri, 
alături de părinții lor, la lucră
rile de sezon. Sint tineri minu
nați, elevi și studenți veniți aca
să unde își realizează practica de 
vară".

Așa cum arătam, mecanizatorii 
sint preocupați de bunul mers al 
operațiilor pentru încheierea 
grabnică a tuturor lucrărilor. 
Printre ei se află și tinerii Trifu 
Faloba Virgil, mecanic, Avram 
Ion, electrician, sepretar al orga
nizației U.T.C. din cadrul Ș.MJL 
Miercurea, care, pe lingă hărnicia 
de care ne-au convinSj sint pre
ocupați în permanență de buna 
funcționare a utilajelor. Astfel, 
Trifu Virgil a adus unele îmbu
nătățiri la remorcile de transport 
pleavă si furaje,, se preț <sj£ 
permanent pentru a găsi soluții 
în vederea economisirii de 
carburanți. „Cu măsurile în
treprinse, ne așigură președinte
le cooperativei, vom încheia exe
cutarea ogoarelor de vară pe 
întreaga suprafață pină Iu 20 au
gust, dedicind aceste fapte de 
muncă sărbătorii de la 33 Au
gust", 

șoară și recoltarea fructelor, 
siriusul furajelor și depozita
rea lor, întreținerea celei de-a 
doua culturi de porumb, iri
garea, se declanșează recolta
tul culturilor tehqice dc in, 
sfeclă de zahăr, fasole, iar 
spre sfîrșitul lupii începe re
coltarea la floarea-soarelui și 
chiar la porumbul din grupa 
hibrizilor timpurii. AȘADAR, 
UN VOLUM MARE DE LU
CRĂRI, DE MAXIMĂ IM
PORTANȚA PENTRU RE
COLTĂ, CARE SOLICITA 
PREZENȚA LA MUNCA A 
ÎNTREGULUI SAT, A TU
TUROR FORȚELOR MECA
NICE ’ 

ora 20 ca să mergem împreună 
la Napoca, la restaurant. Ne-am 
despărțit și după cîțiva met-r^ 
m-a strigat, ei, am uitat să 
întreb, tu cum vii îmbrăcâL 
sport sau de gală ? De gală, am 
răspuns eu. bine, că voiam să 
știu, și-o să fac eu rost de la 
un prieten de niște țiglri P&*  
pastratos, pa, pa ! Pe același 
principiu (nu vă supărați, oarei 
de unde ne cnnoaștem ? că anx 
impresia că ne știm de undeva). 
și fiind rînd pe rind student, in
giner silvic, venit să facă tiu 
chef, pictor și medic, am mal 
cunoscut cîteva fete. O elevU da 
la liceul de balet, Ady și mai 
cum ? Ei, cam prea multe vrei 
să știi de la început, o studentă 
Ileana Carmen B. de la Instjiti- 
tul politehnic care ar fi prefe
rat un loc mai retras (n-ai ma
șină, am putea da o fugă pînă la 
Valea Drăganului). un individ 
din București, Anghel Sile lo- 
nescu, venit în delegație (nu 
găsim și noi niște fete pe aici, 
la Cluj-Napoca sint fete frumoa
se și noi, bucureșteni, să stăm 
singuri ?). incit, șpre ora 20, cînd 
mi-am dat seama aveam vreo 6 
numere de telefon iar în holul 
hotelului Napoca mă aștepta 
destulă lum® ineit să ocupăm o 
masă lungă și să petrecem ani
versarea intr-un mod plăcut. 
N-am mai mers să văd ce iese 
și multă vreme n-am să mai 
calc prin Cluj-Napoca nu pen
tru că ar fi fost descoperita far
sa, ci pentru că omul nu supor
tă să-i arăți pe față cât de naiv 
poate fi, cit de ușor poate fi pă
călit crezînd că de fant el pă
călește pe altcineva fără să-și 
dea seama că într-o bună zi ar 
putea să devină victimă, sau să 
ajungă în pragul unei nefericiri.
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La C.M. de ccicc-canoe

I. Patzaichin - T. Simionov: MEDALIA DE AUR
ATLETISM: La săritura în lungime femei

Recordul mondial doborît In preajma deschiderii sezonului fotbalistic oficial

' '7
In ultima zi a Campionatelor 

mondiale de caiac-canoe desfă
șurate pe lacul „Ada Ciganlija" 
în apropiere de Belgrad, proba 
de canoe dublu — 10 000 m. s-a 
încheiat cu victoria echipajului 
român Ivan Patzaichin — Toma 
Simionov, care a cucerit medalia 
de aur la capătul unei curse e- 
puizante, intrecînd detașut puter
nicele ambarcațiuni ale U.R.S.S. 
și Ungariei.

In proba de caiac 4—10 000, 
echipajul României (Petre Di-

mofte, Florin Marinescu, Ion 
Jigorov, Anghel Coman) și-a 
adjudecat medalia de argint, si- 
tuindu-se pe locul doi cu timpul 
de 36’26’'51/100. după formația 
U.R.S.S.. cronometrată în 
36’21”37/100.

O medalie bronz a obți
nut Gheorghe Titu sosit al 
treilea in cursa de canoe 1—1 000 
m, precedat de Tamas Wichman 
(Ungaria) și Jiri Virlovec 
(Cehoslovacia).

de două ori în
Campionatele republicane de 

atletism s-au încheiat duminică 
pe stadionul .,23 August" din 
Capitală cu excepționala per
formanță a valoroasei noastre 
atleta Vali Ionescu, care a sta
bilit un nou record mondial la 
săritura în lungime — 7,20 m. 
rezultat superior cu 11 cm, re
cordului anterior deținut de 
sportiva sovietică Wilma Bar- 
dauskene. De remarcat că ve
chiul record a fost ameliorat și 
de Anișoara Cușmir care a sărit 
7,15 m. Dealtfel, pasionantul 
duel ce continuă de mai multă 
vreme, între specialistele noas
tre in această probă, s-a soldat 
ieri cu rezultatele atît de mult 
așteptate de iubitorii atletismu
lui din țara noastră. Prima a co
rectat recordul lumii Anișoara 
Cușmir din a 5-a încercare cu 
7,15 m, pentru ca Vali Ionescu 
să sară 7,20 m, în ultima în
cercare, după ce în seria sa ob
ținuse 6,86 m, 7,01 m și 6,99 m.

același concurs

Originară din Turnu Măgu
rele, VALI IONESCU este in 
vârstă de 22 de ani și activea
ză actualmente Ia clubul Ra
pid București, fiind antrenată 
de Mihai Zaharia. Anul acesta 
a obținut medalia de bronz la 
Campionatele europene de sală 
de la Milano, după care a sta
bilit un nou record național, 
cu 7,05 m, apropiindu-se la 4 
em do recordul lumii.

Aceste însemnări se vor sincere 
și utile factorilor de care depind 
destinele fotbalului. Măsurile și 
inovațiile ce vor Veni trebuie să 
conducă neapărat Ia ridicarea 
ștachetei calității fotbalului, la 
cristalizarea unei concepții origi
nale privind jocul cu mingea, și 
fără, mișcare în teren, marcajul 
și demarcajul, cele două faze etc. 
la sporirea vitezei de joc și a 
spectaculozității. Trebuie înlătura
te definitiv din practica factorilor 
din fotbal referatele, consfătuirile 
cu vorbe golite de sensuri și idei 
care abundă în ultimii ani, con
sumând fonduri și alte mijloace 
materiale, fără rost, fără nici o 
justificare. Discuții la obiect, ho- 
tăriri și măsuri precise, de dura
tă, stabile, obiective clare de per
spectivă, o disciplină și răspun
dere în traducerea lor în viață, ri
guroasă. iată ce sc cere. în mod 
imperativ. în fotbal. Pentru că 
tare ne este teamă că o luăm de 
la capăt, mergînd pe același drum 
plin de meandre, un drum care 
nu duce nicăieri; ba da, la in
succese de rezonanță, cum am 
văzut. Teama aceasta își are te
meiul ei. Sîmbătă am urmărit 
meciurile din cuplajul de pe sta
dionul „Steaua". Evoluțiile echi
pelor noastre — Universitatea 
Craiova, în primul rînd, dar și 
F.C. Olt și Steaua — au dezamă-

git. Nu se simțea deloc în pres
tația lor apropierea vertiginoasă a 
maratonului fotbalistic ce începe 
la 7 august. Acțiuni lente, încîl- 
cite, lipsă de poftă de joc. doi 
alergau, 18 stăteau și priveau dis
puta celor cu balonul, incit zi
ceai că îndeplinesc o corvoadă ne
dorită. Un adversar slab fără vir
tuți — echipa F.C. Vorwărts — 
R.D.' Germană, participantă la 
turneul internațional organizat de 
clubul militar — a pus echipelor 
noastre fruntașe destule proble
me. în ce-i privește pe craioveni, 
lucrurile par alarmante. Echipa 
manifestă slăbiciuni serioase, in-

tru că, iată, după Europa și Ame
rica de Sud, s-a înscris prestigios 
în circuitul de valori a fotbalului 
internațional și Africa — Algeria 
și Camerun — au fost adevărate 
revelații la ,,E1 Mundial". Cert 
este că dacă jucătorii practică un 
fotba’ slab, înseamnă că nu știu 
jocul și că nu prea are cine să-i 
învețe! Mulți antrenori tineri, fără 
experiență, promovați în unele 
cazuri din nevoi, dar fără discer- 
nămînt și fără să dea „probele" 
capacității și vocației la echipe de 
nivel inferior care nu afectează 
potențialul competitiv în arena 
internațională. Este o mare eroa-

PSEUDOPREFAȚĂ
LA EDIȚIA 65

DOI ANI PÎNĂ LA J. O. DE LA LOS ANGELES
La Los Angeles, în 1984 

marea familie a sporturilor 
olimpice va fi mai bogată cu 
4 discipline (gimnastica rit
mică. tenisul de cîmp, înotul 
sincron și baseball-ul), cifra 
totală ajungînd la 26, lor adău- 
gindu-li-se și cîteva probe noi, 
incluse de curind în progra
mul Olimpiadelor.

La această oră. pretutindeni 
în lume se bat recorduri, se 
fac socoteli, se analizează șan
sele la jumătatea drumului și 
se alcătuiesc echipe. într-un 

.cuvânt se muncește febril. La 
noi, însă, e mai puțin de mun
cit, pentru că. pe o bună parte 
dintre sporturile olimpice nu 
avem motive să contăm, aici 
intrând, spre exemplu, ciclis
mul, halterele, yachtingul, tirul 
cu arcul, voleiul feminin, bas
chetul, pentatlonul modern și 
săriturile în apă.

într-un al doilea pluton, mai 
dureros, figurează — sperăm 
temporar ! — sporturi pe care 
am conta noi bucuroși, prin 
prisma tradițiilor și a valori
lor... teoretice, dar care ma
nifestă o stare de regres ; vezi 
cazurile luptelor, boxului, te
nisului de cîmp și handbalu
lui, ca să nu mai vorbim de 
scrimă, ultima si cwa mai mare 
decepție a anului 1

Nu spunem că potențialul 
acestor sporturi n-ar putea re
veni la parametrii maximi ; 
dimpotrivă, credem în revenire 
și pledăm pentru ea. cu atît 
mai mult cu cît există încă 
timp suficient și e vorba des
pre discipline de tradiție. în 
momentul de față, însă, nive
lul lor se află sub posibilita

te reale, consecință directă a 
muncii de slabă calitate, a lip-» 
sei de interes și de deplin an
gajament. a insuficientei exi
gențe manifestate de cei care 
au sarcina de a controla și în
druma procesul de pregătire. 
In ultima vreme s-au luat, e 
drept, unele măsuri, ceea ce 
ne determină să credem că se 
vor mai lua și altele, dar totul 
trebuie făcut grabnic, pentru

că numărătoarea inversă a 
început !

Și-acum, să ne oprim la ul
timul pluton, în care am inclus 
sporturile situate, deocamdată, 
între satisfăcător și bine, în
trucât calificativul foarte bine 
nefiind meritat, acum, de nici 
o disciplină !

ATLETISMUL este în mă
sură să ne asigure certitudinea 
luptei pentru medalii prin 4 
atlete excepționale: Vali Iones
cu (proaspătă recordmenă a 
lumii) și Anișoara Cușmir 
(lungime), respectiv, Mari- 
cica Puică și Doina Me- 
linte (semifond). în mod 
greu de explicat, tot res
tul atleților și antrenorilor lor 
nu au reușit să se ridice la 
nivelul exigențelor unei Olim-

nul fruntaș, ca „flotila", și al
tele sînt posibilitățile atunci 
cind înoți in locurile 7—8, cum 
a făcut, spre exemplu, scrima!

CANOTAJUL traversează o 
eclipsă și dorim sincer ca ea 
să ia sfirșit odată cu C.M. ’82. 
Dealtfel, este și ideea în care 
am inclus schiful printre spor
turile creditate cu șanse Ia 
podiumul olimpic, nutrind spe
ranța că noua generație de ca
notoare va reuși să poarte cu 
aceeași ambiție și dăruire șta
feta preluată de la multipla 
campioană Sanda Toma. Dato
rii la fel de mari are și schi
ful masculin, ieșit de câțiva ani 
din circuitul performantelor de 
răsunet internațional. Și asta, 
fără a da pină acum vreun 
semn de revenire !...

echipa de polo. Se întîmplă, 
însă, ca tocmai față de aceste 
valori să se fi comis gafele cu
noscute și legate, deopotrivă, 
de „mondialele" din Ecuador, 
fapt care aruncă o lumină ne
favorabilă asupra posibilităților 
de fructificare a șanselor olim
pice. Aceasta, cu atît mai mult 
cu cît s-a mai pierdut pe drum 
și Anca Pătrășcoiu, din spate 
neapărînd. încă, nimeni, în 
mod spectaculos. Cît despre să
rituri în apă, ele abia de ating 
nivelul cerut la întrecerile 
balcanice, care sînt. însă, de
parte, foarte departe de marea 
valoare olimpică.

JUDO-UL rămîne între spe
ranțe și certitudini. Aurul eu
ropean al Iui Mircea Frătica, 
alăturat medaliilor de anul tre-

lutăm. Dealtfel, întîlnindu-I pe re
putatul antrenor C. Teașcă, la 
cuplajul de pe stadionul din 
Ghencea, ca om de fotbal care 
trăiește și gîndește de-o viață la 
binele lui, i-am cerut părerea cu 
noua măsură privind rolul „car
tonașelor" în viitor. Actul prin 
care C.N.E.F.S. și F.R.F. au abro
gat mascarada cartonașelor — ne 
spunea T. T. — marchează un 
început de autoritate. C.M. înche
iat recent a reliefat și mai mult 
rolul nefast al arbitrilor care 
după ce aveau 17 puncte de re
gulament pentru sancțiuni, le-a 
mai dat șl posibilitatea să-mpartă 
dreptatea cum vor ei și nu cum 
este fapta, prin aceste cartonașe! 
Era o utopie să se continue ast
fel ca pentru o infracțiune ine
rentă sau de protest a unui ju
cător să se acorde un cartonaș 
galben, apoi să se penalizeze 
echipa si chiar să piardă partida, 
iar peste săptămîni, luni, să 1 se 
dea tot o asemenea dublă pedeap
să, dar adunată cu precedenta. 
să-1 facă pe jucător «antrenor pe 
bancă!». Și dacă nimeni n-a avut 
ținere de minte și jucătorul a 
participat la un nou meci. în con
tinuare, să scoți (regulamentar 
era atunci!) echipa dintr»o com
petiție care se juca, ori. ori! Dacă 
mai adăugăm ciowneriile de con
tabilitate teatrală (fluierul sec, 
scoaterea instrumentelor de scris 
și înregistrat, răsucirea „infracto
rilor", ridicarea „electrică" a bra
țului, cu țipla galbenă în mînă...) 
cît și faptul că se furau minute 
multe jocului, hotărârea luată me
rită, pe lingă o înaltă apreciere, 
și speranța că s-ar putea să trăim 
momentul turnării fotbalului nos
tru în cofrajul competitorilor cu 
care ne duelăm pentru întâietate 
internațională. De ce nu, dacă 
această hotărîre a arătat că »a 
poate...!"

Subscriind la opiniile antrenoru
lui emerit, să ne manifestăm spe
ranța că la ședința de analiză de 
azi, convocată de C.N.E.F.S. cu 
toți factorii din fotbal, se va face 
lumină în multe probleme și că 
măsurile, hotărîrile preconizate 
își vor face efectul fără întârzie
re. Este ceea ce așteptăm!

V. CĂBULEA

re să se creadă că un fost mare 
jucător poate fi și un mare an
trenor. Mai degrabă din jucători 
mediocri s-au născut mari' antre
nori. Istoria fotbalului ne furni
zează destule argumente. Adevă
rul este că fotbalul nostru, pînă 
nu se rezolvă acele reglementări 
de natură organizatorică, statu
tară și financiară așteptate de 
mult, nu va putea face pași se- 
ricși, siguri pe drumul redresării 
lui.’ Este trist că din cauza aces
tei situații, la începutul noului 
campionat, ediția a 65-a, au ră
mas în „competiție" încă multe 
elemente care au provocat „criza" 
fotbalului nostru, fenomenele gra
ve de corupție, fals și minciună, 
mulți trișori, în ciuda faptului că 
au fost anunțate măsuri radicale. 
Noul regulament de transferări, 
proiectul reducerii numărului de 
echipe în sistemul competițional, 
ca și recenta măsură cu „cartona
șele" sînt semne de curaj, de bună 
voință, dar insuficiente, departe 
de a avea un rol decisiv, ele ne- 
vizînd problemele de fond ale fot
balului românesc. Oricum, le sa-

clusiv internaționalii sînt niște 
palide umbre ale fostelor glorii din 
Bănie. Au lăsat o impresie ne
plăcută gesticulațiile, reproșurile, 
dar mai ales greșelile ca de în
cepători. Se pare că aici s-a ajuns 
la stadiul periculos în care cei ce 
conduc și decid nu sînt antreno
rii și conducătorii, ci... jucătorii! 
Atenție mare! Vom mai pierde, 
din elita noastră, și așa destul de 
străvezie, încă o echipă? Șl pen
tru că o impresie proastă nu vine 
singură, vom arăta că după mai 
multe zile de „perfecționare" a 
arbitrilor, cei delegați să oficieze 
demonstrativ, mai ales în primul 
meci. Univ. Craiova — Vorwărts 
(Dan Petrescu la centru — Ma
ghiar și Seceleanu la margine) 
s-au prezentat sub orice critică, 
comițînd grave erori.

Ce-aș vrea să se rețină? în urma 
recent încheiatului C.M. din Spa- 

' nia avem foarte precis valoarea 
— sau mai exact, nivelul, pentru 
că nu știm dacă avem valoare — 
la care se situează fotbalul nostru 
în raport cu fotbalul ce se prac
tică azi, în lume. în lume pen-

MERIDIAN
• FINALA PROBEI ție sim

plu femei din cadrul turneului 
internațional de tenis de la 
South Orange (New Jersey) se 
va disputa între jucătoarea ro
mâncă Virginia Ruzici și ame
ricana Ann Thompson. în 
mifinale, Virginia Ruzici a 
vins-o cu 1—6, 6—4, 6—1 
campioana argentiniană Ivanna 
Madruga, iar Ann Thompson a 
întrecut-o cu 6—7, o—0, 6—3 pe 
compatrioata sa, Pam Casale.
• CU O RUNDA ÎNAINTE 

de încheierea turneului inter
zonal feminin de șah de la Bad 
Kissingen (R.F.G.), în clasament 
conduce fosta campioană mon
dială Nona Gaprindașvili cu 11 
puncte, urmată de Lernaciko 
(Bulgaria) și Hund (R.F.G.) câte 
10,5 puncte, Semenova (U.R.S.S.) 
10 puncte (1), Klimova (Ceho
slovacia) 10 puncte, Marina 
Pogorevici (România) 9 puncte, 
în runda a 14-a Marina Pogo
revici cu piesele albe a pierdut 
la Nona Gaprindașvili după ce 
anterior fusese învinsă în par
tida întreruptă cu Tatiana Le- 
maciko.

© IN ULTIMELE DOUA 
PARTIDE întrerupte din turneul 
interzonal masculin de șah de 
la Las Palmas (Insulele Canare) 
Tukmakov a remizat cu Timman 
iar Sunye l-a învins pe Rbrow- 
ne. Clasamentul final al turneu
lui se prezintă astfel : 1. Ribli 
(Ungaria) 9 puncte ; 2. Smîs- 
lov (U.R.S.S.) 8,5 puncte; 3.
Mihai Șubă (România) 8 puncte;

este

10. TANGOUL ARGENTINIAN
EMOȚIE,_PAHMĂ1VRAJĂ.

— Va urma

VASILE CABULEA

CE NE RELEVĂ UN „INVENTAR" 
Al SPORTURILOR OLIMPICE?

piade, pînă în acest moment, 
deși lista „speranțelor*  
destul de consistentă!...

CAIACUL ȘI CANOEA 
cearcă, se pare cu succes, 
prospătarea din mers a forțe
lor „flotilei de aur", reușind, 
chiar și în aceste condiții să 
se mențină în plutonul inter
național de elită. Campionatele 
mondiale de la Ada Ciganlija 
au demonstrat acest lucru nu 
mai departe decît... ieri, fi
rește, nu susținem că bilanțul 
de la C.M. reprezintă întreaga 
putere de exprimare a caiaciș- 
tilor și canoiștilor noștri, ei 
a£lîndu-se, ca toți ceilalți per
formeri, la jumătatea ciclului 
de 4 ani. Dar altele sint 
perspectivele și șansele cînd 
reușești să te menții în pluto-

în- 
îm-

TIRUL, bazîndu-se îndeosebi 
pe constanța lui Cornelia Ion 
(care rămîne să fie confirmată 
și la „mondiale"), se bucură 
acum și de ascensiunea pro
mițătoare a mai tînărului 
Florin Cristofor, autor al unui 
rezultat de excepție anul aces
ta. la 3x 40 f. Lor li s-ar 
adăuga, în mod logic, Ana 
Ciobanu și Marin Stan, exis- 
tind astfel patru trăgători cu 
care putem spera cel puțin o 
medalie olimpică. Dacă, însă, 
sfera probelor ar fi lărgită și 
dacă s-ar munci peste tot cum 
se muncește la Steaua, sîntem 
convinși că posibilitățile ar fi 
și mai mari.

NATAȚTA stă ca pe ghimpi, 
avînd doar două valori auten
tice *— Carmen Bunaciu și...

cut. probează competitivitate 
internațională. Firește, mai e 
loc pentru destulă muncă, ca
nalizată mai ales spre șlefui
rea tinerei noastre echipe. Dar 
tocmai pentru că se impune 
un mare volum de muncă, 
trebuie creat șt cadrul nece
sar !...

GIMNASTICA a avut nevoie 
de lecția aspră a „mondialelor" 
de anul trecut și, apoi, de alte 
cîteva luni, pentru a-și recon
sidera poziția și a se așterne 
pe noul drum. Din fericire, 
perioada de criză a rămas in 
urmă, Ia această oră existînd 
cel puțin două valori de vîrf — 
Ecaterina Szabo și Lavinia 
Agache — cărora Ii se adaugă 
talentul Cristinei Grigoraș, toa
te trei formind un nucleu pen-

tru o posibilă echipă medalia
tă cu... aur ! Nu exagerăm cu 
nimic, ci ne exprimăm spe
ranța că aceste fetițe și tinerii 
lor antrenori vor putea atinge 
piscurile pe care le merită și 
spre care aspiră în mod în
dreptățit. Băieții progresează și 
ei, mai lent dar sigur, iar 
gimnastica ritmică se zbate să 
se apropie cît mai mult de ni
velul internațional.

★
Ne place sau nu, situația 

existentă la jumătatea ciclului 
olimpic nu ne oferă prea mul
te motive de bucurie și de op
timism. Iată de ce, așa cum 
scriam și miercuri, este mo
mentul să intervină o puternică 
revitalizare a întregii activi
tăți de pregătire, să se întrone
ze un climat de muncă inten
să, de maximă seriozitate și 
disciplină, numai în acest fel 
putindu-se ajunge Ia deplina 
valorificare a potențialului real 
al sportului românesc, la fruc
tificarea condițiilor excelente 
pe care conducerea partidului 
și statului nostru Ie asigură 
practicării sportului în general 
și celui de mare performanță, 
în special !
HORIA ALEXANDRESCU

în turneu, cu tricolorii în America de Sud

SALT PE CONTINENTUL VULCANIC
După o noapte de odihnă, dc somn pe sătu

rate, ia Rosario, în camerele destul de conforta
bile ale hotelului „Riviera", ne-am simțit alți oa
meni. Este marți dimineața. 11 mai, pînă la me
ciul cu argentinienii, de mîine seară, ar mai fi 
două zile pline, timp aproape suficient pentru re
cuperare. Băieții dau semne de veselie și pros
pețime. Atmosfera argentiniană, ambianța de la 
hotel, muzica pe care o poți asculta în surdină 
in repetate secvențe cu celebrele tangOuri se vede 
treaba că le priește de minune. Fără îndoială că 
primul lucru care i-a cucerit este muzica. îi văd 
că discută, întreabă cum se pot procura discuri 
și casete cu muzică sud-americană. Intr-adevăr, 
constatăm Ja fața locului, ân patria Iui, că tan- 
goui argentinian este mai mult decît un simplu 
dans, într-un ritm și o armonie superbe, care 
conferă plăceri sublime partenerilor aflați într-o 
efuziune de sentimente, de dragoste sau de sim
patie, tangoul reprezintă aici o fascinație, o emo
ție și, deopotrivă, o patimă! A fost și este dansul 
și muzica de vrajă...

După micul dejun facem un tur al orașului. 
Principalul obiectiv — vizitarea Monumentului 
Național, care-I reprezintă pe eroul național, ge
neralul Manuel Belgrano (1770—1820), întemeietorul 
statului argentinian in anul 1812, conducătorul 
luptei pentru Independență, in acest Ioc, unde 
se înalță maiestuos, din granit și marmură, mo
numentul, s-a săvârșit un act istoric: armatele eli
beratoare, de sub comanda generalului Belgrano, 
au împlîntat steagul biruinței, cu dungi alb-al- 
bastre, care este și astăzi drapelul și simbolul 
Argentinei. Aici, în fiecare an, se sărbătorește 
ziua națională, acolo unde a jurat întâia oară ar
mata credință nestrămutată țării, se reînnoiește 
jurământul președintelui Argentinei cu fiecare 
prilej al ceremoniilor naționale. Monumentul, 
construit în formă dc obelisc din marmură tra
vertin adusă din munții Cordilierî, de la granița 
cu Chile, este impresionant. într-o cupolă, acolo 
sus — statuia de bronz a legendarului erou. îuăl- 
țîndu-se mult peste «ele mai semețe clădiri din 
Rosario, el îți oferă posibilitatea să cuprinzi cu 
ochii, de pe balustrada de sus unde se ajunge 
cu liftul sau numărînd cîteva sute de scări, în
treaga panoramă a orașuJui. O imagine încântă
toare este aceea a fluviului Parana, cu insulele 
lui plutitoare, verzi, cu portul în care sînt acos
tate vase și șlepuri, pentru pasageri și transpor
turi de mărfuri. O amintire peste ani: Ia baza 
esplanadei ne fotografiem în grup. De aici, din 
parcul învecinat mai cercetăm o dată monumentul 
care ascunde in tăcerea sa de piatră un fragment 
de istorie națională. De proporții uriașe, ca un 
zgîrie-nori, cu esplanada și coloanele din adân
cime, construcția ne amintește de anticele' pira
mide egiptene și ne întrebăm ce forță umană pu
ternică a fost folosită pentru a transporta și înăl
ța munți întregi de piatră și marmură. Cînd este 
vorba de ideea existenței, sentimentul patriotic nu 
cunoaște margini.

...Circuitul orașului se încheie cu Un popas în 
„centrul comercial", o stradă pe care nu circulă 
mașini, în schimb coloanele de oameni se află 
într-o continuă scurgere în cele două sensuri, cu 
popasurile de rigoare la vitrine și în magazinele 
care-ți oferă toate produsele universale, de la ac 
la limuzine. Ne întoarcem la hotel. Pînă Ia masă 
avem timp să răsfoim ziarele cumpărate din oraș, 
să comentăm articolele scrise despre ântîlnirea 
România—Argentina'. Echipa tricolorilor este am
plu prezentată, cu reportaje, interviuri, declarații 
și fotografii de la sosirea pe aeroportul din Bue
nos Aires și aici la Rosario. Formația română 
este prezentată ca fiind foarte tînără, apreciin- 
du-se, încă din titluri, că va fi un meci intere
sant, între campionii lumii și jucătorii români 
care au „condiție fizică și viteză", „Un rival 
iute", își intitulează comentariul „La Prensa". 
Dintr-o fotografie pe trei coloane ne străpunge 
privirea cam fioroasă a lui Diego Maradona, a 
cărui prezență în echipa Argentinei e considera-

tă ca „una de las atraccioncs fundamentales del 
espectaculo". Ne atrag atenția și ne amuză unele 
greșeli și inexactități. în ziarul local „La Capi
tal", cotidian politico-social de mare tiraj, cu ci- 
teva pagini consacrate sportului, alături de chipul 
Iui Maradona, este publicată fotografia lui B6- 
loni. Numai că explicația sună așa: „Otto Ba- 
lachi (Bălăci), valor destacado de Rumania". Nici 
cel mai mare, mai important și popular ziar din 
Argentina nu sc lasă mai prejos cu surprizele. 
Secțiunea „Depotivo" a cotidianului „Clarin" pu
blică fotografia echipei române aliniate în meciul 
cu Belgia (în vederea pregătirilor pentru C.M. 
meciurile mai importante din Europa au fost 
transmise ia posturile de televiziune din țările 
Americii de Sud, cu formații calificate la „El 
Mundial"). Fotografia — portret al Iui Romulus 
Gabor, care... „fue la estrella del conjunto ru- 
mano en el Mundial Juvenil que se jugo el ano 
pasado en Australia...", nu era a lui, ci a lui... 
Michael Klein, colegul său de club, Să nu mai 
vorbim de erorile în transcrierea numelor. Antre
norul nostru era M. Luchesu, și așa mai departe: 
Micrcea Rednic, într-alt Ioc Reanic, Ion Geolgav,

Moralu Vaslle, Giho Iorgulescu, Boloni Labislab, 
Mihai Marialc, Itanseu V.eU — pe acesta nu știu 
de unde I-au mai scos — Andole Ion, Tilloaun 
Aures, Augusth Ionel, Balint Gayril... Surprinză
tor, pentru un ziarist, în aceeași pagină, în alte 
articole aceleași nume erau trecute corect sau 
pocite într-altfel. Să le punem pe seama grabei, 
a contactelor rapide, diferențelor de pronunție a 
limbii, faptul că am făcut pe „capul limpede" nu 
ascunde nimic decît un simplu amuzament...

Spre seară ne deplasăm la „Newel’s Old Boys", 
celălalt mare stadion din Rosario. Are loc un an
trenament — ultimul — de menținere a formeî 
sportive — cu alergări, exerciții diverse, acțiuni 
pe compartimente, șuturi la poartă etc. — care 
se încheie, pe întuneric. Noi, „anexele" lotului, 
la care se adaugă și agentul comercial Florea 
Păun, despre care v-am vorbit, am îndeplinit, cu 
conștiinciozitate, rolul de „copii de mingi". Nici 
aici n-a lipsit asaltul ziariștilor și al copiilor 
amatori de autografe. Băieții arată, din nou, o 
bună dispoziție. „Veteranii" — iordache, Bălăci, 
Moraru, Boloni... îi cer adică, mai exact, îi pro
pun lui Mircea Lucescu, un film, mai ales avînd 
în vedere ora înaintată la care se joacă meciul: 
21,15. Antrenorul acceptă și din dorința de a nu 
fi prezențl în hotel — evitarea unui șoc psiholo
gic — Ia sosirea echipei Argentinei. Suporterii 
prezenți in număr mare, manifestația de simpa
tie pentru jucătorii argentinieni i-ar putea in
fluența, descumpănindu-i pe jucătorii noștri. Așa 
că mergem la film. Vizionăm o peliculă pe care 
apar ca vedete Adriano Celentano, în ipostaza 
unui „băiat de la țară", ce face pe „prostănacul" 
și Ornela Mutti, eroii unor peripeții ce ne amuză 
copios. O deconectare binevenită.

...Intr-adevăr, contactul direct cu fotbaliștii ar
gentinieni a fost evitat, aceștia întîrziind foarte 
mult. Eu eram, însă, la postul de observație. Nu 
m-am dezlipit de holul hotelului o clipă măcar. 
S-o recunosc, ardeam de nerăbdare să dau 
ochii, să cercetez cu privireaj să mă aflu față-n

față, intr-un spațiu restrîns, cu atîtea vedete de 
calibru mondial.

Pentru că trebuie să vă mărturisesc, încă de la 
proiectul plecării în turneul sud-american ini-am 
propus să nu ratez ocazia de a-i cunoaște cît 
mai bine și de a realiza cite va interviuri cu idolii 
fotbalului din această zonă a lumii. Printre ei fi
gurau, în prim plan, antrenorul Luis Cesar Me- 
notti și Diego Maradona. Era doar cu exact o 
lună înainte de C.M. și publicitatea pompoasă, 
extravaganță nu lipsită de farmec și tendință în 
preajma celor doi si a echipei Argentinei făcea 
din ei figuri de dimensiuni planetare.

Dar iată, marele eveniment se produce brusc! 
Vacarmul din hol se potolește pe nesimțite, lu
mea se dă Ia o parte, făcîndu-i loc să treacă 
unui tip înalt, foarte înalt, cu profilul dur și pă
rul încărunțit, căzînd în plete, care înaintează 
calm, impasibil spre recepție. Poartă o cămașă 
albă cu mânecă scurtă, descheiată la gît și un 
pulovăr pe mină. Este Cesar Luis Menotti! Ră- 
mîn pe loc urmărîndu-i gesturile, vorbele, privi
rea. O personalitate care inhibă și fascinează, in 
aceiași timp. Concitadinii săi — Rosario este ora
șul lui de naștere si unde și-a descoperit voca
ția de fotbalist — îl respectă peste măsură, nu 
Îndrăznesc să-l oprească, să-i pună întrebări, re- 
zumîndu-se a-1 saluta cu zimbete admirative, con
descendente. Ii cunosc bine caracterul; este re
tras, meditativ, nu-i place să fie deranjat, 
vorbește rar, puțin și foarte precis. Fumează ți
gară după țigară, avînd degetele îngălbenite, arse. 
Nu acceptă dialoguri de ocazie, nu se-ntinde la 
vorbă, ia șuete cu oricine. Inclusiv ziariștii tre
buie să se anunțe din vreme, le fixează o oră 
exactă și stă de vorbă cu ei doar cinci-zeee mi
nute. Atît. Nu mai mult. îi văd pe confrații ar
gentinieni cum pândesc, de la distanță, momen
tul oportun pentru „a-1 ataca". N-am de gînd 
să-I provoc, Ia această oră tîrzie, de la cumpăna 
nopții, cu interviul pentru cititorii „Scânteii tine
retului". Amin pe mîine, mă, pregătesc și mă gin-

dese la soluția de a-1 putea converti la un dia
log mai lung. îl urmăresc eu cită migală, cu cît 
patetism face repartizarea jucătorilor în camere 
— culmea, la același etaj, șapte, unde sint cazați 
și fotbaliștii români — care urmează să sosească 
din moment in moment cu autocarul. Pe fondul 
acestor imagini rememorez în tăcerea și retrage
rea mea, principalele date din istoria fotbalului 
argentinian, din biografia marelui „mag".

...Ce-a fost înaintea venirii lui Menotti echipa 
Argentinei? Mai nimic. Argentinienii se mîndreau 
cu „Cupa intercontinentală" cucerită de Estudian- 
tes la Plata. Altceva? Poate finala „Cupei Mon
diale" disputată în 1930 contra Uruguayului, la 
Montevideo (2—4) și titlul de golgeter al turneu
lui de-atunci, cucerit de marea vedetă a timpu
lui, Stabile, cu 8 goluri. în rest? Scoasă în 1934, 
din primul tur, de Suedia (2—3), fără participare 
în 1538, forfait în 1950 și 1954 (C.M. din Brazilia 
și Elveția), calificată pentru C.M. din Suedia, eli
minată, însă, din grupă de R.F.G. și Cehoslova
cia, lucru care se întîmplă și în Chile, in grupa 
cu Anglia și Ungaria, cu o prezență mai notabilă 
în C.M. din Anglia, unde pierde greu, 1—0, cu
echipa țării gazdă, în sferturile de finală, ratînd 
calificarea în 1970, în Mexic, ieste demolată de 
Olanda, 4—0, din nou, în sferturile de finală în 
1974, în R.F. Germania, și apoi, acest C.M. al 
anilor ’78 atît de bine pregătit și jucat de argen
tinieni. Argentina — campioană mondială! Cum 
să nu-i dai Iui Menotti ceea ce este al lui? Me
notti este totul. Lumea îl iubește! îl aclamă! 
Este omul care a dat Argentinei fotbalistice în
crederea și speranța. A dat vigoare și disciplină 
unui fotbal care trăia doar prin individualitățile 
lui și acelea „istorice": Di Stefano, Stabile, An- 
gelilo, Santamaria, Sivori, Piazza, Ayalla... Ce 
stele, de primă mărime a dat Argentina fotba
lului mondial? Indiferent de ce se va întîmplă 
în Spania, ce Iasă Menotti Argentinei? Un titlu 
mondial, și jucătorii cu mare popularitate de azi, 
copiii lui: Fillol, Kempes, Pasarella, Ardiles, Ta- 
rantini, Bertoni, Maradona, Diaz... O glorie eter- 

' nă, o tradiție valoroasă... în 1S74, cînd a preluat 
conducerea tehnică a echipei, Menotti arăta ca 
un băiat înalt — avea 36 de ani! — cu ochi al
baștri, senini, plin de vigoare și ca mari aspi
rații? Cum arată acum? După 8 ani, care au în
semnat cît 20, are fața brăzdată de riduri și griji, 
un nas ce pare imens, coroiat și ascuțit care ai 
impresia că-1 trage-n jos și-1 cocoșează puțin, un 
păr grizonat și, permanent, un lanț de aur care-i 
atirnă la mînă...

CRONICA
NOUTĂȚILOR

6 Cu o săptămînă întâr
ziere, Carmen Bunaciu șian- 
trenoarea ei, Cristina Șopte- 
reanu, au plecat la Guaya
quil, în Ecuador, pentru a 
participa la Campionatele 
mondiale de natație. Urîn- 
du-le succes, așteptăm din 
parffea conducerii C.N.E.F.S. 
măsuri drastice față de cei 
pare s-au făcut vinovați de 
această situație fără prece
dent în istoria sportului ro
mânesc, menționând că unul 
dintre factorii cu responsa
bilități precise — dr. Ion 
Drăgân — trebuia să se ocu
pe din vreme de vaccinarea 
sportivei și a antrenoarei. 
Aceasta, nu numai in calita
tea de director al Centrului 
de medicină sportivă, dar și 
(sau mai ales!) pentru că 
este membru al Biroului 
F.R. Natație, membru al Co
misiei medicale a F.I.N.A., 
membru al Comisiei olimpi
ce, figurând, inițial, ca mem
bru și în delegația care tre
buia să se deplaseze în... 
Ecuador! © Ecou deosebit și 
în jurul temei de reflecție 
pe care o propuneam în le
gătură cu antrenorii care 
practică ciubucul cu ora. Te
lefoane și scrisori primite la 
redacție au confirmat că, în
deosebi la cârma echipelor 
divizionare, asemenea supli- 
mentiști nu au ce căuta. 
Pentru un viitor apropiat, 
promitem, dealtfel, o anche
tă amplă, în care vom de
monstra, cu date exacte, că 
respectivii antrenori fac
mari deservicii cluburilor și 
echipelor de la care iau
bani, 
tivitatea 
de bază 
Giulești, 
mele de 
riat atât ...
lui Valentin Stănescu la câr
ma Rapidului îneît, vorba lui 
Fănuș Neagu, s-a suit pe 
Podui Grant, a dat o gaură 
cu burghiul, scurgîndu-se 
apoi într-un vagon de mar
fă, care l-a purtat tocmai la 
Carpați Mîrșa! Că s-a întors 
peste noapte, cu rapidul, e 
o altă poveste... • Un neo
bosit cronicar de la „Spor
tul", care bate țara, oferin- 
du-ne profiluri județene, 
vrea să ne convingă că o 
canotoare timișoreancă, Ma
ria Micșa-Moșneagu, a fost 
medaliată cu bronz la Olim
piada de la Munchen. îl în
științăm pe această cale pe 
colegul nostru că schiful fe
minin a apărut în progra
mul Jocurilor Olimpice abia 
din 1976, ceea ce înseamnă 
Montreal. Dar, la urma-ur- 
meâ. ce mai contează, acolo, 
o diferență de 4 ani?! Că, 
între Munchen și Montreal, 
e doar un pas... olimpic! © 
Aflăm că a apărut cartea 
„Antrenori la ora confesiu
nilor", dintre tehnicienii fot
balului nostru, intervievați 
de autor, lipsind tocmai 
Constantin Teașcă. Poate 
pentru că e antrenor eme
rit sau poate pentru că, de 
regulă, își expune punctele 
de vedere fără a mai aștep
ta să fie intervievat! © Pe
trolul Ploiești a aniversat 
simbătă 30 de ani de activi
tate, evenimentul fiind ono
rat, cum nu se poate mai 
bine, de revenirea echipei 
sale de fotbal în primul eșa
lon. Urând sportivilor petro
liști tradiționalul „La mulți 
ani“, ne gândim că ar fi gro
zav ca și anul viitor să mai 
aibă o aniversare! • O ex
plicație pentru îndelungata 
criză a atletismului nostru o 
constituie faptul că, deși a- 
veau obligația, conform unei 
decizii a conducerii C.N.E.F.S., 
să prezinte periodic situații 
privind dezvoltarea și bunul 
mers ale activității atletice 
din județe, numai 4 C.J.E.F.S.- 
uri din întreaga țară au tri
mis federației, în termen,

neglijînd. totodată, ac- 
in unitățile sportive 
• Bimbo, cobra din 
cunoscut și sub nu- 
Paraschiv, s-a spe
rie tare de venirea

datele cerute: • Constanța, 
Argeș, Dîmbovița și Sălaj. 
Restul, nici n-au catadicsit 
să răspundă, semn că nu le 
pasă nici de atletism, sport 
cu pondere olimpică, și nici 
de deciziile C.N.E.F.S. Aș
teptăm sancțiunile... • La 
sfârșitul acestei luni, polo-ul 
nostru, absent de la Campio
natele mondiale, va fi pre
zent, totuși, într-o competi
ție internațională oficială. 
Este vorba despre „europe
nele" de juniori, programate 
în Bulgaria, unde avem con
vingerea că se va cuceri o 
medalie. Anul viitor, alte po
sibile medalii la „europene" 
și „mondiale", unde juniorii 
polo-ului nostru trebuie să 
fie prezenti, nu?! • în 
cursul dimineții de azi, la 
C.N.E.F.S. vor avea Ioc o șe
dință de analiză a activității 
fotbalistice din diviziile A și
B, precum și discutarea mă
surilor, in vederea noului 
campionat. 'Antrenorii speră 
că, intoreîndu-se la echipe, 
nu-și vor găsi locurile... ocu
pate! • Ne-a telefonat an
trenorul de volei Mihai Che- 
zan, rugîndu-ne să precizăm 
că intermitențele cu care a- 
minteam că a condus echipa 
Rapid s-au datorat unei in
tervenții chirurgicale. Speci
ficând acest lucru, mențio
năm că, intrebîndu-1 pe a- 
preciatul antrenor de ce pă
răsește Gâuleștiul, în favoa
rea Vilcei, ne-a răspuns că 
o face din cauza... condicii 
de prezență, pe ca^e o soco
tește absolut neavenită în
tr-un club sportiv in care 
orice antrenor muncește 
mult mai mult decit orele 
regulamentare. Cum și noi 
am scris un lucru ase
mănător, îi dăm dreptate și 
regretăm sincer plecârea sa 
de la Rapid. Cît despre con
dică, rămîne să analizeze
C. M.B.E.F.S. dacă rolul ei 
este de a alunga antrenorii 
din București! © O senza
țională descoperire a unui 
cronicar de rugby: „Cunoaș
terea regulamentului este o 
obligație elementară pentru 
antrenori și jucători, deopo
trivă. Ba, sînt necesare în
sușirea și respectarea lui!**.  
Serios?!... ® O tînără spe
ranță a condeiului sportiv 
este Dumitru Moraru-Slivna, 
care găsește (ca în palmă!) 
mereu mai mult spațiu în 
cotidianul de specialitate, 
scriind articole demne de... 
bagheta sa magică. Pe cînd 
și analize olimpice?! 3 Ma- 
ricica Puică, excelenta noas
tră semifondistă, a împlinit 
joi 32 de ani, onorîndu-și a- 
ceastă frumoasă aniversare 
cu un nou și valoros record 
al României în proba de 
1 500 m. La mulți ani ! și 
felicitări • După remizele 
lui Florin Gheorghiu, care 
au ținut ani de-a rîndul, iată 
că mai avem și noi șahiști 
care joacă la victorie, Mari
na Pogorevici și Mihai Șubă 
delectîndu-ne cu excelentele 
lor evoluții la „interzonale" 
• La F.I.F.A. s-a propus, 
printre altele, introducerea 
penalty-ului pe tot terenul, 
măsură care, dacă va fi să 
se adopte, va scoate la pen
sie mulți cotonogari din cam
pionatul nostru • A înce
tat din viață, după tragicul 
accident suferit în timpul 
C.M. de scrimă de Ia Roma, 
extraordinarul floretist so
vietic Vladimir Smirnov, 
campion olimpic, mondial și 
mondial universitar, care 
ne-a impresionat anul tre
cut, la București. Sportul in
ternațional a pierdut un cam
pion de excepție!

AL. HORIA



Manifestări în favoarea
păcii și destinderii, 

împotriva cursei înarmărilor
CANBERRA 1 (Agerpres). — 

Vicepreședintele Partidului La
burist din Australia, L. Bowen, 
a propus ca emisfera sudică să 
fie proclamată zonă lipsită de 
arme nucleare. El a adăugat că, 
în cazul venirii la putere, un 
eventual guvern laburist va ini
ția convocarea unei conferințe 
a țărilor din emisfera sudică în 
vederea elaborării unui acord 
în acest sens.

BERNA 1 (Agerpres). — Con
siliul elvețian al Asociațiilor de 
luptă pentru pace s-a pronunțat 
împotriva expozițiilor de arma
ment și tehnică de luptă pe te
ritoriul elvețian ce se organi
zează anual în luna august în 
localitatea Frauenfeld.

într-o declarație dată publici
tății la Geneva, consiliul adre
sează un apel în care se cere 
declararea orașului Frauenfeld 
oraș al păcii, iar în august aici 
să fie organizate manifestări în 
favoarea păcii și destinderii, îm
potriva cursei înarmărilor.

MOSCOVA 1 (Agerpres). — 
Uniunea Sovietică și Grenada 
își exprimă profunda îngrijorare 
față de continuarea deteriorării 
situației internaționale, subli
niind importanța înlăturării pe
ricolului unui război nuclear, 
menținerii și consolidării păcii, 
încetării cursei înarmărilor și 
dezarmării — se spune în comu
nicatul comun dat publicității la 
încheierea vizitei în U.R.S.S. a 
delegației de partid și guverna
mentale conduse de Maurice 
Bishop, președintele Biroului 
Politic al C.C. al Partidului 
„New Jewell", prim-ministru al 
Grenadei. Cele două părți, se 
menționează în comunicatul 
transmis de agenția TASS, evi
dențiază necesitatea participării 
tuturor statelor la eforturile 
pentru reglementarea pe cale 
pașnică a diferendelor interna
ționale și reafirmă solidaritatea 
lor cu lupta popoarelor pentru 
independență națională, pentru 
lichidarea oricăror forme de co
lonialism și rasism.

WASHINGTON 1 (Agerpres).
— Un număr de 31 de membri 
ai Senatului american — între 
care 8 republicani și 23 de demo- 
crați — au prezentat un proiect 
de rezoluție, prin care președin
telui Ronald Reagan i se cere 
să reia negocierile în problema 
elaborării unui tratat privind 
interzicerea totală a experien
țelor cu arme nucleare. Prin a- 
bandonarea negocierilor asupra 
Unui tratat cuprinzător de inter
zicere a experiențelor nucleare
— se arată în document —. Ad
ministrația Reagan face dovada 
unui dispreț total față de con
tribuția pe care dezarmarea și 
controlul armamentelor o pot a- 
duce la salvgardarea intereselor 
naționale ale Statelor Unite și 
la pacea mondială. Noi trebuie 
să demonstrăm hotărîrea noastră 
de a reduce riscul unui război 
nuclear".

Proiectul de rezoluție cere, de 
asemenea, Administrației ame
ricane să ratifice acordurile din 
1974 și 1976 privind experiențele 
nucleare subterane.

în sprijinul unei 
cooperări economice 
reciproc-avantajoase

GENEVA 1 (Agerpres). — 
Reprezentanții țărilor în 
curs de dezvoltare au conve
nit in principiu'să se încea
pă negocieri cu privire Ia 
stabilirea unui sistem global 
al preferințelor comerciale 
între statele' în curs de dez
voltare, se arată într-un co
municat difuzat la sediul din 
Geneva al Conferinței O.N.U. 
pentru comerț și dezvoltare 
(U.N.C.T.A.D.). Acordul a 
intervenit în cursul consul
tărilor dintre experții guver
namentali ai țărilor în curs 
de dezvoltare reuniți la Ge
neva în perioada 19—30 iulie. 
Propunerea respectivă va fi 
prezentată reuniunii minis
teriale a „Grupului celor 77", 
care va avea loc in septem
brie Ia New York cu prile
jul .sesiunii Adunării Gene
rale a O.N.U. Sistemul glo
bal al preferințelor corner- ; 
ciale — a declarat președin
tele reuniunii, B. L. Das 
(India), are drept țel accele
rarea schimburilor comer
ciale dintre țările sârace și 
a cooperării economice reci
proc-avantajoase.

STIRI-NOTE’COMENTARIFSTIRI-NOTECOMENTÂRII-STIRINOTECOMENTARII

Evoluția situației din Liban

Khartum, capitala Sudanului» un oraș cu o arhitectura deosebita

6 Bombardamente intense la Beirut > Ședință a Consi
liului de Securitate al O.N.U. la cererea Libanului

BEIRUT 1 (Agerpres). — In 
noaptea de sîmbătă spre dumi
nică forțele militare israeliene 
au încălcat din nou, în mod grav, 
noul acord de încetare a focului 
— al optulea — declanșînd a- 
tacuri de o intensitate fără pre
cedent asupra zonei de vest a 
capitalei libaneze — transmit 
France Presse, Reuter, M.E.N. și 
alte agenții internaționale de 
presă. Tirurilor de artilerie de 
pe uscat și de pe mare, asupra 
Beirutului de vest Ii s-au adău
gat bombardamentele de aviație, 
incepînd din zorii zilei de dumi
nică. După cum informează a- 
genția palestiniană de presă 
WAFA, trupele israeliene au 
încercat să pătrundă spre aero
portul internațional al Beirutu
lui, atacînd suburbiile Ouzai și 
Khalde din apropierea acestuia. 
Aviația israeliană a bombardat

/
Marea Britanie: un nou record

„Independența 
înseamnă pentru 
India nealiniere" 

reafirmă Indira Gandhi

WASHINGTON 1 (Agerpres). 
— In cadrul unei intîlniri cu 
ziariștii, care a avut loc la Clu
bul Național al Presei din 
Washington, primul ministru al 
Indiei, Indira Gandhi, care efec
tuează o vizită oficială în Sta
tele Unite, a reafirmat hotărîrea 
guvernului său de a urma o po
litică de nealiniere. „Indepen
dența înseamnă pentru India 
nealiniere" — a subliniat Indira 
Gandhi. Primul ministru indian 
a declarat că țara sa se pronun
ță pentru înghețare^ armamen
telor nucleare și pentru înfăp
tuirea unor măsuri practice de 
dezarmare, considerînd că în 
acest mod se poate acționa efi
cient pentru eliminarea perico
lului de război.

Negocierile privind statutul 
bazelor militare americane 

din Grecia
ATENA 1 (Agerpres). Co

mitetul alcătuit special pentru a 
studia statutul viitor al bazelor 
militare americane din Grecia a 
prezentat o serie de propuneri 
primului ministru elen, Andreas 
Papandreu, a anunțat un purtă
tor de cuvînt guvernamental ci
tat de agenția Reuter.

Se reamintește că negocierile 
dintre Grecia și S.U.A. privind 
cele trei baze militare america
ne de pe teritoriul grec au fost 
suspendate în iunie anul trecut. 
Guvernul premierului Papan
dreu a anunțat în repetate rîn- 
duri că va reexamina statutul a- 
cestor baze.

de către instituțiile de credit americane 
afectează și economiile altor state"

AFIRMA CANCELARUL VEST-GERMAN
BONN 1 (Agerpres). — La o 

conferință de presă — organi
zată la înapoierea din vizitele 
oficiale efectuate în S.U.A. și 
Canada —, cancelarul federal 
al R. F. Germania, Helmut 
Schmidt, și-a manifestat preo
cuparea față de menținerea 
unui deficit record al Statelor 
Unite și față de practicarea

Program de austeritate în Italia
unor

PREȘEDINTELE SUDANU
LUI, Gaafar Nimeiri, a sosit 
duminică la Ankara într-o vizită 
oficială de trei zile.

El urmează să aibă convorbiri 
cu șeful statului turc, generalul 
Kenan Evren, cu privire la re
lațiile bilaterale. Dintre proble
mele internaționale, cei doi șefi 
de stat vor aborda cu priorita
te situația din Orientul Apro
piat.

ROMA 1 (Agerpres) — Guver
nul italian a adoptat un proiect 
al Legii finanțelor deosebit de 
auster, măsurile prevăzute în 
cadrul acestui program fiind ca
lificate chiar de primul-minis- 
tru, Giovanni Spadolini, ca 
„foarte severe și dure" pentru 
populație, informează agenția 
France Presse.

Proiectul, care va fi supus 
Parlamentului spre examinare 
în luna septembrie a.c., vizează 
în principal reducerea deficitu
lui aflat în creștere și diminua
rea inflației pînă in 1984 la 
nivelul mediu vest-european.

pre-
sec-

Importante reduceri sint 
văzute în special pentru 
toarele sănătății, cheltuielilor 
sociale și regionale, majorîn- 
du-se în schimb taxa pe va
loarea adăugată, impozitul asu
pra veniturilor societăților și 
costul benzinei „super", care 
în Italia deține recordul pe plan 
mondial.

In cadrul acestui program de 
austeritate, ministrul de finanțe, 
Giorgio la Mălfa, prevede pen
tru anul viitor o reducere a de
ficitului public de 40 000 mi
liarde lire (200 miliarde franci 
francezi).

dobînzi ridicate de către insti
tuțiile de credit americane, ară*  
tind că acestea afectează și eco
nomiile altor state. „Noi urmă
rim evoluția economică din 
Statele Unite cu neliniște", a 
spus cancelarul vest-german, 
adăugind că economiile altor 
state sint în mod inevitabil 
afectate de situația economiei 
americane. în acest sens, el a 
arătat, de pildă, că rata ridi
cată a șomajului din Canada — 
de peste 10 la sută din nivelul 
forței de muncă — se datorește 
parțial factorilor menționați din 
economia S.U.A.

Referindu-se, pe de altă parte, 
lă embargoul aplicat de oficiali
tățile americane livrărilor de 
echipamente necesare construirii 
conductei de gaze Siberia — 
Europa de Vest, cancelarul vest- 
german a arătat că „S.U.A. știu 
că guvernele francez, italian, 
britanic și vest-german își vor 
respecta angajamentele asu
mate'4, cu privire la realizarea 
acestui proiect.

masiv zonele de coastă ale capi
talei libaneze și tabăra de refu- 
giați palestinieni de la Chatila, 
provocînd numeroase victime în 
rindul populației civile, mențio
nează WAFA. Agenția citată 
precizează că forțele palestinia- 
no-libaneze progresiste au ză
dărnicit o tentativă de debarcare 
a trupelor agresoare în zona ho
telului „Summerland", din sudul 
Beirutului, respingind — după 
lupte violente — unitățile de de
sant israeliene. După nouă ore 
de' la reluarea luptelor, relatea
ză WAFA, forțele palestiniano- 
libaneze progresiste își menți
neau pozițiile pe axa aeroportu
lui internațional. în cursul lupte
lor din jurul aeroportului un a- 
vion israelian a fost doborît, iar 
30 de tancuri distruse, precizea
ză agenția palestiniană.

După cum relatează agenția 
France Presse, duminică dimi
neața a fost imposibil de evaluat 
numărul victimelor din Beirutul 
de vest din cauza bombardamen
telor intense ale aviației israe
liene, ce împiedicau orice acțiu
ne de ajutorare a populației ci
vile.

Postul de radio oficial libanez, 
citat de agenția France Presse, a 
anunțat că un nou acord de în
cetare a focului a intrat în vi
goare duminică Ia ora 15,00 
(GMT).

NAȚIUNILE UNITE 1 (Ager
pres) — Reprezentantul perma
nent al Libanului la Națiunile 
Unite, Ghassan Tuenî, a soli
citat convocarea de urgență a 
Consiliului de Securitate al 
O.N.U., care să examineze si
tuația creată prin noile atacuri 
întreprinse de forțele israeliene 
împotriva Beirutului de vest. 
Președintele Consiliului de Secu
ritate pe luna în curs, Noel 
Dorr, a organizat imediat con
sultări neoficiale,, ședința^ Ț~~ 
priu-zisă fiind programată pen
tru duminică seara

în cadrul ședinței va fi anali
zat mesajul adresat de premie
rul libanez, Shafic Al Wazzan, 
membrilor și președintelui Con
siliului de Securitate, ca și se
cretarului general al O.N.U., 
Javier Perez de Cuellar, în care 
se face apel la „sprijin în fa
voarea poporului libanez sinis
trat și încercuit în capitala^ sa, 
asupra căruia mașina de război 
agresivă a Israelului s-a năpus
tit fără nici o justificare, violînd 
rezoluțiile Consiliului de Secu
ritate al O.N.U." Mesajul se 
pronunță pentru „încetarea 
imediată a focului și retragerea 
forțelor israeliene".

al șomajului
Luna iulie a reprezentat 

pe plan social în Marea Bri
tanie un nedorit record al 
șomajului — circa 3 200 000 
de persoane rămase fără 
lucru. Potrivit cifrelor pu
blicate la Londra de Minis
terul Muncii, de Ia mijlocul 
lunii iunie pînă la 15 iulie 
a.c. numărul șomerilor a 
crescut cu 129 481, ajungînd 
la 3 190 261, ceea 
zintă 13,4 la sută 
forței de muncă 
12,8 Ia sută luna 
la sută dintre cei
locuri de muncă sint 
sub 25 de ani.

ce repre- 
din totalul 
— fața de 
trecută. 37 
care nu au 

tineri

mare- din 1926 și pînă In pre
zent. Ea a fost declanșată pen
tru a se protesta împotriva 
degradării accelerate a condi
țiilor de muncă și viață. Dar, 
pe de altă parte, ea este și o 
acțiune de protest împotriva 
intenției guvernului, ca, prin- 
tr-o nouă legislație, să stran
guleze și să divizeze mișcarea 
sindicală unitară britanică.

Șomajul în creștere și ten
siunea ce domină frontul so
cial constituie, potrivit obser
vatorilor, „un puternic semnal 
de alarmă'4 pentru primul mi-

Noel
pro-

Această cotă este cea mai 
ridicată de Ia începerea 
înregistrării șomajului, 

în 1948, și depășește totalul de 
2 979 000 muncitori fără lucru, 
număr înregistrat în momen
tul culminant al marii crize 
din ianuarie 1933.

Noii rate record a șo
majului i se adaugă pu
ternicele mișcări revendicative 
și declarațiile privind viitoa
rea organizare a unor greve. 
Astfel, personalul din sectorul 
sanitar, afiliat la puternica 
centrală sindicală T.U.C.,. a 
participat, recent, la o grevă 
națională de 24 de ore, ca ur
mare a eșuării negocierilor re
feritoare la îmbunătățirea con
dițiilor de trai. Acestei greve 
i-au urmat acțiuni similare ale 
minerilor, docherilor, perso
nalului metroului londonez, 
personalului căilor ferate, șo
ferilor de autobuze. Cel puțin 
în ce privește Londra, capitala 
țârii, această mișcare grevistă 
este considerată drept cea mai

comentariul.

se nistru, Margaret. Thatcher. In
terpelat în Camera Comune
lor de liderul Partidului Labu
rist, de opoziție, Michael Foot, 
premierul britanic a recunos
cut că informația privind noul 
record al șomajului „este de
zagreabilă". Premierul a re
fuzat însă' să repună în dis
cuție politica economică a gu
vernului, declarînd că, în pre
zent, șomajul constituie o 
„problemă internațională", re
latează agenția France Presse. 
în această ordine de idei, 
Margaret Thatcher a arătat că 
în țări ca R.F. Germania sau 
S.U.A. ritmul creșterii șoma
jului este acum mai accentuat 
decit în Marea Britanie.

'i

A visa viitorul este, fără îndoială, definitoriu pentru specia 
umană. Dorința oamenilor de a crea o viață nouă, de a rezolva 
prin inteligență problemele practice și teoretice ale devenirii 
istorice și sociale este multiseculară. Omul a visat dintotdeauna 
la libertate și fericire, făurindu-și uneori proiecte utopice asu
pra acestora, nutrind noi și noi speranțe.

A gindi viitorul, mai cu seamă în zilele noastre, pentru a 
pune energia, înțelepciunea și bogățiile oamenilor în serviciul 
securității, progresului și prosperității tuturor țărilor, al tuturor 
popoarelor, in serviciul idealurilor celor mai înalte ale omului 
nu mai poate fi ceva întimplător. Responsabilitatea l’ața de 
viitorul umanității, fața de generațiile prezente și viitoare de
vine problema liecărei ființe umane, dar și a unor mari gru
puri umane. Azi, pentru a ne păstra visele și speranțele, fără 
de care viața nu poate fi concepută, este nevoie de certitudini. 
Dar si de implicare. Aceasta este una dintre marile idei con
temporane pentru care gîndeșie viu și acționează cu perseve
rență țara noastră, România socialistă, președintele Nicola? 
Ceaușescu. Un asemenea mod de a aborda viitorul — grav și 
încrezător, lucid și responsabil, dialectic și vizionar — se vede 
confirmat, atît în planul sensibil al aspirațiilor noastre gene-*  
rale, cît șî în cel obiectiv, al interpretării științifice.

Ce fel de lume?
Scenariile evocînd viitorul 

universului uman sint nume
roase, de la cele mai sinistre la 
cele mai luminoase. „Pămîntul 
este atît de frumos", își intitu
lează jurnalul, scriitorul ame
rican octogenar Julien Green, 
„Admir Pămîntul, iubesc Pă
mîntul, Planeta. L-am iubit în
totdeauna. In pofida războaie
lor, a știrilor proaste, nu pot să 
ucid în mine bucuria simplă 
de a trăi." Dar, continuă ace
lași Julien Green, referindu-se 
la’ tineri, care-1 interesează 
foarte mult, pentru că „ei sint 
lumea de mîine" : „Tremur. Am 
o admirație fără margini pen
tru ceea ce omul a făcut în 
domeniile astronomiei, medi
cinii, chirurgiei... Dar în cel 
al instrumentelor mor ții... Am 
scris, în momentul Hiroșimei, 
un articol care avea titlul „Ca
podopera noastră". Pentru că, 
da, capodopera noastră este 
aceea care ucide mai bine, 
ceea ce nu înseamnă ca ne-am 
civilizat. Pentru a ajunge la un 
asemenea lucru, nu aveam nevoie 
să fi ieșit din preistorie. Cu 
cit mai mult ne perfecționăm 
în știință, aș spune în arta de 
a ucide, cu atît mai mult dăm 
înapoi. îngrozitor."

citatea de a construi viitorul 
intr-un anume fel, viitorul 
acesta însemnînd libertatea și 
puterea noastră în același 

’ timp. „Cind vom fi înțeles că 
criza de care suferim rezultă 
cu adevărat din dorințele noas
tre și nu invocate în mod laș 
din nu știu ce fatalități — scrie

rei savanților. Schimbările so
ciale și revoluționare la care 
asistăm trebuie să fie însoțite 
de o revoluție în materie de 
gîndire. Gîndirea, care nu este 
limitată nici de timp, nici de 
spațiu, poate să desprindă ceea 
ce este nou, poate prefigura 
evoluții și influența comporta
mentul .oamenilor, factorii de 
decizie politică".

Viitorologia devine, în această 
viziune, expresia științifică a 
capacității omului de a prevedea 
și a confirma științific unde se 
termină faptele și unde începe 
ficțiunea. In acest sens, și ra
porturile internaționale trebuie 
să constituie un obiect de stu
diu, previziunea internațională 
mai cu seamă să nu se mărgi
nească doar la fenomenele po
litice, ci să se întemeieze pe 
un sistem integral de fapte, de 
fenomene, de procese din dome
niile economic, militar, juridic, 
științific, tehnologic, ca și din 
toate celelalte domenii ale 
vieții sociale. Dar „previziunea 
internațională" nu poate înlocui 
nici acțiunea politică propriu- 
zisă, concretă, nici studierea 
științifică a raporturilor inter
naționale. Totuși, această di
mensionare în perspectivă a 
viitorului introduce un nou

Umanitatea
în fața viitorului

între previziuni și posibilități —

Paradoxul 
progresului ?

Ceea ce îi apare contradic
toriu scriitorului citat în evolu
ția progresului umanității, pa
radoxal chiar este căutarea 
necontenită, cercetarea necon
tenită a perfecționării mijloa^ 
celor de distrugere. Există însă 
și o „artă a posibilului", capa-

eseistul frances Denis de Rouge
mont în cartea sa intitulată 
„L’avenir est notre affaire", pe 
care autorul său o consideră „un 
manifest al speranței secolu
lui XX" — vom fi în măsură 
să înțelegem mai bine și în ce 
măsură viitorul nostru va de
pinde de acum înainte de noi, 
de dorințele noastre, de educa
rea acestora, de stăpînirea lor, 
în funcție de scopurile către 
care ne poartă."

Referindu-se la confruntarea 
umanității cu propriul viitor, 
într-un amplu studiu teoretic, 
„Revista de politică interna
țională" ce apare la Belgrad, 
observă: „A prevedea viito
rul, a aprofunda și stabili ști
ințific „miracolele" cu care 
va trebui să ne confruntăm, pe 
care urmează să le întîlnim 
în anii următori, nu este doar 
posibil și dezirabil ; este indis
pensabil ; este singura noastră 
„ieșire". Viitorul are un 6ens, 
toate „miracolele" pe care omul 
le-a creat fiind rezultatul ope-

dinamism, dă o ordine eveni
mentelor și extinde sensibil 
limitele reflexiei, atît prac
tice, cît si teoretice.

De la „a interpreta" 
lumea, la „a o schimba"
Articolul publicat de revista 

din Belgrad pune accentul pe 
o serie de aspecte importante 
ale abordării științifice a viito
rului. „Este sigur că viitorul 
lumii depinde de un mare nu
măr de factori variabili, condi
ționați sau independenți, dar 
nu se poate, în nici un caz, ne
glija presiunea schimbărilor 
bruște, șocul viitorului nesigur, 
într-o lume la limita timpului, 
într-o lume cu imense realizări, 
în care există un pericol imi
nent și vaste posibilități, luînd 
în considerație tendințele epocii 
contemporane, futurologii se 
străduiesc să-și dea seama de 
posibilitățile obiective, de prin
cipalele pericole și provocări ce

însoțesc întotdeauna acțiunile 
globale și reacțiile oricărei so
cietăți umane."

Odată cu apariția marxismu
lui, devine evident că și eveni
mentele internaționale trebuie 
abordate din punct de vedere 
științific integral, interdiscipli- 
nar și multidisciplinar, în sco
pul descoperirii liniilor struc
turale ale dezvoltării sociale 
globale. Parafrazînd faimoa
sa teză a lui Marx „Pînă in 
prezent, filosofii doar au in
terpretat lumea de diverse ma
niere, este acum vorba să o 
schimbăm", se poate spune că 
știința viitorului nu se poate 
mărgini doar Ia descrierea și 
interpretarea ordinii prezente a 
lucrurilor, ci trebuie, totodată, 
să descopere alternative sociale, 
in funcție de noile nevoi și 
posibilități ale omului și ale 
societății umane in general. 
Nu există o realizare automată 
a viitorului, dar acesta poate 
fi „desenat", prefigurat. Edi
ficator este faptul că în prezent 
tentativele în a prevedea mu
tațiile internaționale nu con
stituie o „utopie pură", ci răs
pund. din ce in ce mai mult 
necesității comunității sociale 
globale, care se găsește într-un 
proces dinamic. Catalizatorii 
acestui proces : revoluțiile so
cialiste, decolonizarea, diversele 
forme ale luptei pentru eman
cipare națională, pentru un 
nou regim economic, vastele 
eforturi desfășurate în vederea 
democratizării raporturilor in
ternaționale.

Cercetarea dialectică a rela
ției „trecut-prezent-viitor" poate 
înlocui aprecierile unilaterale, 
temerile de fatalitate in dez
voltarea viitorului, scenariile de 
oroare și teroare asupra viito
rului, poate examina solid și 
obiectiv curentele dezvoltării 
sociale și alternativele conforme 
cu nevoile oamenilor și cu 
noile forme ale realității sociale.

„Supraviețuirea umanității, 
atit in viitorul imediat, cît și 
în viitorul îndepărtat, ca pro
ces obiectiv depinde de încre
derea in om, in cel care, în 
cursul întregii sale istorii s-a 
străduit să-și mobilizeze toate 
forțele, chiar în momente 
care pericolele și dilemele 
praviețuirii erau dintre 
mai acute", evidențiază , 
vista de politică internațională".

Dimensiunea umanistă a ori
cărei modalități de abordare a 
problemelor viitorului, plasa
rea omului ca martor și subiect 
al propriei deveniri rămîne do
minantă după cum relevă și 
aceste succinte trimiteri la surse 
de abordare dintre cele mai dife
rite, oferind însăși cheia păs
trării și continuării societății 
umane în timp, pentru timp.

DOINA IOVANEL

Declarația noului 
președinte al Boliviei
LA PAZ 1 (Agerpres). — 

Noul președinte al Boliviei, ge
neralul Guido Vildoso, a decla
rat că „planul forțelor arma
te privind desfășurarea de ale
geri în aprilie anul viitor și 
predarea puterii unui regim 
civil în luna august este irever
sibil", informează agenția Reu
ter. In același timp, el a afir
mat că guvernul său este gata 
să aibă convorbiri cu toate 
grupurile politice și sociale pen
tru a sprijini menținerea ordi
nii în țară.

Prin această declarație, notea
ză sursa citată, generalul Guido 
Vildoso respinge implicit cere
rile tot mai frecvente ale parti
delor politice, ale sindicatelor 
și cercurilor de afaceri de a se 
reveni imediat la un guvern ci
vil.

PE SCURT

MADRID
Precizări privind programul noii

formațiuni politice, C. D. S.
MADRID I (Agerpres). —

Fostul prim-ministru spaniol. 
Adolfo Suarez, fondator al
partidului Centrul Democratic 
și Social (C.D.S.), a lansat ofi
cial la Madrid Programul noii 
formațiuni politice, in care 
subliniază, printre altele, 
cesitatea apărării unei 
ții neconsolidate și a 
structurilor economice 
injuste", transmit 
France Presse și Reuter.

„ne- 
democra- 
reformei 

și sociale 
agențiile

• REPREZENTANTUL PER
MANENT AL ANGOLEI LA 
ORGANIZAȚIA NAȚIUNILOR 
UNITE a adresat o scrisoare 
președintelui Consiliului de Se
curitate în care denunța conti
nuarea ocupării ilegale de către 
Republica Sud-Africană a unor 
zone din sudul Angolei. Docu
mentul subliniază că regimul do 
la Pretoria pregătește noi ac
țiuni agresive împotriva terito
riului angolez. Se amintește că 
la iulie avioane militare sud- 
africane au bombardat zonele 
Mulondo și Kahama, în urma 
cărora 24 de persoane au fost 
ucise, numeroase rănite și s-au 
înregistrai însemnate pagube 
materiale.
• SECRETARUL GENERAL 

AL O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, a sosit la Tunis într-o

vizită de cinci zile în Tunisia, 
prima vizită într-un stat afri
can de la preluarea funcției 
sale, transmit agențiile Reuter 
și France Presse.

Perez de Cuellar urmează să 
aibă convorbiri cu președintele 
țării-gazdă, Habib Bourguiba, 
cu primul ministru, Mohamed 
Mzali, cu ministrul afacerilor 
externe, Beju Caid Essebisi, 
precum și secretarul- general al 
Ligii Arabe, Chedli Klibi, în
tr-o serie de probleme ale ac
tualității internaționale.

închiderea unei noi bănci 
în S.U.A.

O importantă instituție ban
cară din Boston, „Unity Bank 
and Trust Co.“, a fost închisă 
definitiv de autoritățile fede
rale americane, iar bunurile sale,

Casa lui Beethoven

Anchetă rutieră
Membrii unei comisii speciale anche

tează cauzele care au dus. la unul dintre 
cele mai grave accidente rutiere din isto
ria Franței, in urma căruia 53 de persoane 
— dintre care 44 de copii, și-au pierdut 
viața. Accidentul s-a produs pe o auto
stradă din centrul Franței, in apropiere 
de orașul Beaune. Potrivit primelor pă
reri, coliziunea — în care au fost anga
jate 3 autobuze și șase autoturisme — s-a 
produs pe o șosea umedă, care a îngreu
nat manevrele șoferilor. Ciocnirea a 
două autoturisme a fost urmată de impac
tul a două autobuze care transportau 
copii. Incendiul declanșat imediat a 
mărit proporțiile tragediei, care a zguduit 
întreaga Franță, notează agențiile France 
Presse și Reuter.

Somoni în Tamisa!
Somonul a revenit in Tamisa, un triumf 

In îndelungata bătălie pentru reînvierea

Calificînd drept catastrofală 
situația creată, Erie Varley, 
ministru pentru problemele 
muncii în cabinetul-fantomă 
laburist, a declarat că ascen
siunea șomajului este conse
cința politicii economice mo- 
netariste a guvernului con
servator. Dealtfel, Partidul La
burist revendică o sporire a 
fondurilor bugetare cu 5,5 mi
liarde lire sterline pentru re
ducerea numărului șomerilor 
sub nivelul de un milion. La
buriștii au propus inițierea de 
proiecte de ocupare a forței 
de muncă în domeniile lucră
rilor publice, conservării e- 
nergiei și comunicațiilor.

„Aceasta este cea mai difi
cilă situație în ce privește șo
majul", a recunoscut Norman 
Tebbit, ministrul pentru pro
blemele muncii în cabinetul 
conservator. „în prezent nu 
ne așteptăm ca cifrele privind 
șomajul să se îmbunătățească 
în curînd". Conform agențiilor 
France Presse și E.F.E., situa
ția se va înrăutăți deoarece la 
șomerii înregistrați în statis
ticile oficiale se vor adăuga 
aproximativ 200 000 de absol
venți de școli, care nu vor 
putea găsi de lucru într-o pe
rioadă de certă depresiune e- 
conomică. Unii economiști din 
City, relatează A.F.P., esti
mează că în luna august nu
mărul șomerilor va depăși cu 
siguranță nivelul de 3 250 000. 
La rindul lor, specialiștii în 
politica economică de la Uni
versitatea Cambridge apre
ciază, în raportul anual pu
blicat recent, că politica gu
vernamentală va conduce Ia 
sporirea numărului șomerilor 
pînă la 4,5 milioane, respectiv 
unu din cinci angajați, în 1990. 
Experții amintiți avertizează 
că perpetuarea tendințelor ac
tuale va adinei diviziunile din
tre bogați și 6âraci cu conse
cințe sociale „dezastruoase", 
sugerînd câ ar putea avea loc 
tulburări de genul celor din 
1981, din marile orașe brita
nice, pe o scară, însă, și mai 
largă. Specialiștii de la Uni
versitatea Cambridge consi
deră in același timp că vii*>-  
rul societății britanice este în 
tunecat din cauză câ produc
ția sa industrială s-a redus 
semnificativ în ultimii 2—3
ani, iar Marea Britanie este în 
pericol să piardă pozițiile sale 
pe piețele internaționale, în 
special în condițiile actualei 
recesiuni globale. Pentru a se 
opri sporirea șomajului, ex
pert ii menționați cheamă îa o 
politică moderată de stimu
lare a activității economice — 
opusă politicii monetariste —, 
de finanțare în mai mare mă
sură a programelor sociale și 

de creare a noi locuri de 
muncă.

TUDOR PRELIPCEANU

Afirmînd că Centrul Demo
cratic și Social, de orientare 
centristă, va participa la ale
gerile programate să aibă loc în 
următoarele opt luni, Adolfo 
Suarez arată că plecarea sa din 
rîndurile Uniunii Centrului De
mocratic se datorează „nume
roaselor ambiții personale, di
vergențelor politice și presiuni
lor externe care împiedică par
tidul de guvernămînt să trans
pună in practică un proiect po
litic centrist".

Tentativă de lovitură 
de stat în Kenya

NAIROBI 1 Agerpres) — Pos
tul de radio „Vocea Kenyei“, ci
tat de agențiile internaționale 
de presă, a difuzat un .^.vnuni- 
cat în care se arată că 4 v^ele 
armate au înăbușit. Ia 1 august, 
o încercare de lovitură militară 
de stat, vizînd înlăturarea pre
ședintelui Daniel Arap Moi.

Rebeliunea a fost, organizată 
de un grup de militari de la 
baza aeriană Embakasi. din a- 
propierea capitalei — Nairobi.

Situația din capitala țării — 
precizează postul de radio citat 
— se normalizează, fiind con
trolată de trupele guvernamen
tale.

plasate sub control guverna
mental, ca urmare a unei 
„lipse grave de lichidități" pen- 

• tru derularea operațiunilor.
Agenția France Presse preci- 
zează că este cea de-a doua 
instituție bancară din Statele 
Unite care își închide porțile 
în răstimp de o lună, amintind 
că in urmă cu citeva săptă- 
rnîni autoritățile federale au 
lichidat activitățile băncii „Penn 
Square Bank of Oklahoma City", 
pentru motive similare.
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• GUVERNUL BELGIEI 
hoiării să achiziționeze alte 
avioane americane de vînătoare 
și bombardament de tipul 
„F-I6“, a căror valoare se ridică 
la circa 30 miliarde franci bel
gieni. a anunțat un purtător de 
citvint al Ministerului Apărării 
de la Bruxelles. El a spus că

guvernul său va cere S.U.A. ca, 
în compensație, să plaseze in
dustriei belgiene unele comenzi, 
cunoscut fiind faptul câ Belgia 
este una din țările vest-eurd- 
pene cele mai afectate de ac
tuala criză economică, avind dc 
făcut față unor grave pro
bleme ca recesiunea, șomajul, 
inflația etc.

Situația din Salvador
Comandouri ale Frontului 

Farabundo Mărfi pentru Eli
berarea Națională din Salvador 
(F.M.L.N.) au ocupat temporar 
mai multe stații de radio 
San Salvador, informează 
genția France Presse.

Insurgenții au difuzat, cu 
cest prilej, un comunicat 
frontului în care condamnă 
jutorul străin acordat guvernu
lui salvadorian.

din
a-

a- 
al

riului ce traversează Londra, odinioară 
atît de poluat incit nimic nu mai putea 
trăi în apele sale. La sflrșitul săptăminii 
trecute, la 25 kilometri în amonte de cen
trul Londrei au fost prinși 20 de pești, a 
anunțat. Autoritatea Apelor din capitala 
britanică. Somonul, cel mai elegant și 
prețuit pește, este deosebit de vulnerabil 
la poluare. Reîntoarcerea somonului este, 
scrie agenția Reuter, o piatră dc hotar 
în cadrul eforturilor împotriva poluării

de teete
declanșate la Londra imediat după ter
minarea celui de-al doilea război mon
dial, pentru că ultima dată cind s-a în
registrat prinderea unui somon in Tamisa 
a ' 'fost in... 1833.

Golunggung, un 
vulcan violent

Activitatea vulcanului' Galunggung, din 
Jawa de vest, a cărui erupție s-a declan
șat la începutul lunii aprilie, s-a intensi
ficat considerabil, ceea ce a determinat 
autoritățile indoneziene să interzică zbo
rurile avioanelor in zona orașului Ban
dung. Potrivit relatărilor, jeturile de lavă, 
cenușă și pietre care țișnesc din craterul 
vulcanului cu o violență neobișnuită se 
ridică la înălțimea de peste 800 metri, 
fiind uneori vizibile la distanțe de circa 
100 kilometri. întrucit se apreciază că 
erupțiile vor crește in continuare, au fost 
luate măsuri urgente de evacuare a 
populației din localitățile expuse perico
lului.
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Ocupație pentru 
arheologi

Arheologi turci și străini sint angajați 
într-o acțiune de salvare a vestigiilor 
unor vechi civilizații dintr-o zonă ce ur
mează să fie inundată prin construirea 
unui mare baraj in anul 2000. Este vorba 
de un teritoriu îndepărtat din partea de 
răsărit a Turciei, egal în suprafață cu 
Belgia, informează agenția Associated 
Press. Cercetarea arheologică a acestei 
zone a început in 1975, cind au fost des
coperite 220 de vechi așezări. Doi ani mai 
tîrziu, echipe formate din specialiști 
turci, englezi, francezi, vest-germani și 
olandezi au scos la iveală, intre altele, 
caverne ce au servit drept locuințe, 
urmă cu aproximativ 200 000 de ani, 
scripții cuneiforme și obiecte de artă 
turcilor selgiucizi.

în 
in- 
ale

„Mondopoint"
Așa cum frumosul prinț îndrăgostitAșa cum frumosul print îndrăgostit de 

Cenușăreasă și-a dat seama, la vremea 
lui, că numărul unui pantofior variază, 
mulți sint nevoiți să constate același lu
cru — de la încălțăminte la încălțăminte, 
de ta fabricant la fabricant, de la maga
zin la magazin și chiar de la țară la țară. 
Același pantof poate fi marcat 4112, 6 (sau 
60), 25, 37, sau, în alt fel, în funcție de 
țara de unde provine eL Fabricanții șico- 
mercianții se pregătesc, de aceea, să apli
ce un nou sistem internațional de măsură 
— în branșă — „Mondopoint“. în acest 
sistem numărul încălțămintei va fi, pur 
și simplu, lungimea labei piciorului expri
mată în milimetri. într-o serie de țări 
sistemul a și fost pus in aplicare.
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